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 ((11))  المحاضرةالمحاضرة

  المحاسبةالمحاسبة  لعلملعلم  المدخلالمدخل
    والمبادئوالمبادئ  المفهومالمفهوم

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  انان  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المقررالمقرر  هذاهذا  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  المحاسبةالمحاسبة  وتعريفوتعريف  نشأةنشأة  شرحشرح    ••
  المحاسبيةالمحاسبية  المعلوماتالمعلومات  منمن  المستفيديةالمستفيدية  الأطرافالأطراف  تحديدتحديد  ••
  المحاسبيةالمحاسبية  المعلوماتالمعلومات  خصائصخصائص  بيانبيان  ••
  المحاسبةالمحاسبة  فروعفروع  علىعلى  التعرفالتعرف  ••
    الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  ووظائفووظائف  اهدافاهداف  توضيحتوضيح  ••
  عليهاعليها  المتعارفالمتعارف  المحابيةالمحابية  المبادئالمبادئ  شرحشرح  ••

  
    الرئيسيةالرئيسية  المحاسبيةالمحاسبية  المصطلحاتالمصطلحات  بعضبعض  ••

  

  
    وتعريفهاوتعريفها  المحاسبةالمحاسبة  نشأةنشأة  ••

  الاقتصاديالاقتصادي  والتطوروالتطور  السلعيالسلعي  التبادلالتبادل  منمن  اشكالاشكال  ظهورظهور  نتجيةنتجية  وتطورتوتطورت  نشأتنشأت
  

  ذاتذات  الأطرافالأطراف  إلىإلى  وتوصيلهاوتوصيلها    بالمنشأةبالمنشأة  المتعلقةالمتعلقة  المعلوماتالمعلومات  لإنتاجلإنتاج  نظامنظام  أنهاأنها  علىعلى  ::المحاسبةالمحاسبة  تعرفتعرف
    الرشيدةالرشيدة  القراراتالقرارات  اتخاذاتخاذ  فيفي  لمساعدتهالمساعدتها  العلاقةالعلاقة

    



 3 

  
    للمعلوماتللمعلومات  كنظامكنظام  المحاسبةالمحاسبة

  
  

    جانبينجانبين  للمحاسبةللمحاسبة

  
  

    المحاسبيةالمحاسبية  المعلوماتالمعلومات  منمن  المستفيدةالمستفيدة  الأطرافالأطراف
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    المعلوماتالمعلومات  خصائصخصائص
    الملاءمةالملاءمة  ••
  الوقتيةالوقتية  ••
  للتحققللتحقق  القابليةالقابلية  ••
  الموضوعيةالموضوعية  ••
  الدقةالدقة  اواو  الصحةالصحة  ••
    للقياسللقياس  القابليةالقابلية  ••

  
    المحاسبةالمحاسبة  فروعفروع

    المحاسبيةالمحاسبية  المعلوماتالمعلومات  منمن  المختلفةالمختلفة  الاحتياجاتالاحتياجات  لتلبيةلتلبية  وجدتوجدت  المحاسبةالمحاسبة  فروعفروع  ••
    الماليــةالماليــة  المحاسبـــةالمحاسبـــة  ❖❖

  الإداريةالإدارية  المحاسبةالمحاسبة    ••
  التكاليفالتكاليف  محاسبةمحاسبة    ••
  الحكوميةالحكومية  المحاسبةالمحاسبة    ••
  والضرائبوالضرائب  لزكاةلزكاة اا  محاسبةمحاسبة    ••
  المراجعةالمراجعة    ••
    المحاسبيةالمحاسبية  النظمالنظم    ••

  
    الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  تعريفتعريف

  الأطرافالأطراف  الىالى  وتوصيلهاوتوصيلها  بالمنشأةبالمنشأة  المتعلقةالمتعلقة  الماليةالمالية  المعلوماتالمعلومات  بإنتاجبإنتاج  يهتميهتم  المحاسبةالمحاسبة  فروعفروع  منمن  فرعفرع  هوهو
  تحديدتحديد  وكذلكوكذلك  معينةمعينة  فترةفترة  فيفي  للمنشأةللمنشأة  الماليالمالي  المركزالمركز  معرفةمعرفة  علىعلى  تساعدتساعد  ماليةمالية  قوائمقوائم  شكلشكل  فيفي  المستفيدةالمستفيدة

    معينةمعينة  زمنيةزمنية  فترةفترة  خلالخلال  خسارةخسارة  اواو  ربحربح  منمن  المنشأةالمنشأة  اعمالاعمال  نتيجةنتيجة
  

  
    الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  ووظائفووظائف  أهدافأهداف
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    الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  أهدافأهداف
    ((الدخلالدخل  قائمةقائمة  خلالخلال  منمن))    خسارةخسارة  أوأو  ربحربح  منمن  المنشأةالمنشأة  أعمالأعمال  نتيجةنتيجة  تحديدتحديد  ..11
  عليهاعليها  وماوما  ممتلكاتممتلكات  منمن  للمنشأةللمنشأة  ماما  علىعلى  للتعرفللتعرف  وذلكوذلك  معينةمعينة  زمنيةزمنية  لحظةلحظة  فيفي  الماليالمالي  المركزالمركز  تحديدتحديد  ..22

  التركيزالتركيز  سيتمسيتم) )     ((العموميةالعمومية  بالميزانيةبالميزانية  أيضا  أيضا    يعرفيعرف  ماما  أوأو  الماليالمالي  المركزالمركز  قائمةقائمة  خلالخلال  منمن))  التزاماتالتزامات  منمن
  ((22++11  النقطةالنقطة  علىعلى

    ..  السياساتالسياسات  ورسمورسم  للتخطيطللتخطيط  اللازمةاللازمة  والمعلوماتوالمعلومات  البياناتالبيانات  توفيرتوفير  ..33
  منمن  ممتلكاتهاممتلكاتها  علىعلى  والمحافظةوالمحافظة  المنشأةالمنشأة  أعمالأعمال  علىعلى  الرقابةالرقابة  لإحكاملإحكام  اللازمةاللازمة  والمعلوماتوالمعلومات  البياناتالبيانات  توفيرتوفير  ..44

    والتلاعبوالتلاعب  الضياعالضياع
  الرجوعالرجوع  يمكنيمكن  حتىحتى  المنشأةالمنشأة  بهابها  تقومتقوم  التيالتي  الماليةالمالية  للتصرفاتللتصرفات  ودائمةودائمة  ومنظمةومنظمة  كاملةكاملة  بسجلاتبسجلات  الاحتفاظالاحتفاظ  ..55

    إليهاإليها
  

    الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  وظائفوظائف
  والممتلكاتوالممتلكات  المواردالموارد  قياسقياس  --أأ
  الالتزاماتالالتزامات  قياسقياس  --بب
  والحقوقوالحقوق  المواردالموارد  فيفي  التغيراتالتغيرات  قياسقياس  --جج
  محددةمحددة  زمنيةزمنية  فتراتفترات  علىعلى  التغيراتالتغيرات  تخصيصتخصيص  --دد
  نقديةنقدية  صورةصورة  فيفي  العملياتالعمليات  عنعن  التعبيرالتعبير  --هه
  المستفيدةالمستفيدة  الأطرافالأطراف  الىالى  المعلوماتالمعلومات  إيصالإيصال  --وو

  
    عليهاعليها  المتعارفالمتعارف  المحاسبيةالمحاسبية  المبادئالمبادئ
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    المايةالماية  المحاسبةالمحاسبة  فيفي  المهمةالمهمة  المصطلحاتالمصطلحات  لبعضلبعض  ذكرذكر

  
  ::الواجبالواجب
: : المحاسبةالمحاسبة))  بعنوانبعنوان( ( الوابلالوابل  لوابللوابل  المحاسبةالمحاسبة  أسسأسس))  المقررالمقرر  الكتابالكتاب  منمن  الأولالأول  الفصلالفصل  مذاكرةمذاكرة  ..11

    2020  الىالى  33  صفحةصفحة  منمن( ( والمبادئوالمبادئ  المفهومالمفهوم
      2222––  2121  صص( ( 11//11))  رقمرقم    التطبيقيةالتطبيقية  الحالةالحالة  وحلوحل  ..22
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    المقررالمقرر  بالكتاببالكتاب  2222  ––  2121  صص( ( 11//11))  رقمرقم    التطبيقيةالتطبيقية  الحالةالحالة  حلحل
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  . . 2525  ––  2323  صص( ( 1818  ،،1717  ،،1616) )   أرقامأرقام  الأسئلةالأسئلة  حلحل
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  ::الحلولالحلول

1616--    

  
  

1717--    

  
  

1818--  
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 ((22))  المحاضرةالمحاضرة

  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة
    البدايةالبداية  نقطةنقطة

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
    ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  انان  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المقررالمقرر  هذاهذا  نهايةنهاية  بعدبعد  ••
  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  علىعلى  التعرفالتعرف    ••
  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  علىعلى  الماليةالمالية  العلمياتالعلميات  اثراثر  فهمفهم  ••
  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  علىعلى  الماليةالمالية  التغيراتالتغيرات  تطبيقتطبيق  ••
  ماليةمالية  عمليةعملية  كلكل  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  علىعلى  التعرفالتعرف  ••

 

    الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  مفهوممفهوم
  مصادرمصادر  معمع  تتساوىتتساوى  المنشأةالمنشأة  ممتلكاتممتلكات  جميعجميع  أنأن  مفادهامفادها  منطقيةمنطقية  قاعدةقاعدة  علىعلى  الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  ترتكزترتكز

  مصادرمصادر  دائما  دائما    تساويتساوي  الأموالالأموال  استخداماتاستخدامات  أنأن  أيأي  الممتلكات،الممتلكات،  تلكتلك  حيازةحيازة  فيفي  استخدمتاستخدمت  التيالتي  الأموالالأموال
    ..الأموالالأموال
                                              الميزانية؟الميزانية؟  معادلةمعادلة  ماهيماهي

  
          الميزانية؟الميزانية؟  معادلةمعادلة  علىعلى  يؤثريؤثر  الذيالذي  ماما

    الماليةالمالية  العلمياتالعلميات
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        الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  علىعلى  واثرهاواثرها  الماليةالمالية  العلمياتالعلميات  تحليلتحليل
  السؤالالسؤال  فيفي  العمليةالعملية  فهمفهم  اولااولا  يجبيجب  ••
  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  فيفي  تأثرتتأثرت  التيالتي  الأطرافالأطراف  تحديدتحديد  ••
  طرفطرف  لكللكل  التاثيرالتاثير  مقدارمقدار  تحديدتحديد  ••
  وتذكروتذكر  ••
  مطلقامطلقا  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  توازنتوازن  علىعلى  تغييرتغيير  أيأي  يؤثريؤثر  لالا  ••
    التوازنالتوازن  علىعلى  وليسوليس  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  فيفي  الاطرافالاطراف  مبالغمبالغ  مقدارمقدار  فيفي  فقطفقط  التغييرالتغيير  ••

          توضيحيتوضيحي  مثالمثال

  مالمال  كرأسكرأس  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  لهله  خصصخصص  والذيوالذي  الأثاثالأثاث  لتجارةلتجارة  لهله  مشروعمشروع  بدايةبداية  أحمدأحمد  قررقرر: : الأولالأول  العمليةالعملية
    ..المشروعالمشروع  باسمباسم  حسابحساب  فتحفتح  بعدبعد  الرياضالرياض  بنكبنك  فيفي  ايداعهاايداعها  تمتم

  
  
      الاولى؟الاولى؟  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

  : : يلييلي  كماكما  الأولىالأولى  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
                    

  



 12 

  

  بدءبدء  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للمشروعللمشروع  أحمدأحمد  اقترضاقترض: : الثانيةالثانية  العمليةالعملية
    ..بالبنكبالبنك  المشروعالمشروع  حسابحساب  أودعهاأودعها  النشاطالنشاط

  

  
  
  
                        الثانية؟الثانية؟  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

    يلييلي  كماكما  الثانيةالثانية  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن

  
  

  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقرا  مقرا    ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى: : الثالثةالثالثة  العمليةالعملية
    ..الرياضالرياض  ببنكببنك  المشروعالمشروع  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب  القيمةالقيمة
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                        ؟؟الثالثةالثالثة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما
    يلييلي  كماكما  الثالثةالثالثة  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
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                        ؟؟الرابعةالرابعة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

  

  
  
                        ؟؟الخامسةالخامسة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

    يلييلي  كماكما  الخامسةالخامسة  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
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                        ؟؟السادسةالسادسة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما
    يلييلي  كماكما  السادسةالسادسة  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
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                        ؟؟السابعةالسابعة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

    يلييلي  كماكما  السابعةالسابعة  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن

  



 17 

  
  
  
                        ؟؟الثامنةالثامنة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

    يلييلي  كماكما  الثامنةالثامنة  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
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                        ؟؟التاسعةالتاسعة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

    يلييلي  كماكما  التاسعةالتاسعة  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
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                        ؟؟العاشرةالعاشرة  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

    يلييلي  كماكما  العاشرةالعاشرة  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
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                        ؟؟عشرعشر  الحاديةالحادية  العمليةالعملية  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  شكلشكل  هوهو  ماما

    يلييلي  كماكما  عشرعشر  الحاديةالحادية  العمليةالعملية  بعدبعد  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يمكنيمكن
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  الواجبالواجب
    بعنوانبعنوان( ( الوابلالوابل  لوابللوابل  المحاسبةالمحاسبة  أسسأسس))  المقررالمقرر  الكتابالكتاب  منمن  الثانيالثاني  الفصلالفصل  مذاكرةمذاكرة

    الىالى  2929  صفحةصفحة  منمن( ( البدايةالبداية  نقطةنقطة: : الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة))
  ..    4141  صص( ( 11//22))  رقمرقم  التطبيقيةالتطبيقية  الحالةالحالة  حلحل  --11
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  ::الحلالحل
  محرممحرم  شهرشهر  خلالخلال  البضائعالبضائع  لشحنلشحن  العربيةالعربية  الأجنحةالأجنحة  بمنشأةبمنشأة  تمتتمت  التيالتي  الماليةالمالية  العملياتالعمليات  يلييلي  فيمافيما

  ((الحلالحل  معمع  شريحةشريحة  كلكل  فيفي  العلمياتالعلميات  ذكرذكر  سيتمسيتم))  هـهـ14201420
  ::المطلوبالمطلوب

  ((الميزانيةالميزانية))  المحاسبةالمحاسبة  معادلةمعادلة  علىعلى  العملياتالعمليات  تلكتلك  أثرأثر  إظهارإظهار    ..11
عداد  ..22 عدادوا      هـهـ3030//11//14201420  وفيوفي  عمليةعملية  كلكل  بعدبعد  الميزانيةالميزانية  وا 

    الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة    علىعلى  اثرهااثرها  وبيانوبيان  الماليةالمالية  العملياتالعمليات  تحليلتحليل

  السؤالالسؤال  فيفي  العمليةالعملية  فهمفهم  اولااولا  يجبيجب  ••

  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  فيفي  تأثرتتأثرت  التيالتي  الأطرافالأطراف  تحديدتحديد  ••

  طرفطرف  لكللكل  التاثيرالتاثير  مقدارمقدار  تحديدتحديد  ••

  وتذكروتذكر

  مطلقامطلقا  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  توازنتوازن  علىعلى  تغييرتغيير  أيأي  يؤثريؤثر  لالا  ••

    التوازنالتوازن  علىعلى  وليسوليس  الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  فيفي  الاطرافالاطراف  مبالغمبالغ  مقدارمقدار  فيفي  فقطفقط  التغييرالتغيير  ••

  المنشأةالمنشأة  باسمباسم  الرياضالرياض  بنكبنك  فيفي  جاريجاري  حسابحساب  فيفي  ريالريال  600000600000  المنشأةالمنشأة  صاحبصاحب  أودعأودع  11//11  فيفي( ( 11))  العمليةالعملية
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    الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  بشيكبشيك  المبلغالمبلغ  نصفنصف  سددسدد  ريالريال  250000250000  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  شراءشراء  تمتم  33//11  فيفي( ( 22))  العمليةالعملية

  
  

  33  بعدبعد  يسدديسدد  ريالريال  300000300000  بمبلغبمبلغ  العقاريالعقاري  التنميةالتنمية  صندوقصندوق  منمن  قرضقرض  علىعلى  الحصولالحصول  تمتم  55//11  فيفي( ( 33))  العمليةالعملية
    بالبنكبالبنك  الجاريالجاري  الحسابالحساب  فيفي  القرضالقرض    مبلغمبلغ  إيداعإيداع  وتموتم  سنواتسنوات

  
  

  للسيارةللسيارة  ريالريال  150000150000  بمبلغبمبلغ  الجميحالجميح  شركةشركة  منمن  البضائعالبضائع  لشحنلشحن  سيارتينسيارتين  شراءشراء  تمتم  88//11  فيفي( ( 44))  العمليةالعملية
    متساويةمتساوية  أقساطأقساط  55  علىعلى  الإجماليالإجمالي  المبلغالمبلغ  سدادسداد  يتميتم  أنأن  علىعلى  الواحدةالواحدة
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    المنشأةالمنشأة  صندوقصندوق  إلىإلى  بالبنكبالبنك  الجاريالجاري  الحسابالحساب  منمن  ريالريال  5000050000  مبلغمبلغ  تحويلتحويل  تمتم  1010//11  فيفي( ( 55))  العمليةالعملية

  
  

  ريالريال  5000050000  منهامنها  سددسدد  ريالريال  150000150000  بمبلغبمبلغ  البضائعالبضائع  شحنشحن  ومهماتومهمات  عددعدد  شراءشراء  تمتم  1212//11  فيفي( ( 66))  العمليةالعملية
    الحسابالحساب  علىعلى  الباقيالباقي  وو  بشيكبشيك
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  سددسدد  ريالريال  4000040000  بمبلغبمبلغ  العامرالعامر  شركةشركة  منمن  المنشأةالمنشأة  لمقرلمقر  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  شراءشراء  تمتم  1414//11  فيفي( ( 77))  العمليةالعملية
    نقدانقدا  سددسدد  والباقيوالباقي  بشيكبشيك  قيمتهاقيمتها  نصفنصف

  
  

    المملكةالمملكة  داخلداخل  بضائعهابضائعها  شحنشحن  علىعلى  للمفروشاتللمفروشات  المطلقالمطلق  شركةشركة  معمع  التعاقدالتعاقد  تمتم  2020//11  فيفي( ( 88))  العمليةالعملية

  
  يحصليحصل  والباقيوالباقي  نقدانقدا  نصفهانصفها  حصلحصل  ريالريال  8000080000  مبلغمبلغ  البضائعالبضائع  شحنشحن  إيراداتإيرادات  بلغتبلغت  2525//11  فيفي( ( 99))  العمليةالعملية

    يومينيومين  بعدبعد
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    نقدانقدا  ريالريال  20002000  بمبلغبمبلغ  المنشأةالمنشأة  بصاحببصاحب  الخاصالخاص  الهاتفالهاتف  فاتورهفاتوره  سدادسداد  تمتم  2626//11  فيفي( ( 1010))  العمليةالعملية

 

    بشيكبشيك  المطلقالمطلق  شركةشركة  علىعلى  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  تحصيلتحصيل  تمتم2727//11  فيفي( ( 1111))  العمليةالعملية

  
    بشيكبشيك  الجميحالجميح  لشركةلشركة  المستحقالمستحق  الأولالأول  القسطالقسط  سدادسداد  تمتم  2828//11  فيفي( ( 1212))  العمليةالعملية
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    نقدا  نقدا    ريالريال  80008000  وقدرهاوقدرها  بالمنشأةبالمنشأة  العاملينالعاملين  أجورأجور  سدادسداد  تمتم  2929//11  فيفي( ( 1313))  العمليةالعملية

  
  

  
  فاتورةفاتورة  سددتسددت  كماكما  نقدانقدا  ريالريال  200200  بمبلغبمبلغ  بالمنشأةبالمنشأة  الخاصةالخاصة  الكهرباءالكهرباء  فاتورةفاتورة  سدادسداد  تمتم  3030//11  فيفي( ( 1414))  العمليةالعملية
    شيكشيك  ريالريال  25002500  بمبلغبمبلغ  بالمنشأةبالمنشأة  الخاصالخاص  الهاتفالهاتف
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  3131  صص  بالكتاببالكتاب  المحلولالمحلول  المثالالمثال  مراجعةمراجعة  --22
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 ((33))  المحاضرةالمحاضرة

  المزدوجالمزدوج  للقيدللقيد  كأساسكأساس  الحساباتالحسابات

  المقررالمقرر  الكتابالكتاب  فيفي  الثانيالثاني  الفصلالفصل

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••

  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  انان  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المقررالمقرر  هذاهذا  نهايةنهاية  بعدبعد  ••
  المحاسبيالمحاسبي  للتسجيلللتسجيل  كاساسكاساس  الحساباتالحسابات  علىعلى  التعرفالتعرف    ••

  المحاسبةالمحاسبة  فيفي  الرئيسيةالرئيسية  الحساباتالحسابات  علىعلى  التعرفالتعرف  ••
  الحسابالحساب  شكلشكل  علىعلى  التعرفالتعرف  ••
  محاسبيةمحاسبية  عمليةعملية  كلكل  فيفي  والدائنةوالدائنة  المدينةالمدينة  الأطرافالأطراف  تحديدتحديد  ••
  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  طريقةطريقة  باستخدامباستخدام  فيفي  التسجيلالتسجيل  ••
  الانجليزيةالانجليزية  باللغةباللغة  المحاسبيةالمحاسبية  المصطلحاتالمصطلحات  بعضبعض  علىعلى  التعرفالتعرف  ••

  

                            انواعه؟انواعه؟  وماهيوماهي  الحسابالحساب  ماهوماهو

  وانواعهوانواعه  الحسابالحساب  مفهوممفهوم

  العملياتالعمليات  وتنوعوتنوع  كثرةكثرة  ومعومع  مالية،مالية،  عمليةعملية  كلكل  بعدبعد  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  يتطلبيتطلب  الأمرالأمر  أنأن  سبقسبق  ممامما  يتضحيتضح  ••
  أثرأثر  لبيانلبيان  اقتصادياقتصادي  وغيروغير  عمليعملي  غيرغير  أسلوبا  أسلوبا    يعديعد  الأسلوبالأسلوب  هذاهذا  فإنفإن  تجارية،تجارية،  منشأةمنشأة  لأيلأي  الماليةالمالية

  ((الميزانيةالميزانية))  للمنشأةللمنشأة  الماليالمالي  المركزالمركز  علىعلى  الماليةالمالية  العملياتالعمليات
  لمعادلةلمعادلة  المكونةالمكونة  المختلفةالمختلفة  العناصرالعناصر  فيفي  النقصالنقص  أوأو  الزيادةالزيادة  لتسجيللتسجيل  الحساباتالحسابات  استخداماستخدام  ::العمليالعملي  البديلالبديل  ••

  الميزانيةالميزانية
  الأصولالأصول  عناصرعناصر  علىعلى  المنشأةالمنشأة  بهابها  تقومتقوم  التيالتي  الماليةالمالية  العملياتالعمليات  آثارآثار  لإظهارلإظهار  محاسبيةمحاسبية  أداةأداة  هوهو  الحسابالحساب  ••

  والإيراداتوالإيرادات  الملكيةالملكية  وحقوقوحقوق  والخصوموالخصوم  والمصروفاتوالمصروفات
  

                                    المحاسبة؟المحاسبة؟  فيفي  الرئيسيةالرئيسية  الحساباتالحسابات  انواعانواع  ماهيماهي

  الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  فيفي  الرئيسيةالرئيسية  الحساباتالحسابات

  
 المصروفات الايرادات الملكية حقوق الخصوم الأصول

 أي هو الأصل

 قدرة له شيء

 تزويد على

 المنشأة

 أو بالخدمات

 في المنافع

  المستقبل

 هو الخصم

 على مالي التزام

 واجب المنشأة

 على ما أو الأداء

 للغير المنشأة

  التزامات من

 الملكية حقوق

 الالتزامات هي

 على المستحقة

 تجاه المنشأة

 أو ملاكها

  أصحابها

 ما هي الإيرادات

 المنشأة تحققه

 سلعها بيع من

 خدماتها أو

 تسديده تم سواء

  لا أم للمنشأة

 المصروفات تمثل

 السلع تكلفة

 والخدمات

 في المستخدمة

 الأنشطة تنفيذ

 تزاولها التي

 للحصول المنشأة

 الإيرادات على
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                                    المحاسبة؟المحاسبة؟  فيفي  الرئيسيةالرئيسية  الحساباتالحسابات  انواعانواع  ماهيماهي

  الماليةالمالية  المحاسبةالمحاسبة  فيفي  الرئيسيةالرئيسية  الحساباتالحسابات

  عنوانعنوان  حسابحساب  ولكلولكل  الواحدةالواحدة  الطبيعةالطبيعة  ذاتذات  المتشابهةالمتشابهة  العملياتالعمليات  إليهاإليها( ( ترحلترحل))  لتنقللتنقل  الحساباتالحسابات  تفتحتفتح  ••
  ((الميزانيةالميزانية  معادلةمعادلة  عناصرعناصر  أحدأحد))  العنصرالعنصر  إسمإسم  يوضحيوضح

  قيمةقيمة  فيفي  النقصالنقص  لتسجيللتسجيل  والآخروالآخر  العنصر،العنصر،  قيمةقيمة  فيفي  الزيادةالزيادة  لتسجيللتسجيل  أحدهماأحدهما  جانبانجانبان  حسابحساب  ولكلولكل  ••
  العنصرالعنصر

  المدينالمدين  بالجانببالجانب  الأيمنالأيمن  الجانبالجانب  يعرفيعرف  حيثحيث( (   TT) )   حرفحرف  شكلشكل  الحسابالحساب  يأخذيأخذ  أنأن  الشائعةالشائعة  الصورةالصورة  ••
((((DDeebbiitt  الدائنالدائن  بالجانببالجانب  الأيسرالأيسر  والجانبوالجانب  ((CCrreeddiitt ) )  

  

        الحساب؟الحساب؟  شكلشكل  ماهوماهو
                    ::الحسابالحساب  شكلشكل

  
  

    المحاسبيةالمحاسبية  الحساباتالحسابات  فيفي  والنقصانوالنقصان  الزيادةالزيادة  تتمتتم  ايناين

  

 دائن
 مدين

 حـ/ ............

 المصروفات الملكية حقوق الخصوم الايرادات الأصول

 طبيعة ذات حسابات

 دائنة

 للاصل الزيادة اثبات

 اوالمصروف
 الملكية لحقوق الزيادة اثبات

 والايرادات والخصوم

 للحقوق النقص اثبات

 والخصوم الملكية

 والاسرادات

 للاصول النقص اثبات

 والمصروفات

 دائن
 مدين

 حـ/ ............

 اثبات يتم بينما الحساب لطبيعة المماثل الجانب في الزيادة اثبات يتم

 الحساب لطبيعة المعاكس الجانب في النقص
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                                    المحاسبيةالمحاسبية  الدفاترالدفاتر  فيفي  الحساباتالحسابات  لأحدلأحد  مثالمثال

  حسابحساب  وسيتموسيتم  العملية،العملية،  رقمرقم  يمثليمثل  القوسينالقوسين  بينبين  الرقمالرقم  أنأن  ملاحظةملاحظة  معمع  المنشأة،المنشأة،  حساباتحسابات  تصويرتصوير  يمكنيمكن
  ::يلييلي  كماكما  وذلكوذلك  حسابحساب  كلكل  جانبيجانبي  بينبين  الفرقالفرق

  للمنشأةللمنشأة  مالمال  كرأسكرأس  الرياضالرياض  ببنكببنك  التجاريةالتجارية  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  فيفي  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  إيداعإيداع  تمتم  11//11  فيفي  ..11

  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اقترضاقترض  تمتم  11//33  فيفي  ..22
  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  إيداعهاإيداعها  وتموتم  النشاطالنشاط  بدءبدء

  القيمةالقيمة  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقرا  مقرا    ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//55  فيفي  ..33
  الرياضالرياض  ببنكببنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب

  وتموتم  ريالريال  ألفألف  5050  بمبلغبمبلغ  الهدىالهدى  محلاتمحلات  منمن  آليآلي  وحاسبوحاسب  تكييفتكييف  أجهزةأجهزة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//99  فيفي  ..44
  بشيكبشيك  السدادالسداد

  صندوقصندوق  وأودعتهوأودعته  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  منمن  ريالريال  ألفألف  100100  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سحبسحب  11//1212  فيفي  ..55
  النقديةالنقدية  منمن  المنشأةالمنشأة  احتياجاتاحتياجات  لمواجهةلمواجهة  المنشأةالمنشأة

  دفعتدفعت  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  الأملالأمل  شركةشركة  منمن  للمنشأةللمنشأة  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1515  فيفي  ..66
  ( ( بالأجلبالأجل))  الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  نقدا  نقدا    ريالريال  ألفألف  4040  مبلغمبلغ  منهامنها

  قيمتهاقيمتها  وسددتوسددت  ريالريال  ألفألف  200200  بمبلغبمبلغ  الهلالالهلال  شركةشركة  منمن  بضاعةبضاعة  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1818  فيفي  ..77
  بشيكبشيك

  5050  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علما  علما    نقدا ،نقدا ،  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2020  فيفي  ..88
  ريالريال  ألفألف

  علما  علما    ،،((بالاجلبالاجل))  الحسابالحساب  علىعلى  ريالريال  ألفألف  4040  بمبلغبمبلغ  النصرالنصر  لشركةلشركة  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2222  فيفي  ..99
  ريالريال  ألفألف  5050  تبلغتبلغ  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن

  بشيكبشيك  الأملالأمل  لشركةلشركة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  1000010000  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سددسدد  11//2525  فيفي  ..1010
  الرياضالرياض  بنكبنك  علىعلى  مسحوبمسحوب

  نقدانقدا  للمنشأةللمنشأة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  2000020000  مبلغمبلغ  النصرالنصر  شركةشركة  سددتسددت  11//2929  فيفي  ..1111
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حساب البنك      

    

(مدين)   90000الفرق  

احد حسابات الاصول وهي ذات 

 تسجل في فالزياده مدينه طبيعه

الجانب المدين والنقص في الجانب 

الدائن والفرق بينهما وهو الرصيد 

يجب ان يكون من طبيعة الحساب اي 
مدين

  
      اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  لتسجيللتسجيل  مثالمثال



 32 

  حسابحساب  وسيتموسيتم  العملية،العملية،  رقمرقم  يمثليمثل  القوسينالقوسين  بينبين  الرقمالرقم  أنأن  ملاحظةملاحظة  معمع  المنشأة،المنشأة،  حساباتحسابات  تصويرتصوير  يمكنيمكن
  ::يلييلي  كماكما  وذلكوذلك  حسابحساب  كلكل  جانبيجانبي  بينبين  الفرقالفرق

        

  للمنشأةللمنشأة  مالمال  كرأسكرأس  الرياضالرياض  ببنكببنك  التجاريةالتجارية  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  فيفي  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  إيداعإيداع  تمتم  11//11  فيفي  ..11

  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اقترضاقترض  تمتم  11//33  فيفي  ..22
  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  إيداعهاإيداعها  وتموتم  النشاطالنشاط  بدءبدء

  القيمةالقيمة  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقرا  مقرا    ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//55  فيفي  ..33
  الرياضالرياض  ببنكببنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب

  وتموتم  ريالريال  ألفألف  5050  بمبلغبمبلغ  الهدىالهدى  محلاتمحلات  منمن  آليآلي  وحاسبوحاسب  تكييفتكييف  أجهزةأجهزة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//99  فيفي  ..44
  بشيكبشيك  السدادالسداد

  صندوقصندوق  وأودعتهوأودعته  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  منمن  ريالريال  ألفألف  100100  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سحبسحب  11//1212  فيفي  ..55
  النقديةالنقدية  منمن  المنشأةالمنشأة  احتياجاتاحتياجات  لمواجهةلمواجهة  المنشأةالمنشأة

  دفعتدفعت  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  الأملالأمل  شركةشركة  منمن  للمنشأةللمنشأة  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1515  فيفي  ..66
  ( ( بالأجلبالأجل))  الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  نقدا  نقدا    ريالريال  ألفألف  4040  مبلغمبلغ  منهامنها

  قيمتهاقيمتها  وسددتوسددت  ريالريال  ألفألف  200200  بمبلغبمبلغ  الهلالالهلال  شركةشركة  منمن  بضاعةبضاعة  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1818  فيفي  ..77
  بشيكبشيك

  5050  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علما  علما    نقدا ،نقدا ،  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2020  فيفي  ..88
  ((ارباحارباح  2020==5050--7070))  ريالريال  ألفألف

  علما  علما    ،،((بالاجلبالاجل))  الحسابالحساب  علىعلى  ريالريال  ألفألف  4040  بمبلغبمبلغ  النصرالنصر  لشركةلشركة  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2222  فيفي  ..99
  ((خسارهخساره1010==5050--4040))  ريالريال  ألفألف  5050  تبلغتبلغ  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن

  بشيكبشيك  الأملالأمل  لشركةلشركة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  1000010000  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سددسدد  11//2525  فيفي  ..1010
  الرياضالرياض  بنكبنك  علىعلى  مسحوبمسحوب

  نقدانقدا  للمنشأةللمنشأة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  2000020000  مبلغمبلغ  النصرالنصر  شركةشركة  سددتسددت  11//2929  فيفي  ..1111
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احد حسابات حقوق الملكية وهي 

 تسجل فالزياده دائنة طبيعهذات 

في جانب الدائن والنقص في 

الجانب المدين ويجب ان يكون 

الفرق وهو الرصيد من طبيعة 
الحساب اي دائن

 المالراسحساب       

(دائن)   510000الفرق  

  
            اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  لتسجيللتسجيل  مثالمثال



 33 

  حسابحساب  وسيتموسيتم  العملية،العملية،  رقمرقم  يمثليمثل  القوسينالقوسين  بينبين  الرقمالرقم  أنأن  ملاحظةملاحظة  معمع  المنشأة،المنشأة،  حساباتحسابات  تصويرتصوير  يمكنيمكن
  ::يلييلي  كماكما  وذلكوذلك  حسابحساب  كلكل  جانبيجانبي  بينبين  الفرقالفرق

  

  للمنشأةللمنشأة  مالمال  كرأسكرأس  الرياضالرياض  ببنكببنك  التجاريةالتجارية  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  فيفي  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  إيداعإيداع  تمتم  11//11  فيفي  ..11

  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اقترضاقترض  تمتم  11//33  فيفي  ..22
  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  إيداعهاإيداعها  وتموتم  النشاطالنشاط  بدءبدء

  القيمةالقيمة  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقرا  مقرا    ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//55  فيفي  ..33
  الرياضالرياض  ببنكببنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب

  وتموتم  ريالريال  ألفألف  5050  بمبلغبمبلغ  الهدىالهدى  محلاتمحلات  منمن  آليآلي  وحاسبوحاسب  تكييفتكييف  أجهزةأجهزة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//99  فيفي  ..44
  بشيكبشيك  السدادالسداد

  صندوقصندوق  وأودعتهوأودعته  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  منمن  ريالريال  ألفألف  100100  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سحبسحب  11//1212  فيفي  ..55
  النقديةالنقدية  منمن  المنشأةالمنشأة  احتياجاتاحتياجات  لمواجهةلمواجهة  المنشأةالمنشأة

  دفعتدفعت  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  الأملالأمل  شركةشركة  منمن  للمنشأةللمنشأة  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1515  فيفي  ..66
  ( ( بالأجلبالأجل))  الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  نقدا  نقدا    ريالريال  ألفألف  4040  مبلغمبلغ  منهامنها

  قيمتهاقيمتها  وسددتوسددت  ريالريال  ألفألف  200200  بمبلغبمبلغ  الهلالالهلال  شركةشركة  منمن  بضاعةبضاعة  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1818  فيفي  ..77
  بشيكبشيك

  5050  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علما  علما    نقدا ،نقدا ،  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2020  فيفي  ..88
  ريالريال  ألفألف

  علما  علما    ،،((بالاجلبالاجل))  الحسابالحساب  علىعلى  ريالريال  ألفألف  4040  بمبلغبمبلغ  النصرالنصر  لشركةلشركة  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2222  فيفي  ..99
  ريالريال  ألفألف  5050  تبلغتبلغ  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن

  بشيكبشيك  الأملالأمل  لشركةلشركة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  1000010000  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سددسدد  11//2525  فيفي  ..1010
  الرياضالرياض  بنكبنك  علىعلى  مسحوبمسحوب

  نقدانقدا  للمنشأةللمنشأة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  2000020000  مبلغمبلغ  النصرالنصر  شركةشركة  سددتسددت  11//2929  فيفي  ..1111
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  حسابحساب  وسيتموسيتم  العملية،العملية،  رقمرقم  يمثليمثل  القوسينالقوسين  بينبين  الرقمالرقم  أنأن  ملاحظةملاحظة  معمع  المنشأة،المنشأة،  حساباتحسابات  تصويرتصوير  يمكنيمكن
  ::يلييلي  كماكما  وذلكوذلك  حسابحساب  كلكل  جانبيجانبي  بينبين  الفرقالفرق

  للمنشأةللمنشأة  مالمال  كرأسكرأس  الرياضالرياض  ببنكببنك  التجاريةالتجارية  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  فيفي  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  إيداعإيداع  تمتم  11//11  فيفي  ..11

  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اقترضاقترض  تمتم  11//33  فيفي  ..22
  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  إيداعهاإيداعها  وتموتم  النشاطالنشاط  بدءبدء

  القيمةالقيمة  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقرا  مقرا    ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//55  فيفي  ..33
  الرياضالرياض  ببنكببنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب

  وتموتم  ريالريال  ألفألف  5050  بمبلغبمبلغ  الهدىالهدى  محلاتمحلات  منمن  آليآلي  وحاسبوحاسب  تكييفتكييف  أجهزةأجهزة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//99  فيفي  ..44
  بشيكبشيك  السدادالسداد

  صندوقصندوق  وأودعتهوأودعته  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  منمن  ريالريال  ألفألف  100100  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سحبسحب  11//1212  فيفي  ..55
  النقديةالنقدية  منمن  المنشأةالمنشأة  احتياجاتاحتياجات  لمواجهةلمواجهة  المنشأةالمنشأة

  دفعتدفعت  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  الأملالأمل  شركةشركة  منمن  للمنشأةللمنشأة  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1515  فيفي  ..66
  ( ( بالأجلبالأجل))  الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  نقدا  نقدا    ريالريال  ألفألف  4040  مبلغمبلغ  منهامنها

  قيمتهاقيمتها  وسددتوسددت  ريالريال  ألفألف  200200  بمبلغبمبلغ  الهلالالهلال  شركةشركة  منمن  بضاعةبضاعة  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1818  فيفي  ..77
  بشيكبشيك

  5050  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علما  علما    نقدا ،نقدا ،  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2020  فيفي  ..88
  ريالريال  ألفألف

  علما  علما    ،،((بالاجلبالاجل))  الحسابالحساب  علىعلى  ريالريال  ألفألف  4040  بمبلغبمبلغ  النصرالنصر  لشركةلشركة  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2222  فيفي  ..99
  ريالريال  ألفألف  5050  تبلغتبلغ  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن

  بشيكبشيك  الأملالأمل  لشركةلشركة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  1000010000  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سددسدد  11//2525  فيفي  ..1010
  الرياضالرياض  بنكبنك  علىعلى  مسحوبمسحوب

  نقدانقدا  للمنشأةللمنشأة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  2000020000  مبلغمبلغ  النصرالنصر  شركةشركة  سددتسددت  11//2929  فيفي  ..1111
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40000(   6) 100000(   5)

70000(     8)

20000(    11)
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            اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  لتسجيللتسجيل  مثالمثال

  حسابحساب  وسيتموسيتم  العملية،العملية،  رقمرقم  يمثليمثل  القوسينالقوسين  بينبين  الرقمالرقم  أنأن  ملاحظةملاحظة  معمع  المنشأة،المنشأة،  حساباتحسابات  تصويرتصوير  يمكنيمكن
  ::يلييلي  كماكما  وذلكوذلك  حسابحساب  كلكل  جانبيجانبي  بينبين  الفرقالفرق

  للمنشأةللمنشأة  مالمال  كرأسكرأس  الرياضالرياض  ببنكببنك  التجاريةالتجارية  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  فيفي  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  إيداعإيداع  تمتم  11//11  فيفي  ..11

  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اقترضاقترض  تمتم  11//33  فيفي  ..22
  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  إيداعهاإيداعها  وتموتم  النشاطالنشاط  بدءبدء

  القيمةالقيمة  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقرا  مقرا    ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//55  فيفي  ..33
  الرياضالرياض  ببنكببنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب

  وتموتم  ريالريال  ألفألف  5050  بمبلغبمبلغ  الهدىالهدى  محلاتمحلات  منمن  آليآلي  وحاسبوحاسب  تكييفتكييف  أجهزةأجهزة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//99  فيفي  ..44
  بشيكبشيك  السدادالسداد

  صندوقصندوق  وأودعتهوأودعته  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  منمن  ريالريال  ألفألف  100100  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سحبسحب  11//1212  فيفي  ..55
  النقديةالنقدية  منمن  المنشأةالمنشأة  احتياجاتاحتياجات  لمواجهةلمواجهة  المنشأةالمنشأة

  دفعتدفعت  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  الأملالأمل  شركةشركة  منمن  للمنشأةللمنشأة  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1515  فيفي  ..66
  ( ( 3030==4040--7070( )( )بالأجلبالأجل))  الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  نقدا  نقدا    ريالريال  ألفألف  4040  مبلغمبلغ  منهامنها

  قيمتهاقيمتها  وسددتوسددت  ريالريال  ألفألف  200200  بمبلغبمبلغ  الهلالالهلال  شركةشركة  منمن  بضاعةبضاعة  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1818  فيفي  ..77
  بشيكبشيك

  5050  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علما  علما    نقدا ،نقدا ،  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2020  فيفي  ..88
  ريالريال  ألفألف

  علما  علما    ،،((بالاجلبالاجل))  الحسابالحساب  علىعلى  ريالريال  ألفألف  4040  بمبلغبمبلغ  النصرالنصر  لشركةلشركة  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2222  فيفي  ..99
  ريالريال  ألفألف  5050  تبلغتبلغ  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن

  بشيكبشيك  الأملالأمل  لشركةلشركة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  1000010000  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سددسدد  11//2525  فيفي  ..1010
  الرياضالرياض  بنكبنك  علىعلى  مسحوبمسحوب

  نقدانقدا  للمنشأةللمنشأة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  2000020000  مبلغمبلغ  النصرالنصر  شركةشركة  سددتسددت  11//2929  فيفي  ..1111
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 مدين دائن
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 ) دائن )    20000   الفرق  

 ) شركة الامل (  حساب الدائنين

    

 حساب الاثاث والتجهيزات       

 ( مدين (   70000   الفرق      

 مدين دائن

70000     ( 6 ) 

  

 مدين دائن

70000 ) 6 ( 
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            اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  لتسجيللتسجيل  مثالمثال

  حسابحساب  وسيتموسيتم  العملية،العملية،  رقمرقم  يمثليمثل  القوسينالقوسين  بينبين  الرقمالرقم  أنأن  ملاحظةملاحظة  معمع  المنشأة،المنشأة،  حساباتحسابات  تصويرتصوير  يمكنيمكن
  ::يلييلي  كماكما  وذلكوذلك  حسابحساب  كلكل  جانبيجانبي  بينبين  الفرقالفرق

  للمنشأةللمنشأة  مالمال  كرأسكرأس  الرياضالرياض  ببنكببنك  التجاريةالتجارية  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  فيفي  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  إيداعإيداع  تمتم  11//11  فيفي  ..11

  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اقترضاقترض  تمتم  11//33  فيفي  ..22
  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  إيداعهاإيداعها  وتموتم  النشاطالنشاط  بدءبدء

  القيمةالقيمة  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقرا  مقرا    ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//55  فيفي  ..33
  الرياضالرياض  ببنكببنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب

  وتموتم  ريالريال  ألفألف  5050  بمبلغبمبلغ  الهدىالهدى  محلاتمحلات  منمن  آليآلي  وحاسبوحاسب  تكييفتكييف  أجهزةأجهزة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//99  فيفي  ..44
  بشيكبشيك  السدادالسداد

  صندوقصندوق  وأودعتهوأودعته  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  منمن  ريالريال  ألفألف  100100  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سحبسحب  11//1212  فيفي  ..55
  النقديةالنقدية  منمن  المنشأةالمنشأة  احتياجاتاحتياجات  لمواجهةلمواجهة  المنشأةالمنشأة

  دفعتدفعت  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  الأملالأمل  شركةشركة  منمن  للمنشأةللمنشأة  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1515  فيفي  ..66
  ( ( بالأجلبالأجل))  الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  نقدا  نقدا    ريالريال  ألفألف  4040  مبلغمبلغ  منهامنها

  قيمتهاقيمتها  وسددتوسددت  ريالريال  ألفألف  200200  بمبلغبمبلغ  الهلالالهلال  شركةشركة  منمن  بضاعةبضاعة  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1818  فيفي  ..77
  بشيكبشيك

  5050  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علما  علما    نقدا ،نقدا ،  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2020  فيفي  ..88
  ريالريال  ألفألف

  علما  علما    ،،((بالاجلبالاجل))  الحسابالحساب  علىعلى  ريالريال  ألفألف  4040  بمبلغبمبلغ  النصرالنصر  لشركةلشركة  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2222  فيفي  ..99
  ريالريال  ألفألف  5050  تبلغتبلغ  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن

  بشيكبشيك  الأملالأمل  لشركةلشركة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  1000010000  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سددسدد  11//2525  فيفي  ..1010
  الرياضالرياض  بنكبنك  علىعلى  مسحوبمسحوب

  نقدانقدا  للمنشأةللمنشأة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  2000020000  مبلغمبلغ  النصرالنصر  شركةشركة  سددتسددت  11//2929  فيفي  ..1111
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        الحساباتالحسابات  ارصدةارصدة  منمن  الميزانيةالميزانية  اعداداعداد  يمكنيمكن  هلهل
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  : : يلييلي  كماكما  الفروقالفروق  وباستخداموباستخدام  السابقةالسابقة  الحساباتالحسابات  خلالخلال  منمن  التجاريةالتجارية  فاضلفاضل  منشأةمنشأة  ميزانيةميزانية  إعدادإعداد  ويمكنويمكن

الخصوم الأصــــول

(شركة الأمل)دائنون  20000 صندوق 150000

قرض البنك 200000 بنك 90000

(شركة النصر)مدينون  20000

بضاعة 100000

أثاث وتجهيزات 70000

آلات ومعدات 50000

مبنى 250000

حقوق الملكية

رأس المال 510000

المجموع 730000 المجموع 730000

الخصوم الأصــــول

(شركة الأمل)دائنون  20000 صندوق 150000

قرض البنك 200000 بنك 90000

(شركة النصر)مدينون  20000

بضاعة 100000

أثاث وتجهيزات 70000

آلات ومعدات 50000

مبنى 250000

حقوق الملكية

رأس المال 510000

المجموع 730000 المجموع 730000

 الميزانية
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 ((44))  المحاضرةالمحاضرة

  المحاسبيةالمحاسبية  الدورةالدورة
  ((والإجراءاتوالإجراءات  المقوماتالمقومات: : المحاسبيالمحاسبي  النظامالنظام))

  المقررالمقرر  الكتابالكتاب  فيفي  الثالثالثالث  الفصلالفصل

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••

  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  انان  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المقررالمقرر  هذاهذا  نهايةنهاية  بعدبعد  ••
  المحاسبيةالمحاسبية  الدورةالدورة  علىعلى  التعرفالتعرف    ••

  اليوميةاليومية  دفتردفتر  علىعلى  التعرفالتعرف  ••
  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  طريقةطريقة  باستخدامباستخدام  اليويمةاليويمة  دفتردفتر  فيفي  التسجيلالتسجيل  ••

                            مراحله؟مراحله؟  هيهي  وماوما  المحاسبيةالمحاسبية  الدورةالدورة  هيهي  ماما  ••

تعرف دورة البيانات •

 من بدء حدوثها والمعلومات

كأحداث مالية واقتصادية 

وقياسها ثم إثباتها 

وتبويبها ثم تلخيصها 

وعرضها بالقوائم المالية 
.بالدورة المحاسبية

الحسابات او القوائم 

الختامية

الاحداث المالية

التسجيل في اليومية

التصنيف والترصيد 
ميزان المراجعهفي الاستاذ

تحليل

ترحيل

اعداد

اعداد

الحسابات او القوائم 

الختامية

الحسابات او القوائم 

الختامية

الاحداث الماليةالاحداث المالية

التسجيل في اليوميةالتسجيل في اليومية

التصنيف والترصيد 
في الاستاذ

التصنيف والترصيد 
ميزان المراجعهميزان المراجعهفي الاستاذ

تحليل

ترحيل

اعداد

اعداد

  
                                    ؟؟اليومياليومي  التسجيلالتسجيل  يتميتم  كيفكيف  ••

  العامةالعامة  اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  التسجيلالتسجيل

  ::JJoouurrnnaall  اليوميةاليومية  دفتردفتر  ••
  حدوثهاحدوثها  لتسلسللتسلسل  طبقاا طبقاا   بأول،بأول،  أولاا أولاا   المنشأةالمنشأة  بهابها  تقومتقوم  التيالتي  الماليةالمالية  العملياتالعمليات  بهبه  تثبتتثبت  سجلسجل  عنعن  عبارةعبارة

  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  قاعدةقاعدة  فكرةفكرة  إلىإلى  واستناداا واستناداا   المؤيدة،المؤيدة،  المستنداتالمستندات  واقعواقع  منمن  الزمنيالزمني
  ::  EEnnttrriieess  اليوميةاليومية  قيودقيود  ••

  دفتردفتر  فيفي  عمليةعملية  لكللكل  الدائنالدائن  والطرفوالطرف  المدينالمدين  الطرفالطرف  توضحتوضح  قيودقيود  شكلشكل  فيفي  الماليةالمالية  العملياتالعمليات  تسجيلتسجيل  يتميتم
  الأوليالأولي  القيدالقيد  بدفتربدفتر  أيضاا أيضاا   ويعرفويعرف  اليوميةاليومية  دفتردفتر  يسمىيسمى
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                                    العلمية؟العلمية؟  وقوعوقوع  دليلدليل  ماهوماهو  ••

  المستنداتالمستندات  واقعواقع  منمن  العامةالعامة  اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  التسجيلالتسجيل

  بالمستند؟بالمستند؟  المقصودالمقصود  هوهو  ماما  ••

  إلىإلى  وماوما  الإيصالات،الإيصالات،  --  الشيكاتالشيكات  --الفواتيرالفواتير  مثلمثل  المالية،المالية،  العمليةالعملية  حدوثحدوث  لإثباتلإثبات  موضوعيموضوعي  دليلدليل  المستندالمستند
  ..ذلكذلك

  المحاسبيةالمحاسبية  والدفاتروالدفاتر  السجلاتالسجلات  فيفي  القيدالقيد  مصدرمصدر  هوهو  المستندالمستند  ••
  المحاسبيةالمحاسبية  للدورةللدورة  التمهيديةالتمهيدية  الخطوةالخطوة  بمثابةبمثابة  المستنداتالمستندات  تعدتعد  لذلكلذلك    
  نوعيننوعين  داتداتننللمستللمست::  

  البيعالبيع  فاتورةفاتورة  مثلمثل  المنشأةالمنشأة  بواسطةبواسطة  تحررتحرر  ::داخليةداخلية  مستنداتمستندات  
  الشراءالشراء  فاتورةفاتورة  مثلمثل  الغيرالغير  منمن  المنشأةالمنشأة  الىالى  تردترد  ::خارجيةخارجية  مستنداتمستندات  

  
                            شروط؟شروط؟  اليوميةاليومية  فيفي  للتسجيلللتسجيل  هلهل    ••

  اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  التسجيلالتسجيل  شروطشروط

دفتر اليومية دفتر نظامي يستلزم مراعاة 

مجموعة من الاشتراطات عند إجراء 
:قيود اليومية

تسجيل جميع العمليات المالية •

للمنشأة أولاً بأول وطبقاً لتسلسلها 
التاريخي 

 التحشيرعدم الشطب أو الكشط أو •
في الدفتر

عدم ترك فراغ أو أسطر بين أطراف •
القيد الواحد أو بين القيود

ترقيم صفحات الدفتر بأرقام مسلسلة•

التوقيع أو وضع ختم المنشأة على •
كل صفحة من صفحات الدفتر

  
                            اليومية؟اليومية؟  دفتردفتر  استخداماستخدام  فوائدفوائد  هيهي  ماما  ••

  اليوميةاليومية  دفتردفتر  استخداماستخدام  فوائدفوائد

  ::منهامنها  نذكرنذكر  الفوائدالفوائد  منمن  العديدالعديد  اليوميةاليومية  لدفترلدفتر  ••
  واحدواحد  مكانمكان  فيفي  الماليةالمالية  العملياتالعمليات  جميعجميع  تسجيلتسجيل  
  معينةمعينة  زمنيةزمنية  فترةفترة  خلالخلال  حدثتحدثت  التيالتي  الماليةالمالية  العملياتالعمليات  عنعن  معلوماتمعلومات  توفيرتوفير  
  الأستاذالأستاذ  دفتردفتر  فيفي  أطرافهاأطرافها  بعضبعض  أوأو  العملياتالعمليات  بعضبعض  تسجيلتسجيل  عنعن  السهوالسهو  مثلمثل  الأخطاءالأخطاء  حدوثحدوث  فرصفرص  تقليلتقليل  
  اليوميةاليومية  دفتردفتر  فيفي  المزدوجالمزدوج  القيدالقيد  لتسجيللتسجيل  مثالمثال  ••
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التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

5/1/

1431
هـ

1 قسيمة ايداع 
1206/رقم

1 البنك/حـمن  500000

2 500000 المالراس/حـالى 

 المال في حـساب المنشأة في بنك الرياضراسايداع 

1-3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

2 البنك/حـمن  200000

3 القرض/حـالى  200000

إثبات الحصول على قرض من بنك الرياض

المجموع 700000 700000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

5/1/

1431
هـ

1 قسيمة ايداع 
1206/رقم

1 البنك/حـمن  500000

2 500000 المالراس/حـالى 

 المال في حـساب المنشأة في بنك الرياضراسايداع 

1-3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

2 البنك/حـمن  200000

3 القرض/حـالى  200000

إثبات الحصول على قرض من بنك الرياض

المجموع 700000 700000

 الرياض استكمال مستلزمات بدء بنك ألف ريال من 200أحمد للمشروع مبلغ  اقترض 3/1في : العملية الثانية
.بالبنكحساب المشروع  أودعها النشاط

 ألف ريال 500 قرر أحمد بداية مشروع له لتجارة الأثاث والذي خصص له مبلغ 1/1في : العملية الأولى
. الرياض بعد فتح حساب باسم المشروعبنكللمشروع تم ايداعها في كرأس مال 

 
 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

5/1/

1431
هـ

4 001شيك رقم  3 المبنى/ حـمن  250000

1 البنك/ حـالى  250000

إثبات شراء مبنى بشيك

9/1 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

4 اجهزة تكييف وحاسب الي/حـمن  50000

3 البنك/حـالى  50000

لياثبات شراء اجهزة تكييف وحاسب  ى

المجموع 1000000 1000000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

5/1/

1431
هـ

4 001شيك رقم  3 المبنى/ حـمن  250000

1 البنك/ حـالى  250000

إثبات شراء مبنى بشيك

9/1 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

4 اجهزة تكييف وحاسب الي/حـمن  50000

3 البنك/حـالى  50000

لياثبات شراء اجهزة تكييف وحاسب  ى

المجموع 1000000 1000000

السداد  ألف ريال وتم 50من محلات الهدى بمبلغ أجهزة تكييف وحاسب آلي  المشروع اشترى 9/1في : الرابعهالعملية 
.بشيك

 ألف ريال ليكون مقراً للنشاط، وقد تم 250 بمبلغ مبنى للاثاث مشروع أحمد اشترى 5/1في : العملية الثالثة
. مسحوب على حساب المشروع ببنك الرياضبشيك القيمة لصاحب المبنى سداد

 
 

 صندوق وأودع بالبنك حساب المشروع من ألف ريال 100 المشروع مبلغ سحب 12/1في : العملية الخامسة
.المشروع لمواجهة احتياجات المشروع من النقدية

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

12/1 6 قسيمة سحب 

3467/رقم

5 الصندوق/حـمن  100000

1 البنك/حـالى  100000

إثبات سحب مبلغ من البنك وإيداعه خزينة المنشأة

المجموع 1100000 1100000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

12/1 6 قسيمة سحب 

3467/رقم

5 الصندوق/حـمن  100000

1 البنك/حـالى  100000

إثبات سحب مبلغ من البنك وإيداعه خزينة المنشأة

المجموع 1100000 1100000
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التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

15/1 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

6 الاثاث والتجهيزات/حـمن  70000

الى مذكورين

6 الصندوق/حـ     40000

8 (شركة الامل)الدائنون /حـ     30000

إثبات شراء أثاث جزء نقداً والباقي على الحساب

المجموع 1170000 1170000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

15/1 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

6 الاثاث والتجهيزات/حـمن  70000

الى مذكورين

6 الصندوق/حـ     40000

8 (شركة الامل)الدائنون /حـ     30000

إثبات شراء أثاث جزء نقداً والباقي على الحساب

المجموع 1170000 1170000

بمبلغ شركة الأمل لاستخدامه في المشروع من أثاث وتجهيزات  بشراء قام المشروع 15/1في : العملية السادسة
(.بالأجل) على الحساب والباقي نقداً ألف ريال 40 منها مبلغ دفعت ألف ريال 70

 
 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

18/1 9 003/شيك رقم 7 البضاعه/حـمن  200000

1 البنك/حـالى  200000

إثبات شراء بضاعة بشيك

المجموع 1370000 1370000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

18/1 9 003/شيك رقم 7 البضاعه/حـمن  200000

1 البنك/حـالى  200000

إثبات شراء بضاعة بشيك

المجموع 1370000 1370000

 من شركة الهلال بمبلغ بضاعة بشراء للاثاث قامت منشأة أحمد 18/1في : العملية السابعة

.بشيك قيمتها وسددت ألف ريال 200

 
 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

20/1 6 فاتورة بيع 

001/رقم

8 الصندوق/حـمن  70000

الى مذكورين

9 البضاعه/حـ     50000

2 (ارباح) المال راس/حـ     20000

اثبات بيع بضاعة نقداً وتحقيق أرباح

المجموع 1440000 1440000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

20/1 6 فاتورة بيع 

001/رقم

8 الصندوق/حـمن  70000

الى مذكورين

9 البضاعه/حـ     50000

2 (ارباح) المال راس/حـ     20000

اثبات بيع بضاعة نقداً وتحقيق أرباح

المجموع 1440000 1440000

، علماً بأن كلفة نقداً ألف ريال 70 منشأة أحمد بضاعة بمبلغ باعت 20/1في : العملية الثامنة

ريال50هذه البضاعة  . ألف 
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التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

25/1 8 004/شيك رقم 10 (شركة الامل)الدائنين /حـمن  10000

1 البنك/حـالى  10000

إثبات سداد جزء من المستحق لشركة الأمل بشيك

29/1 6 001/إيصال رقم 11 الصندوق/حـمن  20000

10 (شركة النصر)المدينين /حـ     الى  20000

إثبات تحصيل جزء من المستحق على شركة النصر نقداً

المجموع 1520000 1520000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

25/1 8 004/شيك رقم 10 (شركة الامل)الدائنين /حـمن  10000

1 البنك/حـالى  10000

إثبات سداد جزء من المستحق لشركة الأمل بشيك

29/1 6 001/إيصال رقم 11 الصندوق/حـمن  20000

10 (شركة النصر)المدينين /حـ     الى  20000

إثبات تحصيل جزء من المستحق على شركة النصر نقداً

المجموع 1520000 1520000

 ريال من المبلغ المستحق عليها 20000مبلغ شركة النصر  سددت 29/1في : العملية الحادية عشرة

.نقداًللمنشأة 

لشركة الأمل  ريال من المبلغ المستحق عليها 10000 مشروع أحمد مبلغ سدد 25/1في : العملية العاشرة

. مسحوب على بنك الرياضبشيك

 
 

                                            الانجليزيةالانجليزية  المصطلحاتالمصطلحات  بعضبعض  ••

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Debit Account الحساب المدين

Credit Account الحساب الدائن

Double Entry Rule قاعدة القيد المزدوج

Entries قيود اليومية

Accounting Cycle الدورة المحاسبية

Journal دفتر اليومية

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Debit Account الحساب المدين

Credit Account الحساب الدائن

Double Entry Rule قاعدة القيد المزدوج

Entries قيود اليومية

Accounting Cycle الدورة المحاسبية

Journal دفتر اليومية

أهم المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية
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  الواجبالواجب  ••
 .الترتيب على 68 ص ،67 ص اليومية دفتر في المالية العمليات تسجيل عل المحلولين المثالين مذاكرة •
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 .80 ص( 1/3) رقم التطبيقية الحالة من فقط الأول المطلوب حل  •
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 :المقرر بالكتاب 80 ص( 1/3) رقم ةالتطبيقي الحالة حل

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

1/3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

1 البنك/حـمن  1500000

3 1500000 المالراس/حـالى 

 مال المنشأة في  البنكراسإثبات ايداع 

المجموع 1500000 1500000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

1/3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

1 البنك/حـمن  1500000

3 1500000 المالراس/حـالى 

 مال المنشأة في  البنكراسإثبات ايداع 

المجموع 1500000 1500000

 ألف 1500مبلغ  بدأت منشأة الشرق الأوسط لصيانة وإصلاح السيارات نشاطها   بتخصيص 3/1في  -1
ريال كرأس مال أودع في البنك باسم المنشأة

هـ في منشأة الشرق الأوسط لصيانة 1422فيما يلي بعض العمليات التي تمت خلال شهر ربيع الأول •
:وإصلاح السيارات

:تسجيل العمليات في دفتر اليومية: المطلوب الأول•

 
 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

3/5 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

2 المبنى/حـمن  200000

الى مذكورين

6 البنك/حـ     150000

8 (الشركة العقارية)الدائنون /حـ     50000

إثبات شراء مبنى جزء بشيك والباقي على الحساب

المجموع 1700000 1700000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

3/5 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

2 المبنى/حـمن  200000

الى مذكورين

6 البنك/حـ     150000

8 (الشركة العقارية)الدائنون /حـ     50000

إثبات شراء مبنى جزء بشيك والباقي على الحساب

المجموع 1700000 1700000

 ألف بشيك والباقي 150 ألف ريال، سدد منها 200 تم شراء مبنى من الشركة العقارية بمبلغ 3/5 في -2
على الحساب

 
 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

8/3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

3 الصندوق/حـمن  250000

3 البنك/حـالى  250000

سحب مبلغ من البنك وإيداعه صندوق المنشأة

المجموع 1950000 1950000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

8/3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

3 الصندوق/حـمن  250000

3 البنك/حـالى  250000

سحب مبلغ من البنك وإيداعه صندوق المنشأة

المجموع 1950000 1950000

 ألف ريال من الحساب الجاري للمنشأة بالبنك وتم إيداعه بالصندوق250 تم سحب مبلغ 3/8 في -3

 
 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

10/3 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

4 الالات والمعدات/حـمن  450000

الى مذكورين

6 الصندوق/حـ       150000

8 البنك /حـ       200000

(الشركة الهندسية)الدائنين / حـ       100000

شراء آلات ومعدات جزء نقداً وجزء بشيك والباقي على 
الحساب

المجموع 2400000 2400000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

10/3 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

4 الالات والمعدات/حـمن  450000

الى مذكورين

6 الصندوق/حـ       150000

8 البنك /حـ       200000

(الشركة الهندسية)الدائنين / حـ       100000

شراء آلات ومعدات جزء نقداً وجزء بشيك والباقي على 
الحساب

المجموع 2400000 2400000

 ألف 150 ألف ريال ، سدد منها 450 تم شراء آلات ومعدات من الشركة الهندسية بمبلغ 3/10 في -4
 ألف ريال بشيك، والباقي على الحساب200ريال نقداً، 
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 ألف 200 ألف ريال حصل منها 300 تم أداء خدمات صيانة وإصلاح لعملاء المنشأة بمبلغ 3/15 في -5
ريال نقداً، والباقي على الحساب

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

15/1 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

5 من مذكورين

الصندوق/حـ 200000

6 (العملاء)المدينين / حـ 100000

8 والاصلاحايرادات خدمات الصيانة /حـ      الى  300000

إثبات تحصيل جزء من إيرادات الصيانة والإصلاح نقداً 

والباقي على الحساب

المجموع 2700000 2700000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

15/1 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

5 من مذكورين

الصندوق/حـ 200000

6 (العملاء)المدينين / حـ 100000

8 والاصلاحايرادات خدمات الصيانة /حـ      الى  300000

إثبات تحصيل جزء من إيرادات الصيانة والإصلاح نقداً 

والباقي على الحساب

المجموع 2700000 2700000
 

 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

20/3 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

6 الاثاث والمعدات/حـمن  100000

الى مذكورين

6 البنك/حـ     50000

8 (منشأة العهد الجديد)الدائنون /حـ     50000

شراء أثاث ومعدات مكتبية جزء بشيك والباقي على 

الحساب

المجموع 2800000 2800000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

20/3 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

6 الاثاث والمعدات/حـمن  100000

الى مذكورين

6 البنك/حـ     50000

8 (منشأة العهد الجديد)الدائنون /حـ     50000

شراء أثاث ومعدات مكتبية جزء بشيك والباقي على 

الحساب

المجموع 2800000 2800000

 ألف ريال، وتم سداد نصف 100 تم شراء أثاث ومعدات مكتبية من منشأة العهد الجديد بمبلغ 3/20في  -6
القيمة بشيك والباقي على الحساب

 
 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

22/3 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

7 السيارات/حـمن  70000

الى مذكورين

6 الصندوق/حـ     40000

8 البنك/حـ     30000

إثبات شراء سيارة جزء نقداً والباقي بشيك

المجموع 2870000 2870000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

22/3 7 فاتورة شراء 

5432/رقم

7 السيارات/حـمن  70000

الى مذكورين

6 الصندوق/حـ     40000

8 البنك/حـ     30000

إثبات شراء سيارة جزء نقداً والباقي بشيك

المجموع 2870000 2870000

 40 ألف ريال، وتم سداد مبلغ 70 تم شراء سيارة من شركة الزاهد لنقل عمال المنشأة بمبلغ 3/22في  -7
ألف ريال نقداً والباقي بشيك
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 ألف ريال،  وتم تحصيل نصف 150 تم أداء خدمات صيانة وإصلاح لعملاء المنشأة بمبلغ 3/28في  -9
القيمة نقداً والنصف الثاني بشيك

 تم تحصيل نصف المستحق على عملاء المنشأة نقدا3/25َفي  -8

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

25/3 8 الصندوق/حـمن  50000

(العملاء)المدينون /حـ      الى  50000

تحصيل جزء من المستحق على العملاء نقداً

28/3 7 فاتورة خدمات 

5432/رقم

9 من مذكورين

الصندوق/حـ 75000

6 البنك/حـ 75000

8 والاصلاحايرادات خدمات الصيانة /حـ          الى  150000

إثبات تحصيل جزء من إيرادات الصيانة والإصلاح نقداً 
والباقي بشيك

المجموع 3070000 3070000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

25/3 8 الصندوق/حـمن  50000

(العملاء)المدينون /حـ      الى  50000

تحصيل جزء من المستحق على العملاء نقداً

28/3 7 فاتورة خدمات 

5432/رقم

9 من مذكورين

الصندوق/حـ 75000

6 البنك/حـ 75000

8 والاصلاحايرادات خدمات الصيانة /حـ          الى  150000

إثبات تحصيل جزء من إيرادات الصيانة والإصلاح نقداً 
والباقي بشيك

المجموع 3070000 3070000
 

 

ريال50 تم سداد مصروف الرواتب والأجور عن شهر ربيع الأول وقدره 3/30في  -10  ألف 

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

30/3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

10 والاجورمصروف الرواتب /حـمن  50000

3 القرض/حـالى  50000

 نقداوالاجوراثبات سداد الرواتب 

المجموع 3125000 3125000

التاريخ رقم 

صفحة 
الاستاذ

رقم المستند رقم 
القيد

الحساب الدائن المدين

30/3 1 قسيمة ايداع 
1406/رقم

10 والاجورمصروف الرواتب /حـمن  50000

3 القرض/حـالى  50000

 نقداوالاجوراثبات سداد الرواتب 

المجموع 3125000 3125000
 

 
 

•   
 الأستاذ بدفتر المقصود
 الأستاذ دفتر إلى بالترحيل المقصود
 الأستاذ دفتر بترصيد المقصود
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 ((55))  المحاضرةالمحاضرة

  تابع الدورة المحاسبيةتابع الدورة المحاسبية
  النظام المحاسبي: المقومات و الإجراءاتالنظام المحاسبي: المقومات و الإجراءات

  ) الفصل الثالث في الكتاب المقرر() الفصل الثالث في الكتاب المقرر(
  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  أنأن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المقررالمقرر  هذاهذا  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  ..التعرف على الدورة المحاسبيةالتعرف على الدورة المحاسبية    ••
  التعرف على الترحيل إلى دفتر الأستاذ.التعرف على الترحيل إلى دفتر الأستاذ.  ••
  الأستاذ.الأستاذ.ترصيد دفتر ترصيد دفتر   ••
  التعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الإنجليزية.التعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الإنجليزية.  ••

  الدورة المحاسبية و مراحلها:الدورة المحاسبية و مراحلها:  ••

  
  الأستــاذ و الترحــيل:الأستــاذ و الترحــيل:  ••

  ::LLeeggeerrدفتر الأستاذ دفتر الأستاذ 
   هو سجل تنقل إليه العمليات الخاصة بكل حساب على حدا من دفتر اليومية، و سواء أكانت تلك هو سجل تنقل إليه العمليات الخاصة بكل حساب على حدا من دفتر اليومية، و سواء أكانت تلك

العملية مدينة أم دائنة، حيث تثبت في صفحة مستقلة أو أكثر، و بما يساعد على استخراج رصيد العملية مدينة أم دائنة، حيث تثبت في صفحة مستقلة أو أكثر، و بما يساعد على استخراج رصيد 
  الحساب.الحساب.

  ::PPoossttiinnggالترحيل الترحيل 
   يقصد بالترحيل نقل القيود بأطرافها المدينة و الدائنة من دفتر اليومية إلى الحسابات المختصة بدفتر يقصد بالترحيل نقل القيود بأطرافها المدينة و الدائنة من دفتر اليومية إلى الحسابات المختصة بدفتر

  الأستاذ.الأستاذ.

• 

  الحسابات او القوائم
 الختامية

 الاحداث المالية

 التسجيل في اليومية

  التصنيف والترصيد
 ميزان المراجعه في الاستاذ

 تحليل

 ترحيل

 اعداد

 اعداد

  الحسابات او القوائم
 الختامية

  الحسابات او القوائم
 الختامية

 الاحداث المالية الاحداث المالية

 التسجيل في اليومية التسجيل في اليومية

  التصنيف والترصيد
 في الاستاذ

  التصنيف والترصيد
 ميزان المراجعه ميزان المراجعه الأستاذفي 

 تحليل

 ترحيل

 اعداد

 اعداد
 تذكر
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  شكل الحساب في دفتر الأستاذ:شكل الحساب في دفتر الأستاذ:  ••

(  مدينمدين       دائندائن  حـ/ )البنك مثلًا(حـ/ )البنك مثلًا
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

  القيدالقيد
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ

  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ

      حـ/ .....حـ/ .....  ××××  11//11    أول المدةأول المدةرصيد رصيد   ××××
      حـ/ .....حـ/ .....  ××××      حـ/ .....حـ/ .....  ××××
              حـ/ .....حـ/ .....  ××××
                
  11//3030    رصيد آخر المدةرصيد آخر المدة  ××××        

××××××    ××××××    
  

  طريقة الترحيل إلى دفتر الأستاذ:طريقة الترحيل إلى دفتر الأستاذ:
(  مدينمدين       دائندائن  حـ/ الأصول أو المصروفات)البنك مثلًا(حـ/ الأصول أو المصروفات)البنك مثلًا
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

  القيدالقيد
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ

  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ

      حـ/ .....حـ/ .....  ××××  11//11    رصيد أول المدةرصيد أول المدة  ××××
      حـ/ .....حـ/ .....  ××××      حـ/ .....حـ/ .....  ××××
              حـ/ .....حـ/ .....  ××××
                
  11//3030    رصيد آخر المدةرصيد آخر المدة  ××××        

××××××    ××××××    
  

  طريقة الترحيل:طريقة الترحيل:

  

  رقم التاريخ
  صفحة

 الاستاذ

  رقم رقم المستند
 المدين الدائن الحساب القيد

5 / / 
1431 

  قسيمة ايداع 1
 1206 / رقم

 500000 البنك / ح ـ من 1

 500000 المال  راس / ح ـ الى 2

 راس  ايداع

  رقم التاريخ
  صفحة

 الاستاذ

  رقم رقم المستند
 المدين الدائن الحساب القيد

  قسيمة ايداع 6 12 / 1
 1206 / رقم

 100000 الصندوق / ح ـ من 1

 100000 البنك / ح ـ إلى 1

  أثبات سحب مبلغ من البنك و إيداعه خزينة المنشأة

 المجموع 1100000 1100000

وجود حساب طبيعته مدين 

في الطرف الدائن من القيد 

 يعني أنه نقص

طبيعة 

 الحساب مدين

 الزيادة

 النقص
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(  مدينمدين       دائندائن  حـ/ )البنك مثلًا(حـ/ )البنك مثلًا
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

  11//1212  66  الصندوقالصندوقمن حـ/ من حـ/   1000010000  11//11    رصيد أول المدةرصيد أول المدة  2500025000
                
      رصيد آخر المدةرصيد آخر المدة  1500015000        

    المجموعالمجموع  2500025000  المجموعالمجموع  2500025000
 

  
  طريقة الترحيل إلى دفتر الأستاذ:طريقة الترحيل إلى دفتر الأستاذ:

حـ/ الخصوم أو حقوق الملكية أو حـ/ الخصوم أو حقوق الملكية أو   مدينمدين
(الإيرادات)القرض مثلًا(   الإيرادات)القرض مثلًا

  دائندائن

    
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

      المدةالمدة  أولأولرصيد رصيد   ××××  11//11    حـ/ .....حـ/ .....  ××××
      حـ/ .....حـ/ .....  ××××      حـ/ .....حـ/ .....  ××××
      حـ/ .....حـ/ .....  ××××        
                
  11//3030            رصيد آخر المدةرصيد آخر المدة  ××××
  المجموعالمجموع  ××××××  المجموعالمجموع  ××××××

 

 الترصيـــد:الترصيـــد:

   هو استخراج نتيجة العمليات المالية التي أثرت هو استخراج نتيجة العمليات المالية التي أثرت
على الحسابات في دفتر الأستاذ تمهيداً لإعداد على الحسابات في دفتر الأستاذ تمهيداً لإعداد 

  ميزان المراجعة.ميزان المراجعة.

 خطوات الترصيد:خطوات الترصيد:

يجمع جانبي الحساب و يسجل المجموع الأكبر يجمع جانبي الحساب و يسجل المجموع الأكبر   ..11
  في الجانبين.في الجانبين.

يستخرج المتمم الحسابي للجانب الأصغر و يستخرج المتمم الحسابي للجانب الأصغر و   ..22
  يسمى الرصيد.يسمى الرصيد.

 

تم تسجيل النقص في الجانب 

بمقدار الدائن من حـ/ البنك 

أخذها و استخدمت و  10000

 أنفقت إلى الصندوق

طبيعة 

 دائنالحساب 

 النقص
 الزيادة

الترصيد توجد عند 

ثلاث احتمالات 

لاستخراج رصيد آخر 

 المدة

مجموع الجانب الدائن 
 أكبر

يعتبر رصيد الحساب دائن 
و يظهر كمتمم حسابي في 

 الجانب الدائن

 

مجموع الجانب المدين 
 أكبر

يعتبر رصيد الحساب مدين 
و يظهر كمتمم حسابي في 

 الجانب الدائن

 تساوي جانبي الحساب

رصيد حساب لا يوجد 
 مقفل
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 الحسابات:الحسابات:أمثلة لترصيد أمثلة لترصيد 

  ترصيد الحسابات )مقفل(ترصيد الحسابات )مقفل(

      دائندائن  حـ/البنك حـ/البنك   مدينمدين
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

  القيدالقيد
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ

  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ

      من حـ/....من حـ/....  10001000  11//11    رصيد أول المدةرصيد أول المدة  20002000
      من حـ/....من حـ/....  70007000      إلى حـ/....إلى حـ/....  30003000
      من حـ/....من حـ/....  20002000      إلى حـ/....إلى حـ/....  50005000

                
                

  المجموعالمجموع  1000010000  المجموعالمجموع  1000010000
  

  ترصيد الحسابات )مدين(ترصيد الحسابات )مدين(

      دائندائن  حـ/البنك حـ/البنك   مدينمدين
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

      من حـ/....من حـ/....  10001000  11//11    رصيد رصيد   20002000
      من حـ/....من حـ/....  30003000      إلى حـ/....إلى حـ/....  30003000
      من حـ/....من حـ/....  30003000      إلى حـ/....إلى حـ/....  50005000

                
  11//3030    رصيد مرحل )مدين(رصيد مرحل )مدين(  30003000        

  ((الأصغرالأصغرو هو المجموع و هو المجموع   70007000))  المجموعالمجموع  1000010000  و هو المجموع الأكبر(و هو المجموع الأكبر(  1000010000))  المجموعالمجموع  1000010000

          22//11    رصيد منقولرصيد منقول  30003000
  

  ترصيد الحسابات )دائن(ترصيد الحسابات )دائن(

      دائندائن  حـ/رأس المال حـ/رأس المال   مدينمدين
  البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم 
  البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

رقم رقم 
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

  11//11    رصيدرصيد  2000020000      إلى حـ/....إلى حـ/....  30003000
      من حـ/....من حـ/....  60006000      إلى حـ/....إلى حـ/....  20002000

      من حـ/....من حـ/....  40004000        
                

          11//3030    ((دائندائنرصيد مرحل )رصيد مرحل )  2500025000
  ((الأكبرالأكبرو هو المجموع و هو المجموع   3000030000))  المجموعالمجموع  3000030000  ((الأصغرالأصغرو هو المجموع و هو المجموع   50005000))  المجموعالمجموع  3000030000

  22//11    رصيد منقولرصيد منقول  2500025000        30003000
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 الحساب ذو الرصيد المتحرك:الحساب ذو الرصيد المتحرك:

 حـ/ البنك

 الرصيد دائن مدين رقم القيد البيان التاريخ

   ----  رصيد )إن وجد( 1/1

 500000  500000 1 حـ/ ...... 1/1

 700000  200000 2 حـ/ ...... 3/1

 450000 250000  3 حـ/ ...... 5/1

 400000 50000  4 حـ/ ...... 9/1

 300000 100000  5 حـ/ ...... 12/1

 100000 200000  7 حـ/ ...... 18/1

 90000 10000  10 حـ/ ...... 25/1

 

  ترصيد الحسابات:ترصيد الحسابات:

  ( (.مدينمدينرصيد حسابات الأصول و المصروفات )رصيد حسابات الأصول و المصروفات.)  

  ( (.دائندائنرصيد حسابات الخصوم و حقوق الملكية و الإيرادات )رصيد حسابات الخصوم و حقوق الملكية و الإيرادات.)  

   لطبيعة الحساب )لأنه يظهر كمتمم حسابي(.لطبيعة الحساب )لأنه يظهر كمتمم حسابي(.  المعاكسالمعاكسلأي حساب في الجانب لأي حساب في الجانب   رصيد آخر المدةرصيد آخر المدةيظهر يظهر  

   لطبيعة الحساب.لطبيعة الحساب.  المماثلالمماثللأي حساب في الجانب لأي حساب في الجانب   رصيد أول المدةرصيد أول المدةيظهر يظهر  
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  مثال توضيحي بالتطبيق على منشأة أحمد:مثال توضيحي بالتطبيق على منشأة أحمد:
  للمنشأةللمنشأة  مالمال  كرأسكرأس  الرياضالرياض  ببنكببنك  التجاريةالتجارية  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  فيفي  ريالريال  ألفألف  500500  مبلغمبلغ  إيداعإيداع  تمتم  11//11  فيفي  ..11

  إيداعهاإيداعها  وتموتم  النشاطالنشاط  بدءبدء  مستلزماتمستلزمات  لاستكماللاستكمال  الرياضالرياض  بنكبنك  منمن  ريالريال  ألفألف  200200  مبلغمبلغ  للاثاثللاثاث  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اقترضاقترض  تمتم  11//33  فيفي  ..22
  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب

  بشيكبشيك  المبنىالمبنى  لصاحبلصاحب  القيمةالقيمة  سدادسداد  تمتم  وقدوقد  للنشاط،للنشاط،  مقراً مقراً   ليكونليكون  ريالريال  ألفألف  250250  بمبلغبمبلغ  مبنىمبنى  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//55  فيفي  ..33
  الرياضالرياض  ببنكببنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  علىعلى  مسحوبمسحوب

  بشيكبشيك  السدادالسداد  وتموتم  ريالريال  ألفألف  5050  بمبلغبمبلغ  الهدىالهدى  محلاتمحلات  منمن  آليآلي  وحاسبوحاسب  تكييفتكييف  أجهزةأجهزة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  اشترىاشترى  11//99  فيفي  ..44

  احتياجاتاحتياجات  لمواجهةلمواجهة  المنشأةالمنشأة  صندوقصندوق  وأودعتهوأودعته  بالبنكبالبنك  المنشأةالمنشأة  حسابحساب  منمن  ريالريال  ألفألف  100100  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سحبسحب  11//1212  فيفي  ..55
  النقديةالنقدية  منمن  المنشأةالمنشأة

  ريالريال  ألفألف  4040  مبلغمبلغ  منهامنها  دفعتدفعت  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  الأملالأمل  شركةشركة  منمن  للمنشأةللمنشأة  وتجهيزاتوتجهيزات  أثاثأثاث  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1515  فيفي  ..66
  ( ( بالأجلبالأجل))  الحسابالحساب  علىعلى  والباقيوالباقي  نقداً نقداً 

  بشيكبشيك  قيمتهاقيمتها  وسددتوسددت  ريالريال  ألفألف  200200  بمبلغبمبلغ  الهلالالهلال  شركةشركة  منمن  بضاعةبضاعة  بشراءبشراء  أحمدأحمد  مشروعمشروع  قامقام  11//1818  فيفي  ..77
،  ريالريال  ألفألف  7070  بمبلغبمبلغ  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2020  فيفي  ..88 ،نقداً   ريالريال  ألفألف  5050  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علماً علماً   نقداً
  البضاعةالبضاعة  هذههذه  تكلفةتكلفة  بأنبأن  علماً علماً   ،،((بالاجلبالاجل))  الحسابالحساب  علىعلى  ريالريال  ألفألف  4040  بمبلغبمبلغ  النصرالنصر  لشركةلشركة  بضاعةبضاعة  أحمدأحمد  مشروعمشروع  باعباع  11//2222  فيفي  ..99

  ريالريال  ألفألف  5050  تبلغتبلغ
  الرياضالرياض  بنكبنك  علىعلى  مسحوبمسحوب  بشيكبشيك  الأملالأمل  لشركةلشركة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  1000010000  مبلغمبلغ  أحمدأحمد  مشروعمشروع  سددسدد  11//2525  فيفي  ..1010

  نقدانقدا  للمنشأةللمنشأة  عليهاعليها  المستحقالمستحق  المبلغالمبلغ  منمن  ريالريال  2000020000  مبلغمبلغ  النصرالنصر  شركةشركة  سددتسددت  11//2929  فيفي  ..1111

 

 

   القيد المحاســبي 

  1/1 إلى حـ/ رأس المال 500000 من حـ/ البنك 500000 1

  3/1 إلى حـ/ القرض 200000 من حـ/ البنك 200000 2

  5/1 إلى حـ/ البنك 250000 من حـ/ المبنى 250000 3

  9/1 إلى حـ/ البنك  50000 من حـ/ أجهزة تكييف و حاسب  50000 4

  12/1 إلى حـ/ البنك 100000 من حـ/ الصندوق 100000 5

6 

 إلى مذكورين من حـ/ أثاث و تجهيزات 70000

 حـ/ الصندوق 40000

 )شركة الأمل( نحـ/ الدائنو 30000

15/1  

  18/1 إلى حـ/ البنك 200000 من حـ/ بضاعة 200000 7

8 

 مذكورين إلى من حـ/ الصندوق 70000

 حـ/ بضاعة 50000

 حـ/ أرباح 20000

20/1  

 من مذكورين 9

 حـ/ المدينين )شركة النصر( 40000

 حـ/ خسائر 10000

 إلى حـ/ البنك  50000

22/1  

  25/1 إلى حـ/ البنك  10000 من حـ/ الدائنين )شركة الأمل( 10000 10

  29/1 إلى حـ/ المدينين )شركة النصر( 20000 البنكمن حـ/  20000 11
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  تصوير الحسابات بعد الترحيل:تصوير الحسابات بعد الترحيل:

      دائندائن  حـ/ البنكحـ/ البنك  مدينمدين
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

  القيدالقيد
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ

  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ

  11//55  33  حـ/ المبنىحـ/ المبنىمن من   250000250000  11//11  11  إلى حـ/ رأس المالإلى حـ/ رأس المال  500000500000
  11//99  44  الآلات و المعداتالآلات و المعدات  من حـ/من حـ/  5000050000  11//33  22  قرض البنكقرض البنك  //إلى حـإلى حـ  200000200000

  11//1212  55  الصندوقالصندوق  من حـ/من حـ/  100000100000        
  11//1818  77  من حـ/ البضاعةمن حـ/ البضاعة  200000200000        

  11//2525  1010  من حـ/ الدائنينمن حـ/ الدائنين  1000010000      ((دائندائنرصيد مرحل )رصيد مرحل )  2500025000
                
                
                

    المجموعالمجموع  700000700000    المجموعالمجموع  700000700000

          22//11    رصيد منقولرصيد منقول  9000090000
 

      دائندائن  حـ/ رأس المال حـ/ رأس المال   مدينمدين
  البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم 
  البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

رقم رقم 
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

  11//11  11  من حـ/ البنكمن حـ/ البنك  500000500000  11//2222  99  إلى حـ/ بضاعةإلى حـ/ بضاعة  1000010000
  11//2020  88  الصندوقالصندوقمن حـ/ من حـ/   2000020000        
                
                

          11//3030    رصيد مرحل )دائن(رصيد مرحل )دائن(  510000510000
  المجموعالمجموع  250000250000  المجموعالمجموع  520000520000

  22//11    رصيد منقولرصيد منقول  510000510000        
 

      دائندائن  حـ/ القرض حـ/ القرض   مدينمدين
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

  11//33  22  من حـ/ البنكمن حـ/ البنك  200000200000        
                

          11//3030    رصيد مرحل )دائن(رصيد مرحل )دائن(  200000200000
                
                

  ((و هو الأكبرو هو الأكبر  المجموعالمجموع200000200000))المجموعالمجموع  200000200000  )صفر المجموع()صفر المجموع(المجموع المجموع   200000200000

  22//11    رصيد منقولرصيد منقول  200000200000        
 

 من حـ/ البنك 500000

 إلى حـ/ رأس المال 500000

 من حـ/ البنك 200000

 القرضإلى حـ/  200000

 من حـ/ البنك 500000

 رأس المالإلى حـ/  500000

 من حـ/ البنك 200000

 القرضإلى حـ/  200000



 67 

 

      دائندائن  حـ/ المبنى حـ/ المبنى   مدينمدين
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

          11//55  33  إلى حـ/ البنكإلى حـ/ البنك  250000250000
                
                
                
  11//3030    رصيد مرحل )مدين(رصيد مرحل )مدين(  250000250000        
  المجموعالمجموع  000000005522  المجموع المجموع   000000005522

250000250000      11//22          
 

      دائندائن  حـ/ الآلات و المعدات حـ/ الآلات و المعدات   مدينمدين
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

          11//55  44  إلى حـ/ البنكإلى حـ/ البنك  5000050000
                
                
                
  11//3030    مرحل )مدين(مرحل )مدين(رصيد رصيد   5000050000        

  المجموعالمجموع  5000050000  المجموع المجموع   5000050000

5000050000      11//22          
 

      دائندائن  حـ/ الصندوق حـ/ الصندوق   مدينمدين
رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ

رقم رقم   البيانالبيان  المبلغالمبلغ  التاريخالتاريخ  القيدالقيد
  التاريخالتاريخ  القيدالقيد

ثاث و التجهيزات  4000040000  11//1212  44  إلى حـ/ البنكإلى حـ/ البنك  100000100000 ثاث و التجهيزاتمن حـ/ الأ   11//1515  66  من حـ/ الأ
          11//2020  88  إلى مذكورينإلى مذكورين  7000070000
          11//2929  1111  إلى حـ/ مدينينإلى حـ/ مدينين  2000020000

                
  11//3030    رصيد مرحل )مدين(رصيد مرحل )مدين(  150000150000        

  المجموعالمجموع  190000190000  المجموع المجموع   190000190000

          22//11    رصيد منقولرصيد منقول  150000150000
 

 المبنىمن حـ/  250000

 البنك إلى حـ/  250000

الآلات و من حـ/  50000

 المعدات

 البنك إلى حـ/  50000

 الصندوق من حـ/ 100000

 البنك إلى حـ/  100000

 الصندوق من حـ/ 20000

 المدينين إلى حـ/  20000

الصندوق إلى  من حـ/ 70000

 مذكورين

 البضاعة حـ/  50000

 حـ/ أرباح 20000

 الأثاث و التجهيزات من حـ/ 40000

 الصندوق إلى حـ/  40000
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  الحساب ذو الرصيد المتحرك:الحساب ذو الرصيد المتحرك:
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  الواجب:الواجب:
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 الحل

 

 

 

 

البيانالمبلغ
رقم 

القيد
البيانالمبلغالتاريخ

رقم 

القيد
التاريخ

23/5المبنى/ من حـ13/1150000رأس المال/ إلى حـ1500000

33/8الصندوق/ من حـ93/28250000إيراد خدمات/ إلى حـ75000

43/10الآلات والمعدات/من حـ200000

63/20الأثاث / من حـ50000

73/22السيارات/ من حـ30000

(مدين)رصيد مرحل 895000

المجموع1575000المجموع1575000

البيانالمبلغ
رقم 

القيد
البيانالمبلغالتاريخ

رقم 

القيد
التاريخ

23/5المبنى/ من حـ13/1150000رأس المال/ إلى حـ1500000

33/8الصندوق/ من حـ93/28250000إيراد خدمات/ إلى حـ75000

43/10الآلات والمعدات/من حـ200000

63/20الأثاث / من حـ50000

73/22السيارات/ من حـ30000

(مدين)رصيد مرحل 895000

المجموع1575000المجموع1575000

دائن البنك/حـ مدين

 

 

 

دائنالصندوق/حـ مدين

البيانالمبلغ
رقم 

القيد
البيانالمبلغالتاريخ

رقم 

القيد
التاريخ

43/10الآلات والمعدات/ حـمن 33/8150000البنك/ حـإلى 250000

73/22السيارات/ حـمن 53/1540000إيراد خدمات/ حـإلى 200000

103/30الرواتب والأجور/ حـمن 82/2550000المدينين/ حـإلى 50000

93/28إيراد خدمات/ حـإلى 75000

3/30(مدين)رصيد مرحل 335000

المجموع575000المجموع575000

البيانالمبلغ
رقم 

القيد
البيانالمبلغالتاريخ

رقم 

القيد
التاريخ

43/10الآلات والمعدات/ حـمن 33/8150000البنك/ حـإلى 250000

73/22السيارات/ حـمن 53/1540000إيراد خدمات/ حـإلى 200000

103/30الرواتب والأجور/ حـمن 82/2550000المدينين/ حـإلى 50000

93/28إيراد خدمات/ حـإلى 75000

3/30(مدين)رصيد مرحل 335000

المجموع575000المجموع575000
 

 

 

 )الترحيل إلى دفتر الأستاذ وإعداد ميزان المراجعة(تابع ثالثاً: الدورة المحاسبية 

 3/30المطلووووووب الثوووووانيق ترحيووووول القيوووووود إلوووووى الحسوووووابات المختصوووووة فوووووي دفتووووور الأسوووووتاذ وترصووووويد ا فوووووي 

 على سبيل المثال يمكن تصوير حساب البنك كما يليق

 كما يمكن تصوير حساب الصندوق كما يلي:
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 ((66))  المحاضرةالمحاضرة

  تابع الدورة المحاسبيةتابع الدورة المحاسبية
  ) الفصل الثالث في الكتاب المقرر() الفصل الثالث في الكتاب المقرر(  

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  أنأن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاحه المحاضرة ه المحاضرة هذهذ  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  التعرف على الدورة المحاسبيةالتعرف على الدورة المحاسبية  ••

  التعرف على اعداد ميزان المراجعهالتعرف على اعداد ميزان المراجعه  ••
  التعرف على بعض المصطلحات باللغة الانجليزيةالتعرف على بعض المصطلحات باللغة الانجليزية  ••

  سبية و مراحلها:سبية و مراحلها:الدورة المحاالدورة المحا  ••

  
  اعداد ميزان المراجعةاعداد ميزان المراجعة

TTrriiaallميزان المراجعة  ميزان المراجعة       BBaallaannccee  

   يهدف إلى التحقق من صحة تطبيق قاعدة القيد المزدوج واستمرار توازن معادلة الميزانية، والتأكد يهدف إلى التحقق من صحة تطبيق قاعدة القيد المزدوج واستمرار توازن معادلة الميزانية، والتأكد
ات المختصة في ات المختصة في بشكل مبدئي من صحة عمليات التسجيل في دفتر اليومية، والترحيل إلى الحساببشكل مبدئي من صحة عمليات التسجيل في دفتر اليومية، والترحيل إلى الحساب

  دفتر الأستاذ، وترصيد تلك الحسابات في تاريخ معيندفتر الأستاذ، وترصيد تلك الحسابات في تاريخ معين

   عملية نقل للمجاميع أو الأرصدة إلى ميزان المراجعة من واقع الحسابات الظاهرة في دفتر الأستاذ عملية نقل للمجاميع أو الأرصدة إلى ميزان المراجعة من واقع الحسابات الظاهرة في دفتر الأستاذ
  العام ثم تجمع المجاميع أو الأرصدة المدينة والدائنةالعام ثم تجمع المجاميع أو الأرصدة المدينة والدائنة

  طرق اعداد ميزان المراجعةطرق اعداد ميزان المراجعة

• 

  الحسابات او القوائم
 الختامية

 الاحداث المالية

 اليوميةالتسجيل في 

  التصنيف والترصيد
 ميزان المراجعه في الاستاذ

 تحليل

 ترحيل

 اعداد

 اعداد

  الحسابات او القوائم
 الختامية

  الحسابات او القوائم
 الختامية

 الاحداث المالية الاحداث المالية

 التسجيل في اليومية التسجيل في اليومية

  التصنيف والترصيد
 في الاستاذ

  التصنيف والترصيد
 ميزان المراجعه ميزان المراجعه الأستاذفي 

 حليلت

 ترحيل

 اعداد

 اعداد
 تذكر
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  على توازن ميزان المراجعة على توازن ميزان المراجعة بعض الاخطاء التي لا تؤثر بعض الاخطاء التي لا تؤثر 

   لابد من توازن ميزان المراجعة ليكون دليلًا على صحة جميع العمليات المسجلة بالدفاتر حيث قد لابد من توازن ميزان المراجعة ليكون دليلًا على صحة جميع العمليات المسجلة بالدفاتر حيث قد
  تحدث بعض الأخطاء التي لا تؤثر على توازن ميزان المراجعة مثل:تحدث بعض الأخطاء التي لا تؤثر على توازن ميزان المراجعة مثل:

  عدم قيد عملية بالكامل في دفتر اليوميةعدم قيد عملية بالكامل في دفتر اليومية  
  عدم ترحيل طرفي القيد إلى دفتر الأستاذعدم ترحيل طرفي القيد إلى دفتر الأستاذ  
   قيد عملية معينة وترحيلها إلى دفتر الأستاذقيد عملية معينة وترحيلها إلى دفتر الأستاذتكرار تكرار  
  وجود خطأ في المبلغ بنفس القيمة في طرفي القيد في دفتر اليوميةوجود خطأ في المبلغ بنفس القيمة في طرفي القيد في دفتر اليومية  
   خطأ متكافئ، مثل حدوث خطأ بالزيادة أو النقص في الجانب المدين من قيد معين يقابله خطأ بنفس خطأ متكافئ، مثل حدوث خطأ بالزيادة أو النقص في الجانب المدين من قيد معين يقابله خطأ بنفس

  المبلغ بالزيادة أو النقص في الجانب الدائن من قيد آخرالمبلغ بالزيادة أو النقص في الجانب الدائن من قيد آخر
  ميزان المراجعة يشير بشكل مبدئي إلى أن العمليات المسجلة في دفتر اليومية تتساوى ميزان المراجعة يشير بشكل مبدئي إلى أن العمليات المسجلة في دفتر اليومية تتساوى   إلا أن توازنإلا أن توازن

أطرافها المدينة مع أطرافها الدائنة، وأن أرصدة الحسابات في دفتر الأستاذ تم تحديدها بشكل صحيح، أطرافها المدينة مع أطرافها الدائنة، وأن أرصدة الحسابات في دفتر الأستاذ تم تحديدها بشكل صحيح، 
  كما أن إدراج أرصدة الحسابات في ميزان المراجعة قد تم بشكل سليمكما أن إدراج أرصدة الحسابات في ميزان المراجعة قد تم بشكل سليم

 

  مثال للمجاميع والارصده في حـ/ البنك بالاستاذ        مثال للمجاميع والارصده في حـ/ البنك بالاستاذ        

دائنالبنك/حـمدين

البيانالمبلغ
رقم 

القيد
البيانالمبلغالتاريخ

رقم 

القيد
التاريخ

500000

200000

رأس المال/ إلى حـ

قرض البنك/ إلى حـ

1

2

1/1

1/3

250000

50000

100000

200000

10000

90000

المبنى/ من حـ

الالآت والمعدات/من حـ

الصندوق/ من حـ

البضاعة/ من حـ

الدائنين/ من حـ

(مدين)رصيد مرحل 

3

4

5

7

10

1/5

1/9

1/12

1/18

1/25

1/30

المجموع700000المجموع700000

2/1رصيد منقول 90000

البيانالمبلغ
رقم 

القيد
البيانالمبلغالتاريخ

رقم 

القيد
التاريخ

500000

200000

رأس المال/ إلى حـ

قرض البنك/ إلى حـ

1

2

1/1

1/3

250000

50000

100000

200000

10000

90000

المبنى/ من حـ

الالآت والمعدات/من حـ

الصندوق/ من حـ

البضاعة/ من حـ

الدائنين/ من حـ

(مدين)رصيد مرحل 

3

4

5

7

10

1/5

1/9

1/12

1/18

1/25

1/30

المجموع700000المجموع700000

2/1رصيد منقول 90000

الرصيدالرصيد

 وتم 61000المجموع هو 

اعتماد اكبر المجاميع في 
70000الطرفين وهو 

 وتم 61000المجموع هو 

اعتماد اكبر المجاميع في 
70000الطرفين وهو 
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  هل هناك مثال لميزان المراجعه؟        هل هناك مثال لميزان المراجعه؟        

اسم الحساب ميزان المراجعة بالأرصدة ميزان المراجعة بالمجاميع

دائن مدين دائن مدين

البنك 90000 610000 700000

رأس المال 510000 520000 10000

قرض البنك 200000 200000 0

المبنى 250000 0 250000

50000 والمعداتالالآت 0 50000

الصندوق 150000 40000 190000

الأثاث والتجهيزات 70000 0 70000

البضاعة 100000 100000 200000

الدائنين 20000 30000 10000

المدينين 20000 20000 40000

المجموع 730000 730000 1520000 1520000

اسم الحساب ميزان المراجعة بالأرصدة ميزان المراجعة بالمجاميع

دائن مدين دائن مدين

البنك 90000 610000 700000

رأس المال 510000 520000 10000

قرض البنك 200000 200000 0

المبنى 250000 0 250000

50000 والمعداتالالآت 0 50000

الصندوق 150000 40000 190000

الأثاث والتجهيزات 70000 0 70000

البضاعة 100000 100000 200000

الدائنين 20000 30000 10000

المدينين 20000 20000 40000

المجموع 730000 730000 1520000 1520000

: كما يلي30/1 في وبالارصدةمثال لميزان المراجعة لمشروع أحمد بالمجاميع  : كما يلي30/1 في وبالارصدةمثال لميزان المراجعة لمشروع أحمد بالمجاميع 

 

 

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Ledger دفتر الأستاذ

Balancing الترصيد

Posting الترحيل

Trial Balance ميزان المراجعة

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Ledger دفتر الأستاذ

Balancing الترصيد

Posting الترحيل

Trial Balance ميزان المراجعة

أهم المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية
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  الواجبالواجب
 على اعداد ميزان المراجعة بالمجاميع وبالارصدة  79مذاكرة المثال المحلول ص  •

 .80( ص 1/3حل المطلوب الثالث من الحالة التطبيقية رقم ) •

 .89-87ص  10 ورقم 9حل السؤالن رقم   •

 لمعرفة : 105-99مراجعة الكتاب الفصل الرابع  •
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 الحل

 يظهر ميزان المراجعة بالأرصدة  وترصيدها بعد تصوير كافة الحسابات بدفتر الأستاذ -إعداد ميزان المراجعة : المطلوب الثالث
: كما يلي3/30لمنشأة الشرق الأوسط في 

سم الحسابا ميزان المراجعة بالأرصدة

دائن مدين

البنك 895000

رأس المال 1500000

المباني 200000

(الشركة العقارية)الدائنين  50000

الصندوق 335000

الآلات والمعدات 450000

(الشركة الهندسية)الدائنين  100000

إيرادات الخدمات 450000

(العملاء)المدينين  50000

الأثاث والمعدات المكتبية 100000

(منشأة العهد الجديد)الدائنين  50000

السيارات 70000

الرواتب والأجور 50000

المجموع 2150000 2150000

سم الحسابا ميزان المراجعة بالأرصدة

دائن مدين

البنك 895000

رأس المال 1500000

المباني 200000

(الشركة العقارية)الدائنين  50000

الصندوق 335000

الآلات والمعدات 450000

(الشركة الهندسية)الدائنين  100000

إيرادات الخدمات 450000

(العملاء)المدينين  50000

الأثاث والمعدات المكتبية 100000

(منشأة العهد الجديد)الدائنين  50000

السيارات 70000

الرواتب والأجور 50000

المجموع 2150000 2150000
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 بالكتاب المقرر 88 – 87( ص 9حل السؤال رقم )

ي ط ح ز و هـ د ج ب أ
صحيحة صحيحة صحيحة صحيحة صحيحة صحيحة خطأ خطأ خطأ خطأ

ي ط ح ز و هـ د ج ب أ
صحيحة صحيحة صحيحة صحيحة صحيحة صحيحة خطأ خطأ خطأ خطأ

 

 

 



 67 



 68 

 

 بالكتاب المقرر 89 – 88( ص 10حل السؤال رقم )

 

ح ز و هـ د ج ب أ

3 5 4 3 4 3 4 3

ح ز و هـ د ج ب أ

3 5 4 3 4 3 4 3
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 ((77))  المحاضرةالمحاضرة

  تابع الدورة المحاسبيةتابع الدورة المحاسبية
  النظام المحاسبي: القوائم الماليةالنظام المحاسبي: القوائم المالية
  الفصل الرابع في الكتاب المقررالفصل الرابع في الكتاب المقرر

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  أنأن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاحه المحاضرة ه المحاضرة هذهذ  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  التعرف على القوائم الختامية من دخل ومركز ماليالتعرف على القوائم الختامية من دخل ومركز مالي  ••

  تعريف بنود القوائم الختاميةتعريف بنود القوائم الختامية  ••
  بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةبعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةالتعرف على التعرف على   ••

تذكر

الدورة المحاسبية ومراحلهاالدورة المحاسبية ومراحلها

القوائم  المالية 

الختامية

الاحداث المالية

التسجيل في اليومية

 والترصيدالتصنيف 
ميزان المراجعهفي الاستاذ

تحليل

ترحيل

اعداد

اعداد

القوائم  المالية 

الختامية

القوائم  المالية 

الختامية

الاحداث الماليةالاحداث المالية

التسجيل في اليوميةالتسجيل في اليومية

 والترصيدالتصنيف 
في الاستاذ

 والترصيدالتصنيف 
ميزان المراجعهميزان المراجعهفي الاستاذ

تحليل

ترحيل

اعداد

اعداد

 

  اعداد القوائم الماليةاعداد القوائم المالية

  الهدف من إعداد القوائم الماليةالهدف من إعداد القوائم المالية

   تعد القوائم المالية بمثابة المنتج النهائي للدورة المحاسبية والتي تمكن المنشاة بصفة أساسية من تعد القوائم المالية بمثابة المنتج النهائي للدورة المحاسبية والتي تمكن المنشاة بصفة أساسية من
  أعمالها والوقوف على مركزها الماليأعمالها والوقوف على مركزها الماليقياس نتيجة قياس نتيجة 

  انواع القوائم الماليةانواع القوائم المالية

  قائمة الدخل قائمة الدخل   ..11
  قائمة المركز المالىقائمة المركز المالى  ..22
  قائمة التدفقات النقديةقائمة التدفقات النقدية  ..33
  قائمة الارباح المحتجزةقائمة الارباح المحتجزة  ..44

سوف يتم التركيز على 

تلك القوائم في مبادئ 

 1المحاسبة
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  قائمة الدخلقائمة الدخل

  IInnccoommee  SSttaatteemmeennttأولًا: قائمة الدخل أولًا: قائمة الدخل 

  التقرير تتم المقابلة التقرير تتم المقابلة   تقرير يبين نتيجة أعمال المنشاة من ربح أو خسارة خلال فترة منتهية، وفي هذاتقرير يبين نتيجة أعمال المنشاة من ربح أو خسارة خلال فترة منتهية، وفي هذا
  بين الإيرادات التي تحققت خلال الفترة والمصروفات التي أنفقت في سبيل تحقيق تلك الإيراداتبين الإيرادات التي تحققت خلال الفترة والمصروفات التي أنفقت في سبيل تحقيق تلك الإيرادات

  :وتكون نتيجة هذه المقابلة هو ما تحققه المنشأة من ربح أو خسارة، حيث:وتكون نتيجة هذه المقابلة هو ما تحققه المنشأة من ربح أو خسارة، حيث  
  .في حالة زيادة الإيرادات عن المصروفات تكون النتيجة تحقيق ربح.في حالة زيادة الإيرادات عن المصروفات تكون النتيجة تحقيق ربح  

   المصروفات عن الإيرادات تكون النتيجة تحقيق الخسائر.المصروفات عن الإيرادات تكون النتيجة تحقيق الخسائر.في حالة زيادة في حالة زيادة  
    

  العناصر الرئيسية لقائمة الدخلالعناصر الرئيسية لقائمة الدخل

    RReevveennuueessالإيرادات الإيرادات 

   تتمثل في المبالغ المحصلة والمبالغ تحت التحصيل مقابل ما تقدمه المنشأة من خدمات أو تسلمه تتمثل في المبالغ المحصلة والمبالغ تحت التحصيل مقابل ما تقدمه المنشأة من خدمات أو تسلمه
  من سلع للعملاء خلال الفترة.من سلع للعملاء خلال الفترة.

  EExxppeennsseessالمصروفات المصروفات 

   المواد والخدمات المستخدمة في إنجاز الأنشطة التي تزاولها المنشأة للحصول على المواد والخدمات المستخدمة في إنجاز الأنشطة التي تزاولها المنشأة للحصول على تتمثل في تكلفة تتمثل في تكلفة
  الإيرادات.الإيرادات.

  NNeett  PPrrooffiitt  ((LLoossss))صافي الربح )الخسارة( صافي الربح )الخسارة( 

     يتمثل صافي الربح في الزيادة في الإيراد المحقق عن المصروفات المرتبطة به خلال الفترة، أما يتمثل صافي الربح في الزيادة في الإيراد المحقق عن المصروفات المرتبطة به خلال الفترة، أما
  محقق عن المصروفات المرتبطة به خلال الفترة.محقق عن المصروفات المرتبطة به خلال الفترة.صافي الخسارة فيتمثل في النقص في الإيراد الصافي الخسارة فيتمثل في النقص في الإيراد ال

  هل هناك مثال لقائمة الدخل؟        هل هناك مثال لقائمة الدخل؟        
 

بيانبيانالمبالغالمبالغ

****

)****(

***

**

**

ــــــــــــ

**

**

**

**

**

ــــــــــــــ

الإيراداتالإيرادات

إيرادات الخدماتإيرادات الخدمات

إيرادات استثمارإيرادات استثمار

  إجمالي الإيراداتإجمالي الإيرادات

المصروفاتالمصروفات

الرواتب والأجورالرواتب والأجور

الإيجارالإيجار

المواد والمهماتالمواد والمهمات

الدعاية والإعلانالدعاية والإعلان

مصروفات عمومية وإداريةمصروفات عمومية وإدارية

إجمالي المصروفاتإجمالي المصروفات

((الخسارةالخسارة))صافي الربح صافي الربح 

بيانبيانالمبالغالمبالغ

****

)****(

***

**

**

ــــــــــــ

**

**

**

**

**

ــــــــــــــ

الإيراداتالإيرادات

إيرادات الخدماتإيرادات الخدمات

إيرادات استثمارإيرادات استثمار

  إجمالي الإيراداتإجمالي الإيرادات

المصروفاتالمصروفات

الرواتب والأجورالرواتب والأجور

الإيجارالإيجار

المواد والمهماتالمواد والمهمات

الدعاية والإعلانالدعاية والإعلان

مصروفات عمومية وإداريةمصروفات عمومية وإدارية

إجمالي المصروفاتإجمالي المصروفات

((الخسارةالخسارة))صافي الربح صافي الربح 

هـ30/12/14XXمثال لقائمة الدخل عن السنة المنتهية في  هـ30/12/14XXمثال لقائمة الدخل عن السنة المنتهية في 
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  قائمة المركز المالي او الميزانية العمويمةقائمة المركز المالي او الميزانية العمويمة

   عبارة عن قائمة أو كشف يهدف إلى بيان الوضع المالي للمنشأة في لحظة زمنية معينة، وتعد عادة عبارة عن قائمة أو كشف يهدف إلى بيان الوضع المالي للمنشأة في لحظة زمنية معينة، وتعد عادة
المنشأة من أصول، وما على المنشأة من التزامات على المنشأة من أصول، وما على المنشأة من التزامات على في نهاية كل سنة مالية لتوضيح ما تمتلكه في نهاية كل سنة مالية لتوضيح ما تمتلكه 

  تلك الأصول سواء للغير أو للملاك.تلك الأصول سواء للغير أو للملاك.

  .قائمة المركز المالي مقياس لثروة المنشأة بما لها وما عليها.قائمة المركز المالي مقياس لثروة المنشأة بما لها وما عليها  

  

  العناصر الرئيسية لقائمة المركز الماليالعناصر الرئيسية لقائمة المركز المالي

  AAsssseettssالأصول  الأصول  
  CCuurrrreenntt  AAsssseettssالأصول المتداولة )قصيرة الأجل( الأصول المتداولة )قصيرة الأجل(   ..11

   النقدية والأصول الأخرى القابلة للتحول إلى نقدية خلال سنة أو خلال دورة التشغيل أيهما النقدية والأصول الأخرى القابلة للتحول إلى نقدية خلال سنة أو خلال دورة التشغيل أيهما تتمثل في تتمثل في
  أطول.أطول.

   من أمثلتها: النقدية بالصندوق، والنقدية بالبنك، والاستثمارات في الأوراق المالية، والمدينون وأوراق من أمثلتها: النقدية بالصندوق، والنقدية بالبنك، والاستثمارات في الأوراق المالية، والمدينون وأوراق
  المستحقة.المستحقة.القبض، والمخزون السلعي والمصروفات المدفوعة مقدماً والإيرادات القبض، والمخزون السلعي والمصروفات المدفوعة مقدماً والإيرادات 

FFالأصول الثابتة )طويلة الأجل( الأصول الثابتة )طويلة الأجل(   ..22 iixxeedd  AAsssseettss  

   وهي الأصول التي تقتنيها المنشأة بغرض الاستخدام في الإنتاج وليس بغرض البيع مثل الأراضي وهي الأصول التي تقتنيها المنشأة بغرض الاستخدام في الإنتاج وليس بغرض البيع مثل الأراضي
  والمباني والسيارات والمعدات والأثاث والعدد والأدوات وما إلى ذلك.والمباني والسيارات والمعدات والأثاث والعدد والأدوات وما إلى ذلك.

  IInnttaannggiibbllee  AAsssseettss  لأصول غير الملموسة لأصول غير الملموسة اا  ..33
  ها كيان مادي ملموس وأعمارها غير محددة مثل شهرة المحل والعلامة التجارية ها كيان مادي ملموس وأعمارها غير محددة مثل شهرة المحل والعلامة التجارية وهي أصول ليس لوهي أصول ليس ل

  وبراءة الاختراع وحق المعرفة وما إلى ذلك.وبراءة الاختراع وحق المعرفة وما إلى ذلك.

LLiiaabbiiالخصوم وحقوق الملكية الخصوم وحقوق الملكية  ll iittiieess  &&  OOwwnneerr ’’ss  EEqquuiittyy  

CCuurrrreenntt  LLiiaabbiiالخصوم المتداولة )قصيرة الأجل(  الخصوم المتداولة )قصيرة الأجل(    ..11 ll iittiieess  
   على المنشأة للغير وتستوجب السداد خلال فترة سنة أو على المنشأة للغير وتستوجب السداد خلال فترة سنة أو تتمثل في الالتزامات قصيرة الأجل المستحقة تتمثل في الالتزامات قصيرة الأجل المستحقة

  دورة تشغيل أيهما أطول.دورة تشغيل أيهما أطول.

   من أمثلتها: الدائنون، وأوراق الدفع، والقروض قصيرة الأجل والمصروفات المستحقة والإيرادات من أمثلتها: الدائنون، وأوراق الدفع، والقروض قصيرة الأجل والمصروفات المستحقة والإيرادات
. .المحصلة مقدماً   المحصلة مقدماً

––  LLoonnggالخصوم طويلة الأجل  الخصوم طويلة الأجل    ..22   tteerrmm  LLiiaabbii ll iittiieess  

  تستحق على المنشأة للغير بعد فترة سنة أو دورة تشغيل تستحق على المنشأة للغير بعد فترة سنة أو دورة تشغيل   تتمثل في الالتزامات طويلة الأجل التيتتمثل في الالتزامات طويلة الأجل التي
  أيهما أطول. من أمثلتها القروض طويلة الأجل والسندات.أيهما أطول. من أمثلتها القروض طويلة الأجل والسندات.

OOwwnneerrحقوق الملكية  حقوق الملكية    ..33 ’’ss  EEqquuiittyy  
   تشير إلى الأموال التي يستثمرها الملاك في المنشأة، وتتمثل في رأس المال وأي أرباح محققة يتم تشير إلى الأموال التي يستثمرها الملاك في المنشأة، وتتمثل في رأس المال وأي أرباح محققة يتم

  الخصوم(.الخصوم(.  ––تثمارها. وتعرف بصافي الأصول أي تساوي )الأصول تثمارها. وتعرف بصافي الأصول أي تساوي )الأصول الاحتفاظ بها في المنشأة لإعادة اسالاحتفاظ بها في المنشأة لإعادة اس
  هل هناك مثال لقائمة المركز المالي؟        هل هناك مثال لقائمة المركز المالي؟        



 84 

****

****

***

***

***

***

***

***

***

***

ـــــــــــــ

***

***

***

ــــــــــــ

أصول متداولة 

نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

مدينون

أوراق قبض

مخزون آخر المدة

مصروفات مقدمة

إيرادات مستحقة

أصول ثابتة

أراضي

مباني

سيارات

أصول غير ملموسة

شهرة المحل

****

***

****

***

***

***

***

***

ـــــــــــ

***

***

ـــــــــــــ

 خصوم متداولة

دائنون

أوراق دفع

قرض قصير الأجل

مصروفات مستحقة

إيرادات محصلة مقدماً

خصوم طويلة الأجل

قروض طويلة الأجل

حقوق الملكية

رأس المال 

صافي الربح

************

****

****

***

***

***

***

***

***

***

***

ـــــــــــــ

***

***

***

ــــــــــــ

أصول متداولة 

نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

مدينون

أوراق قبض

مخزون آخر المدة

مصروفات مقدمة

إيرادات مستحقة

أصول ثابتة

أراضي

مباني

سيارات

أصول غير ملموسة

شهرة المحل

****

***

****

***

***

***

***

***

ـــــــــــ

***

***

ـــــــــــــ

 خصوم متداولة

دائنون

أوراق دفع

قرض قصير الأجل

مصروفات مستحقة

إيرادات محصلة مقدماً

خصوم طويلة الأجل

قروض طويلة الأجل

حقوق الملكية

رأس المال 

صافي الربح

************

هـ30/12/14XXقائمة المركز المالي في  هـ30/12/14XXقائمة المركز المالي في 

 

  هل هناك مثال لقائمة الدخل؟        هل هناك مثال لقائمة الدخل؟        

اسم الحساب ميزان المراجعة بالأرصدة

دائن مدين

البنك 90000

رأس المال 500000

قرض البنك 200000

المبنى 250000

50000 والمعداتالالآت

الصندوق 150000

الأثاث والتجهيزات 70000

البضاعة 100000

الدائنين 20000

المدينين 20000

ايراد خدمات 5000

ايراد الاستثمارات 12000

أرباح بيع 20000

رواتب 5000

مواد ومهمات 12000

خسائر بيع 10000

المجموع 797000 797000

اسم الحساب ميزان المراجعة بالأرصدة

دائن مدين

البنك 90000

رأس المال 500000

قرض البنك 200000

المبنى 250000

50000 والمعداتالالآت

الصندوق 150000

الأثاث والتجهيزات 70000

البضاعة 100000

الدائنين 20000

المدينين 20000

ايراد خدمات 5000

ايراد الاستثمارات 12000

أرباح بيع 20000

رواتب 5000

مواد ومهمات 12000

خسائر بيع 10000

المجموع 797000 797000

: كما يلي30/1 في وبالارصدةمثال لميزان المراجعة لمشروع أحمد  : كما يلي30/1 في وبالارصدةمثال لميزان المراجعة لمشروع أحمد 

باستخدام ارصدة الحسابات من •

ميزان المراجعة لمشروع أحمد 

 بافتراض زيادة باعدادقم 

 بالايرادات الارصده
والمصروفات لكي يكتمل المثال

قائمة الدخل1.

قائمة المركز المالي2.
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360000

370000

150000

90000

20000

100000

250000

50000

70000

ـــــــــــــ

أصول متداولة 

بالصندوق

بالبنك

مدينون

بضاعه

أصول ثابتة

مباني

الآلات والمعدات

اثاث وتجهيزات

220000

510000

20000

200000

ـــــــــــ

500000

10000

ـــــــــــــ

 خصوم متداولة

دائنون

قرض

حقوق الملكية

رأس المال 

صافي الربح

730000730000

360000

370000

150000

90000

20000

100000

250000

50000

70000

ـــــــــــــ

أصول متداولة 

بالصندوق

بالبنك

مدينون

بضاعه

أصول ثابتة

مباني

الآلات والمعدات

اثاث وتجهيزات

220000

510000

20000

200000

ـــــــــــ

500000

10000

ـــــــــــــ

 خصوم متداولة

دائنون

قرض

حقوق الملكية

رأس المال 

صافي الربح

730000730000

:ميزان المراجعة وقائمة المركز المالي لمشروع أحمد كما يلي:ميزان المراجعة وقائمة المركز المالي لمشروع أحمد كما يلي

بيانبيانالمبالغالمبالغ

37000

(27000)

10000

5000

12000

20000

ــــــــــــ

5000

12000

10000

ــــــــــــــ

الإيراداتالإيرادات

إيرادات الخدماتإيرادات الخدمات

إيرادات استثمارإيرادات استثمار

أرباح بيع أرباح بيع 

  إجمالي الإيراداتإجمالي الإيرادات

المصروفاتالمصروفات

الرواتب والأجورالرواتب والأجور

المواد والمهماتالمواد والمهمات

خسائر بيعخسائر بيع

إجمالي المصروفاتإجمالي المصروفات

((الخسارةالخسارة))صافي الربح صافي الربح 

بيانبيانالمبالغالمبالغ

37000

(27000)

10000

5000

12000

20000

ــــــــــــ

5000

12000

10000

ــــــــــــــ

الإيراداتالإيرادات

إيرادات الخدماتإيرادات الخدمات

إيرادات استثمارإيرادات استثمار

أرباح بيع أرباح بيع 

  إجمالي الإيراداتإجمالي الإيرادات

المصروفاتالمصروفات

الرواتب والأجورالرواتب والأجور

المواد والمهماتالمواد والمهمات

خسائر بيعخسائر بيع

إجمالي المصروفاتإجمالي المصروفات

((الخسارةالخسارة))صافي الربح صافي الربح 

 

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Revenues الإيرادات 

Expenses المصروفات

Net Profit (Loss) (  الخسارة)صافي الربح 

Current Assets (قصيرة الأجل)الأصول المتداولة 

Fixed Assets (طويلة الأجل)الأصول الثابتة 

Intangible Assets الأصول غير الملموسة

Current Liabilities (قصيرة الأجل)الخصوم المتداولة 

Long – term Liabilities الخصوم طويلة الأجل

Owner’s Equity حقوق الملكية

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Revenues الإيرادات 

Expenses المصروفات

Net Profit (Loss) (  الخسارة)صافي الربح 

Current Assets (قصيرة الأجل)الأصول المتداولة 

Fixed Assets (طويلة الأجل)الأصول الثابتة 

Intangible Assets الأصول غير الملموسة

Current Liabilities (قصيرة الأجل)الخصوم المتداولة 

Long – term Liabilities الخصوم طويلة الأجل

Owner’s Equity حقوق الملكية

أهم المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية

 

 

مثال 

لميزا

ن 

المرا

جعة 

لمشر

وع 

أحمد 

بالمج

اميع 

وبالا

رصد

ة في 

30/

1 

كما 

 يلي:
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 ((88))  المحاضرةالمحاضرة

  ماليةماليةرأسرأسوالوالتسجيل العمليات التمويلية تسجيل العمليات التمويلية 

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  إنإن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المقررالمقرر  هذاهذا  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  ماليةماليةرأسرأسوالوالالتعرف على العمليات التمويلية التعرف على العمليات التمويلية   ••

  ماليةماليةرأسرأسوالوالالتعرف على تسجيل العلميات التمويلية التعرف على تسجيل العلميات التمويلية   ••
  جليزيةجليزيةننالتعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة ال التعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة ال   ••
  

  ماهي العمليات التمويلية؟             ماهي العمليات التمويلية؟               ••

  ماليةماليةرأسرأسوالوالتسجيل العلميات التمويلية تسجيل العلميات التمويلية 

  : العلميات التمويلة بالتمويل عن طريق القروض: العلميات التمويلة بالتمويل عن طريق القروضأولاا أولاا 
   قد يلجأ صاحب المنشأة إلى الاقتراض من البنوك والمؤسسات المالية  لتمويل عمليات المنشأة بدلاا قد يلجأ صاحب المنشأة إلى الاقتراض من البنوك والمؤسسات المالية  لتمويل عمليات المنشأة بدلاا

  المال.المال.  رأسرأسمن اللجوء لزيادة من اللجوء لزيادة 

  ريال وتم إيداعه بحساب المنشأة ريال وتم إيداعه بحساب المنشأة   100000100000قيمة القرض قيمة القرض   إنإنلحصول على القرض:)بافتراض لحصول على القرض:)بافتراض عند اعند ا
  بالبنك(بالبنك(

  :وفي هذه الحالة يكون القيد:وفي هذه الحالة يكون القيد  

التاريخ الحساب الدائن المدين

البنك/ حـ 100000

القرض/حـ 100000

اثبات الحصول على القرض وايداعه البنك

التاريخ الحساب الدائن المدين

البنك/ حـ 100000

القرض/حـ 100000

  اثبات الحصول على القرض وايداعه البنك
  

  ماهي معالجة سداد تكلفة القرض؟             ماهي معالجة سداد تكلفة القرض؟               ••

  ماليةماليةرأسرأسوالوالتسجيل العلميات التمويلية تسجيل العلميات التمويلية 

  سداد تكلفة الحصول على القروضسداد تكلفة الحصول على القروض
   ريال وتم خصمها من الحساب الجاري ريال وتم خصمها من الحساب الجاري   80008000ها تبلغ ها تبلغ إنإنض ض ) بفر ) بفر وعند سداد تكلفة تمويل القرض وعند سداد تكلفة تمويل القرض

  للمنشأة بالبنك(للمنشأة بالبنك(
  :وفي هذه الحالة يكون القيد:وفي هذه الحالة يكون القيد  

التاريخ الحساب الدائن المدين

تكلفة تمويل القرض/حـ 8000

البنك/حـ 8000

اثبات سداد تكلفة الحصول على القرض 

التاريخ الحساب الدائن المدين

تكلفة تمويل القرض/حـ 8000

البنك/حـ 8000

  اثبات سداد تكلفة الحصول على القرض 
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  ماهي طريقة معالجة سداد القسط؟             ماهي طريقة معالجة سداد القسط؟               ••

  ماليةماليةرأسرأستسجيل العلميات التمويلية والتسجيل العلميات التمويلية وال

  سداد قسط القرضسداد قسط القرض
   ريال وتم خصمها من ريال وتم خصمها من   2000020000قيمة القسط بلغت قيمة القسط بلغت   إنإن)وبفرض )وبفرض عند سداد قيمة القسط الأول من القرض عند سداد قيمة القسط الأول من القرض

  الحساب الجاري للمنشأة بالبنك(الحساب الجاري للمنشأة بالبنك(
  :وفي هذه الحالة يكون القيد:وفي هذه الحالة يكون القيد  

التاريخ الحساب الدائن المدين

القرض/ حـ 20000

البنك/ حـ 20000

اثبات سداد القسط الأول من القرض 

التاريخ الحساب الدائن المدين

القرض/ حـ 20000

البنك/ حـ 20000

اثبات سداد القسط الأول من القرض 
 

 

  ؟                 ؟                 ماليةماليةرأسرأسالالما هي العمليات ما هي العمليات   ••

  المال(المال(  رأسرأسمالية )عمليات مالية )عمليات رأسرأسياا: العلميات الياا: العلميات الإنإنثث

   المال في الأموال التي يقدمها صاحبالمال في الأموال التي يقدمها صاحب  رأسرأسيتمثل يتمثل  

  أهدافه   أهدافه     المنشأة للتصرف فيها داخل المنشأة بما يحققالمنشأة للتصرف فيها داخل المنشأة بما يحقق  
 

 
 

  
  
  

  

  المال؟                 المال؟                   رأسرأسما هي طرق إيداع ما هي طرق إيداع   ••

  المال في بداية المشروعالمال في بداية المشروع  رأسرأس. ايداع . ايداع 11

  
  
  

  :وفي هذه الحالات يكون القيد:وفي هذه الحالات يكون القيد  

  

التاريخ الحساب الدائن المدين

الصندوق او البنك او الاصل /حـ XXXXXX

راس المال/ حـ XXXXXX

 اثبات ايداع راس المال

التاريخ الحساب الدائن المدين

الصندوق او البنك او الاصل /حـ XXXXXX

راس المال/ حـ XXXXXX

   اثبات ايداع راس المال
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  المال؟                 المال؟                   رأسرأسما هي طرق زيادة ما هي طرق زيادة   ••

  المال خلال حياة المشروعالمال خلال حياة المشروع  رأسرأس. زيادة . زيادة 22

  ت واستغلال فرص النمو وتحقيق الأرباح، يمكن زيادة ت واستغلال فرص النمو وتحقيق الأرباح، يمكن زيادة لمواجهة احتياجات التوسع وزيادة الاستثمارالمواجهة احتياجات التوسع وزيادة الاستثمارا
  المال السابق إيضاحها. المال السابق إيضاحها.   رأسرأسمال المنشأة خلال حياتها من خلال نفس صور إيداع مال المنشأة خلال حياتها من خلال نفس صور إيداع   رأسرأس

   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

الصندوق او البنك او الاصل /حـ XXXXXX

راس المال/ حـ XXXXXX

 اثبات زيادة راس المال

التاريخ الحساب الدائن المدين

الصندوق او البنك او الاصل /حـ XXXXXX

راس المال/ حـ XXXXXX

 اثبات زيادة راس المال
  

  
  المال؟                 المال؟                   رأسرأسما هي طرق تخفيض ما هي طرق تخفيض   ••

  المال خلال حياة المشروعالمال خلال حياة المشروع  رأسرأس. تخفيض . تخفيض 33

  مالها خلال حياتها بسبب تحقيق خسائر متتالية أو بسبب الرغبة في مالها خلال حياتها بسبب تحقيق خسائر متتالية أو بسبب الرغبة في رأسرأسيض يض قد تلجأ المنشاة لتخفقد تلجأ المنشاة لتخف
  توجيه الأموال نحو استثمارات أخرى وما إلى ذلك. وقد يكون التخفيض نقداا، أو عيناا، أو نقداا وعيناا.توجيه الأموال نحو استثمارات أخرى وما إلى ذلك. وقد يكون التخفيض نقداا، أو عيناا، أو نقداا وعيناا.

   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  
التاريخ الحساب الدائن المدين

XXXXXX المالراس/ حـ

اوالاصلالصندوق او البنك / حـ XXXXXX

 اثبات تخفيض راس المال

التاريخ الحساب الدائن المدين

XXXXXX المالراس/ حـ

اوالاصلالصندوق او البنك / حـ XXXXXX

   اثبات تخفيض راس المال
 

  ما هي المسحوبات؟                            ما هي المسحوبات؟                              ••

  الأصولالأصولموعه من موعه من بداية المشروع بمجبداية المشروع بمج

  حيث قدرت جميعا بما حيث قدرت جميعا بما   وبضاعةوبضاعة  ييوالأراضوالأراضي ي إنإنبدا احمد مشروعه بمجموعه من الأصول هي المببدا احمد مشروعه بمجموعه من الأصول هي المب
  ريال.ريال.  5000050000نقد نقد   إلىإلىلريال إضافة لريال إضافة   200000200000مجموعه مجموعه 

   بخلاف النقد من بخلاف النقد من   أصلأصلريال فكم يكون نصيب كل ريال فكم يكون نصيب كل   250000250000مال المشروع هو مال المشروع هو   رأسرأس  إنإنمثال: باعتبار مثال: باعتبار
  المال.المال.  رأسرأس

   بخلاف النقد حسب سعر السوق كالتاليبخلاف النقد حسب سعر السوق كالتالي  للأصأصيتم تقدير نسبة كل يتم تقدير نسبة كل::  
المبلغ المخصص المبلغ المدفوعالنسبةسعر السوق

200000100000%50(=500 / 250)250000المباني

20000060000%30(=500 / 150)150000الأراضي

20000040000%10(=500 / 50)100000البضاعه

500000200000المجموع

المبلغ المخصص المبلغ المدفوعالنسبةسعر السوق

200000100000%50(=500 / 250)250000المباني

20000060000%30(=500 / 150)150000الأراضي

20000040000%10(=500 / 50)100000البضاعه

500000200000المجموع
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   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

من مذكورين

النقدية/حـ 50000

المباني/حـ 100000

الأراضي/حـ 60000

البضاعه حـ 40000

250000 المالراس/ حـالى 

 المالراس اثبات 

التاريخ الحساب الدائن المدين

من مذكورين

النقدية/حـ 50000

المباني/حـ 100000

الأراضي/حـ 60000

البضاعه حـ 40000

250000 المالراس/ حـالى 

 المالراس اثبات 
 

  
  دفعت مجموعة أصول؟    دفعت مجموعة أصول؟      إذاإذاالمال المال   رأسرأسكيف تتم المحاسبة عن كيف تتم المحاسبة عن   ••

  الأصولالأصولبداية المشروع بمجموعه من بداية المشروع بمجموعه من 

  ريال، ريال،   100000100000ريال، واراضي ريال، واراضي   150000150000ي ي إنإنبدا احمد مشروعه بمجموعه من الأصول هي المببدا احمد مشروعه بمجموعه من الأصول هي المب
  ريال.ريال.  7000070000ريال إضافة الى قرض عليه بمقدار ريال إضافة الى قرض عليه بمقدار   6000060000ريال، ونقد ريال، ونقد   2000020000  بضاعةبضاعةو و 

   المال وكيف يتم التسجيل.المال وكيف يتم التسجيل.  رأسرأسمثال: كم يكون مثال: كم يكون  
   المال المتمم الحسابي المال المتمم الحسابي   رأسرأسالمال بالصافي عن طريق طرح ماعليه من ما له ويكون المال بالصافي عن طريق طرح ماعليه من ما له ويكون   رأسرأسيتم حساب يتم حساب

  ..كما يتضح من القيد المحاسبيكما يتضح من القيد المحاسبي
   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

من مذكورين

النقدية/حـ 60000

المباني/حـ 150000

الأراضي/حـ 100000

البضاعه حـ 20000

الى مذكورين

القرض/ حـ 70000

260000 المالراس/ حـ

 المالراس اثبات 

التاريخ الحساب الدائن المدين

من مذكورين

النقدية/حـ 60000

المباني/حـ 150000

الأراضي/حـ 100000

البضاعه حـ 20000

الى مذكورين

القرض/ حـ 70000

260000 المالراس/ حـ

   المالراس اثبات 
  

  دفعت مجموعة أصول وخصوم؟   دفعت مجموعة أصول وخصوم؟     إذاإذاالمال المال   رأسرأستتم المحاسبة عن تتم المحاسبة عن   كيفكيف  ••

  المسحوباتالمسحوبات

   هناك ذمة مالية مستقلة للمنشأة عن الذمة المالية لصاحب المنشأة،  لذلك يجب تسجيل أية هناك ذمة مالية مستقلة للمنشأة عن الذمة المالية لصاحب المنشأة،  لذلك يجب تسجيل أية
  مسحوبات شخصية لصاحب المنشاة. وقد تكون المسحوبات نقدية أو في شكل بضاعةمسحوبات شخصية لصاحب المنشاة. وقد تكون المسحوبات نقدية أو في شكل بضاعة

  المسحوبات النقديةالمسحوبات النقدية  
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   سحب صاحب المنشاة أموالاا من الصندوق أو من حساب المنشأة بالبنك سحب صاحب المنشاة أموالاا من الصندوق أو من حساب المنشأة بالبنك   ذاذاإإوتحدث في حالة ما وتحدث في حالة ما
  لأغراضه أو لاستخداماته الشخصية.لأغراضه أو لاستخداماته الشخصية.

   ريال من الصندوق والباقي بشيك ريال من الصندوق والباقي بشيك   1000010000ريال بسحب ريال بسحب   2500025000مثال: سدد أحمد إيجار منزله البالغ مثال: سدد أحمد إيجار منزله البالغ
  من حساب المنشأة في البنك.من حساب المنشأة في البنك.

   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

المسحوبات الشخصيه/حـمن  25000

الى مذكورين

الصندوق/حـ 10000

البنك/ حـ 15000

 المالراس اثبات تخفيض 

التاريخ الحساب الدائن المدين

المسحوبات الشخصيه/حـمن  25000

الى مذكورين

الصندوق/حـ 10000

البنك/ حـ 15000

 المالراس اثبات تخفيض 
 

 

  ؟         ؟         اعةاعةالبضالبضما هي مسحوبات ما هي مسحوبات   ••

              مسحوبات البضاعةمسحوبات البضاعة

   قد يتم سحب بضاعة بواسطة مالك المنشأة لاستخدامه الشخصي، وقد يتم تقييم تلك المسحوبات قد يتم سحب بضاعة بواسطة مالك المنشأة لاستخدامه الشخصي، وقد يتم تقييم تلك المسحوبات
  السوقالسوقأو بسعر أو بسعر   التكلفةالتكلفة)البضاعة( بسعر )البضاعة( بسعر 

  إنإنيوجد رأييوجد رأي::  
  11--   يكسب من نفسه ولذلك يكسب من نفسه ولذلك   إنإنصاحب المنشأة لا يجوز صاحب المنشأة لا يجوز   إنإنباعتبار باعتبار   التكلفةالتكلفة  بسعربسعرتسجل المسحوبات تسجل المسحوبات

  كمشترياتكمشترياتل بسعر الشراء ل بسعر الشراء تسجتسج
  22--   للحد من عمليات السحب ولغرض معرفة نتيجة أعمال المنشأة للحد من عمليات السحب ولغرض معرفة نتيجة أعمال المنشأة   السوقالسوق  بسعربسعرتسجل المسحوبات تسجل المسحوبات

  ..كمبيعاتكمبيعاتالفعلية ولذلك تسجل بسعر البيع الفعلية ولذلك تسجل بسعر البيع 
   30003000من مشروعه لاستخدامه الشخصي، وتم تقييمه بسعر التكلفة بمبلغ من مشروعه لاستخدامه الشخصي، وتم تقييمه بسعر التكلفة بمبلغ   أثاثأثاثمثال: سحب أحمد مثال: سحب أحمد  

  ريال.ريال.

   يد:يد:يكون القيكون الق  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

المسحوبات الشخصية/حـ 3000

المشتريات/حـ 3000

اثبات مسحوبات شخصية بالتكلفة

التاريخ الحساب الدائن المدين

المسحوبات الشخصية/حـ 3000

المشتريات/حـ 3000

  اثبات مسحوبات شخصية بالتكلفة
 

  ؟         ؟         البضاعةالبضاعةما هي طرق مسحوبات ما هي طرق مسحوبات   ••

              مسحوبات البضاعةمسحوبات البضاعة

   ريال.ريال.  35003500مثال:سحب أحمد أثاث من مشروعه لاستخدامه الشخصي، وتم تقييمه بسعر البيع بمبلغ مثال:سحب أحمد أثاث من مشروعه لاستخدامه الشخصي، وتم تقييمه بسعر البيع بمبلغ  

   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  



 77 

التاريخ الحساب الدائن المدين

المسحوبات الشخصية/حـ 3500

المبيعات/حـ 3500

اثبات مسحوبات شخصية بسعر البيع

التاريخ الحساب الدائن المدين

المسحوبات الشخصية/حـ 3500

المبيعات/حـ 3500

  اثبات مسحوبات شخصية بسعر البيع
  
   تي سحبها تي سحبها مال صاحب المنشأة بقيمة المسحوبات المال صاحب المنشأة بقيمة المسحوبات ال  رأسرأسفي نهاية الفترة المحاسبية يتم تخفيض في نهاية الفترة المحاسبية يتم تخفيض

  ريال(ريال(  60006000المسحوبات خلال الفترة بلغت المسحوبات خلال الفترة بلغت   إنإنخلال الفترة )بافتراض خلال الفترة )بافتراض 

   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

6000 المالراس/ حـ

المسحوبات الشخصية/حـ 6000

الفتره المال بقيمة المسحوبات خلال راساثبات تخفيض 

التاريخ الحساب الدائن المدين

6000 المالراس/ حـ

المسحوبات الشخصية/حـ 6000

  الفتره المال بقيمة المسحوبات خلال راساثبات تخفيض 
 

  جليزيةجليزيةننأهم المصطلحات المحاسبية باللغة ال أهم المصطلحات المحاسبية باللغة ال   ••

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Loans القروض

Capital رأس المال

Withdrawals المسحوبات

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Loans القروض

Capital رأس المال

Withdrawals المسحوبات
 

 

نعنو عنو   •• نا    المحاضرة القادمة بمشيئة الله تعالى: المحاضرة القادمة بمشيئة الله تعالى:   ا 

  في المنشآت التجاريةفي المنشآت التجارية  بضاعةبضاعةتحليل وتسجيل عمليات التحليل وتسجيل عمليات ال  ••
  المطلوبالمطلوب  
  لمعرفة المقصود بـ:لمعرفة المقصود بـ:  156156( ص ( ص بضاعةبضاعةاب الفصل السادس )المحاسبة عن عمليات الاب الفصل السادس )المحاسبة عن عمليات المراجعة الكتمراجعة الكت  
  المشتريات النقدية والمشتريات الآجلةالمشتريات النقدية والمشتريات الآجلة  
  مردودات المشترياتمردودات المشتريات  
  مسموحات المشترياتمسموحات المشتريات  
  خصم الشراءخصم الشراء  
  مصروفات نقل المشترياتمصروفات نقل المشتريات  
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 ((99))  المحاضرةالمحاضرة

  المحاسبة عن عمليات البضاعه  في المنشآت التجاريةالمحاسبة عن عمليات البضاعه  في المنشآت التجارية

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  إنإن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المقررالمقرر  هذاهذا  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  التعرف على العمليات المتعلقة بالمشترياتالتعرف على العمليات المتعلقة بالمشتريات  ••

  تحديد صافي المشترياتتحديد صافي المشتريات  ••
  )تكلفة المبيعات()تكلفة المبيعات(  المباعةالمباعة  البضاعةالبضاعةتحديد تكلفة تحديد تكلفة   ••
  لحات المحاسبية باللغة الانجليزيةلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةالتعرف على بعض المصطالتعرف على بعض المصط  ••
  

  ماهي عمليات البضاعه في المنشآت التجارية؟        ماهي عمليات البضاعه في المنشآت التجارية؟        

  تحليل وتسجيل عمليات البضاعه في المنشآت التجارية )المحاسبة عن عمليات البضاعه(تحليل وتسجيل عمليات البضاعه في المنشآت التجارية )المحاسبة عن عمليات البضاعه(

   أولًا: المشتريات أولًا: المشترياتPPuurrcchhaasseess    
  ة بغرض البيع يجعل ة بغرض البيع يجعل يعد حساب المشتريات من حسابات المصروفات. لذا عندما تشتري المنشأة بضاعيعد حساب المشتريات من حسابات المصروفات. لذا عندما تشتري المنشأة بضاع

  ..ةةحساب المشتريات مديناً بقيمة البضاعة المشتراحساب المشتريات مديناً بقيمة البضاعة المشترا
  ملاحظةملاحظة::  
     ،عند شراء المنشأة لأصول ثابتة مثل الآلات السيارات والأثاث، لا تدخل ضمن حساب المشتريات، عند شراء المنشأة لأصول ثابتة مثل الآلات السيارات والأثاث، لا تدخل ضمن حساب المشتريات

نما تسجل في حساب يسمى باسم الأصل الثابت مثل  نما تسجل في حساب يسمى باسم الأصل الثابت مثل وا  حـ/ الآلات أو حـ/ السيارات أو حـ/ الأثاث، حـ/ الآلات أو حـ/ السيارات أو حـ/ الأثاث،         وا 
ن الأصول الثابتة تقتنى بغرض الاستخدام في نشاط المنشاة وليس بهدف البيع وتحقيق ن الأصول الثابتة تقتنى بغرض الاستخدام في نشاط المنشاة وليس بهدف البيع وتحقيق حيث أحيث أ
  الأرباح.الأرباح.

  ما هي صور المشتريات؟                 ما هي صور المشتريات؟                 

  صور وانواع المشترياتصور وانواع المشتريات
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  ما هي مردودات المشتريات؟              ما هي مردودات المشتريات؟              
  مردودات المشترياتمردودات المشتريات

  طابق  للمواصفات، أو به عيوب أو تالف، طابق  للمواصفات، أو به عيوب أو تالف، إذا اكتشفت المنشأة أن جزء من البضاعة المشتراة غير مإذا اكتشفت المنشأة أن جزء من البضاعة المشتراة غير م
في هذه الحالة تفتح المنشأة حساب لهذا الجزء المردود يسمى حـ/ مردودات في هذه الحالة تفتح المنشأة حساب لهذا الجزء المردود يسمى حـ/ مردودات   وقامت برده للبائع،وقامت برده للبائع،

المشتريات، وهذا الحساب يعتبر حساب دائن بطبيعته لأنه يخفض من قيمة المشتريات التي تعتبر المشتريات، وهذا الحساب يعتبر حساب دائن بطبيعته لأنه يخفض من قيمة المشتريات التي تعتبر 
  مدينة بطبيعتها كحساب مصروفاتمدينة بطبيعتها كحساب مصروفات

  :مردودات المشتريات في نهاية الفترة في قائمة الدخل مطروحاً من رصيد مردودات المشتريات في نهاية الفترة في قائمة الدخل مطروحاً من رصيد   يظهر حسابيظهر حساب  ملاحظة:ملاحظة
  حساب المشتريات.حساب المشتريات.

  ما هي أنواع مردودات المشتريات؟                 ما هي أنواع مردودات المشتريات؟                 

  مردودات المشترياتمردودات المشتريات  وأنواعوأنواعصور صور 

 
 

  ماهي صور مسموحات المشتريات؟              ماهي صور مسموحات المشتريات؟              

  مسموحات المشترياتمسموحات المشتريات

  ة المعيبة أو غير المطابقة للمواصفات والاحتفاظ بها في ة المعيبة أو غير المطابقة للمواصفات والاحتفاظ بها في قد توافق المنشاة على عدم رد البضاعقد توافق المنشاة على عدم رد البضاع
  مقابل الحصول على تخفيض في قيمة المشتريات.مقابل الحصول على تخفيض في قيمة المشتريات.

   في هذه الحالة يتم فتح حـ/ مسموحات المشتريات بقيمة البضاعة المعيبة أو غير المطابقة في هذه الحالة يتم فتح حـ/ مسموحات المشتريات بقيمة البضاعة المعيبة أو غير المطابقة
ر مدينة ر مدينة للمواصفات، ويعتبر هذا الحساب دائن بطبيعته لأنه يخفض من قيمة المشتريات التي تعتبللمواصفات، ويعتبر هذا الحساب دائن بطبيعته لأنه يخفض من قيمة المشتريات التي تعتب

  بطبيعتها.بطبيعتها.
  يظهر حساب مسموحات المشتريات في قائمة الدخل في نهاية الفترة مطروحة من رصيد حـ/ : يظهر حساب مسموحات المشتريات في قائمة الدخل في نهاية الفترة مطروحة من رصيد حـ/ ملاحظةملاحظة :

  المشتريات.المشتريات.
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  ماهو خصم الشراء؟            ماهو خصم الشراء؟            

  خصم الشراءخصم الشراء

   خصم الشراء خصم الشراءPPuurrcchhaassee  DDiissccoouunntt  

  :ينقسم إلى:ينقسم إلى  

  TTrraaddee  DDiissccoouunnttالخصم التجاري الخصم التجاري   --أأ
   ويعرف أحياناً بخصم )ويعرف أحياناً بخصم   للمشتري لتشجيعه على الشراء بكميات كبيرةللمشتري لتشجيعه على الشراء بكميات كبيرةيمنح البائع الخصم التجاري يمنح البائع الخصم التجاري(

الكمية( وتزداد نسبة الخصم التجاري كلما زادت الكمية المشتراة، وبالتالي فهو يمثل تخفيض لتكلفة الكمية( وتزداد نسبة الخصم التجاري كلما زادت الكمية المشتراة، وبالتالي فهو يمثل تخفيض لتكلفة 
  المشتريات من وجهة نظر المشتري.المشتريات من وجهة نظر المشتري.

  

  مثال توضيحي لخصم الشراء           مثال توضيحي لخصم الشراء           

  نما نمالا يظهر الخصم التجاري بالدفاتر، وا  تسجل عملية الشراء بالصافي، أي بالقيمة التي تحملتها تسجل عملية الشراء بالصافي، أي بالقيمة التي تحملتها   لا يظهر الخصم التجاري بالدفاتر، وا 
  المنشأة فعلًا تطبيقاً لمبدأ التكلفة التاريخية.المنشأة فعلًا تطبيقاً لمبدأ التكلفة التاريخية.

  :5000050000اشترت منشأة فاضل التجارية بضاعة قيمتها حسب قائمة الأسعار المعلنة )الكتالوج( اشترت منشأة فاضل التجارية بضاعة قيمتها حسب قائمة الأسعار المعلنة )الكتالوج(   مثال:مثال  
.، وقد تم سداد المستحق نقداً.%%1010ريال بخصم ريال بخصم    ، وقد تم سداد المستحق نقداً

  :بقة في دفتر يومية منشأة فاضل التجارية.بقة في دفتر يومية منشأة فاضل التجارية.إثبات العملية الساإثبات العملية السا  المطلوب:المطلوب  
   = ريالريال  50005000=  =      %%1010×  ×      5000050000قيمة الخصم التجاري = قيمة الخصم التجاري  
    =       ريالريال  4500045000=  =    50005000    --    5000050000قيمة المشتريات       =  قيمة المشتريات  
   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

المشتريات /حـ 45000

الصندوق/حـ 45000

%10اثبات شراء بضاعه نقدا بخصم تجاري 

التاريخ الحساب الدائن المدين

المشتريات /حـ 45000

الصندوق/حـ 45000

  %10اثبات شراء بضاعه نقدا بخصم تجاري 
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  ماهو الخصم النقدي؟           ماهو الخصم النقدي؟           

  الخصم النقديالخصم النقدي

  شتري لتشجيعه على السداد  المبكر خلال مهلة شتري لتشجيعه على السداد  المبكر خلال مهلة ويعرف بخصم تعجيل الدفع حيث يمنحه البائع للمويعرف بخصم تعجيل الدفع حيث يمنحه البائع للم
، حيث من شأنه تخفيض ، حيث من شأنه تخفيض   DDiissccoouunntt  EEaarrnneedd  معينة. ويعرف في دفاتر المشتري بالخصم المكتسبمعينة. ويعرف في دفاتر المشتري بالخصم المكتسب

  قيمة المشتريات، لذا فهو حساب دائن بطبيعته قيمة المشتريات، لذا فهو حساب دائن بطبيعته 

  :يظهر حساب الخصم المكتسب في قائمة الدخل في نهاية الفترة مطروحاً من إجمالي يظهر حساب الخصم المكتسب في قائمة الدخل في نهاية الفترة مطروحاً من إجمالي   ملاحظة:ملاحظة
  المشترياتالمشتريات

مما 
سبق

 
  

  مثال توضيحيمثال توضيحي

  :هـ بضاعة على الحساب من منشأة التوفيق بمبلغ هـ بضاعة على الحساب من منشأة التوفيق بمبلغ 11//11//14311431اشترى مشروع أحمد في اشترى مشروع أحمد في   مثال:مثال
  إذا تم السداد خلال عشرة أيام من تاريخهإذا تم السداد خلال عشرة أيام من تاريخه  %%44ريال، بخصم نقدي ريال، بخصم نقدي   5000050000

  :إثبات العملية السابقة في دفتر يومية مشروع أحمد التجارية.إثبات العملية السابقة في دفتر يومية مشروع أحمد التجارية.  المطلوب:المطلوب  
   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

ه1/1/1431
ـ

المشتريات /حـ 50000

(منشأة التوفيق)الدائنون /حـ 50000

 على الحساببضاعهاثبات شراء 

التاريخ الحساب الدائن المدين

ه1/1/1431
ـ

المشتريات /حـ 50000

(منشأة التوفيق)الدائنون /حـ 50000

 على الحساببضاعهاثبات شراء 
 

  

  تتم المعالجة المحاسبية في خالى السداد في فترة الخصم؟           تتم المعالجة المحاسبية في خالى السداد في فترة الخصم؟             كيفكيف

  سداد المستحق خلال فترة الخصم في المثال توضيحيسداد المستحق خلال فترة الخصم في المثال توضيحي

  هـ.هـ.88//11//14311431بسداد المستحق عليه لمنشأة التوفيق بشيك في بسداد المستحق عليه لمنشأة التوفيق بشيك في   11/ /   88: قام مشروع أحمد في : قام مشروع أحمد في مثالمثال  
   :رية.رية.إثبات العملية السابقة في دفتر يومية مشروع أحمد التجاإثبات العملية السابقة في دفتر يومية مشروع أحمد التجاالمطلوب: المطلوب  

   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ8/1/1431 (منشأة التوفيق)الدائنون /حـ 50000

الى مذكورين

البنك/حـ 48000

الخصم المكتسب/حـ 2000

سداد المستحق لمنشأة التوفيق والاستفادة من الخصم

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ8/1/1431 (منشأة التوفيق)الدائنون /حـ 50000

الى مذكورين

البنك/حـ 48000

الخصم المكتسب/حـ 2000

  سداد المستحق لمنشأة التوفيق والاستفادة من الخصم
  مامعنى شرط الخصم؟           مامعنى شرط الخصم؟           
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  3030//  1010/ /   44شروط الخصم شروط الخصم 

  
  ماهي مصروفات المشتريات؟        ماهي مصروفات المشتريات؟        

  مصروفات نقل المشترياتمصروفات نقل المشتريات

   ،تشتمل مصروفات نقل المشتريات على مصروفات النقل والشحن والتأمين والتفريغ وما إلى ذلك، تشتمل مصروفات نقل المشتريات على مصروفات النقل والشحن والتأمين والتفريغ وما إلى ذلك
  وهناك احتمالان:وهناك احتمالان:

   أن يتحملها البائع، أي أن تسليم البضاعة محل المشتري، وفي هذه الحالة يكون مبلغ الشراء أن يتحملها البائع، أي أن تسليم البضاعة محل المشتري، وفي هذه الحالة يكون مبلغ الشراء
  متضمناً لمصروفات النقل، وبالتالي لا تسجل مصروفات نقل المشتريات في حساب مستقل.متضمناً لمصروفات النقل، وبالتالي لا تسجل مصروفات نقل المشتريات في حساب مستقل.

   أو يتحملها المشتري، أي أن تسليم البضاعة محل البائع، وفي هذه الحالة يفتح حساب يسمى حساب أو يتحملها المشتري، أي أن تسليم البضاعة محل البائع، وفي هذه الحالة يفتح حساب يسمى حساب
نقل المشتريات أو مصروفات نقل للداخل، بقيمة مصروفات النقل، وفي نهاية الفترة تضاف نقل المشتريات أو مصروفات نقل للداخل، بقيمة مصروفات النقل، وفي نهاية الفترة تضاف   مصروفاتمصروفات

  تلك المصروفات على تكلفة المشتريات في قائمة الدخلتلك المصروفات على تكلفة المشتريات في قائمة الدخل
  

  كيف يتم تحديد صافي المشتريات؟          كيف يتم تحديد صافي المشتريات؟          

  تحديد قيمة صافي المشترياتتحديد قيمة صافي المشتريات

مبالغ

بيــــــــــــــــــــــــــــان
كلي جزئي

××× تكلفة المشتريات

×× مصاريف نقل المشتريات: يضاف

××× ـــــــــــــــــــــ إجمالي تكلفة المشتريات

×× مردودات المشتريات: يخصم

××          مسموحات المشتريات

(××) ××          الخصم المكتسب

××× ـــــــــــــــــــــ صافي المشتريات

مبالغ

بيــــــــــــــــــــــــــــان
كلي جزئي

××× تكلفة المشتريات

×× مصاريف نقل المشتريات: يضاف

××× ـــــــــــــــــــــ إجمالي تكلفة المشتريات

×× مردودات المشتريات: يخصم

××          مسموحات المشتريات

(××) ××          الخصم المكتسب

××× ـــــــــــــــــــــ   صافي المشتريات
  كيف يتم حساب تكلفة المبيعات؟        كيف يتم حساب تكلفة المبيعات؟        
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  لمباعه )تكلفة المبيعات(لمباعه )تكلفة المبيعات(حساب تكلفة البضاعه احساب تكلفة البضاعه ا

   تظهر تكلفة البضاعة المباعة في قائمة الدخل، وذلك بتعديل قيمة صافي المشتريات بمخزون أول تظهر تكلفة البضاعة المباعة في قائمة الدخل، وذلك بتعديل قيمة صافي المشتريات بمخزون أول
  ::الفترة ومخزون آخر الفترة، وذلك كما يليالفترة ومخزون آخر الفترة، وذلك كما يلي

المبلغ بيــــــــــــــــــــــــــــان

×× مخزون أول الفترة

××× صافي المشتريات+  

××× تكلفة البضاعة المتاحة للبيع

(××)   مخزون آخر الفترة-

××× (تكلفة المبيعات)تكلفة البضاعة المباعة 

المبلغ بيــــــــــــــــــــــــــــان

×× مخزون أول الفترة

××× صافي المشتريات+  

××× تكلفة البضاعة المتاحة للبيع

(××)   مخزون آخر الفترة-

××× (تكلفة المبيعات)تكلفة البضاعة المباعة 

 أي أن

  
  

  أهم المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةأهم المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية
  

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Purchases المشتريات

Purchases Returns مردودات المشتريات

Purchases Allowances مسموحات المشتريات

Purchases Discount خصم الشراء

Trade Discount الخصم التجاري

Cash Discount الخصم النقدي

Discount Earned الخصم المكتسب

Freight in Expenses مصروفات نقل المشتريات

Net Purchases صافي المشتريات

Cost of Goods Sold تكلفة البضاعة المباعة

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Purchases المشتريات

Purchases Returns مردودات المشتريات

Purchases Allowances مسموحات المشتريات

Purchases Discount خصم الشراء

Trade Discount الخصم التجاري

Cash Discount الخصم النقدي

Discount Earned الخصم المكتسب

Freight in Expenses مصروفات نقل المشتريات

Net Purchases صافي المشتريات

Cost of Goods Sold   تكلفة البضاعة المباعة
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  ::الواجبالواجب
  166166مذاكرة المثال المحلول ص مذاكرة المثال المحلول ص   ..11
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  التالي:التالي:  33ويضاف للمطلوب رقم ويضاف للمطلوب رقم   169169ص ص   11//66تطبيقية رقم تطبيقية رقم حل الحالة الحل الحالة ال  ..22
  77//3030ريال كما بلغت قيمة المخزون في ريال كما بلغت قيمة المخزون في   4000040000بلغ بلغ   77//11رصيد مخزون أول الفترة في رصيد مخزون أول الفترة في   أنأنعلمت علمت   إذاإذا

  ريال.ريال.  5500055000
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: تحليل وتسجيل عمليات البضاعة في المنشآت التجارية  : تحليل وتسجيل عمليات البضاعة في المنشآت التجارية خامساً     ))المشترياتالمشتريات))خامساً

  الكتاب المقرر.الكتاب المقرر.بب169169( ص ( ص 66//11حل الحالة التطبيقية رقم )حل الحالة التطبيقية رقم )

   فيما يلي بعض العمليات المالية التي تمت في منشأة المطلق للأثاث والمفروشات خلال شهر رجب فيما يلي بعض العمليات المالية التي تمت في منشأة المطلق للأثاث والمفروشات خلال شهر رجب
  هـ. هـ. 14221422

  والمطلوب:والمطلوب:
  .إجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات تلك العمليات في دفتر يومية منشأة المطلق.إجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات تلك العمليات في دفتر يومية منشأة المطلق  
  رصيد المتحرك:رصيد المتحرك:تصوير الحسابات التالية بدفتر الأستاذ باستخدام الحسابات ذات التصوير الحسابات التالية بدفتر الأستاذ باستخدام الحسابات ذات ال  

حـ/ مصاريف نقل المشتريات حـ/ مصاريف نقل المشتريات   ––حـ/ مسموحات المشتريات حـ/ مسموحات المشتريات   ––حـ/ مردودات المشتريات حـ/ مردودات المشتريات   ––حـ/ المشتريات حـ/ المشتريات   
  حـ/ الخصم المكتسبحـ/ الخصم المكتسب  ––
   هـ إذا علمت أن رصيد مخزون أول الفترة في هـ إذا علمت أن رصيد مخزون أول الفترة في 14221422تحديد تكلفة البضاعة المباعة خلال شهر رجب تحديد تكلفة البضاعة المباعة خلال شهر رجب

  ريال.ريال.  5500055000  3030//77ريال، كما بلغت قيمة المخزون في ريال، كما بلغت قيمة المخزون في   4000040000بلغ بلغ   11//77
  

إجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات العمليات المالية التي تمت خلال شهر رجب إجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات العمليات المالية التي تمت خلال شهر رجب   المطلوب الأول:المطلوب الأول:
  هـ في دفتر يومية منشأة المطلق للأثاث والمفروشات.هـ في دفتر يومية منشأة المطلق للأثاث والمفروشات.14221422

  

  ( في ( في 11العملية رقم )العملية رقم )ألف ألف   100100تم شراء أثاث بغرض بيعه من الشركة السعودية للأثاث بمبلغ تم شراء أثاث بغرض بيعه من الشركة السعودية للأثاث بمبلغ     22//77
  ..22//1010//6060من سعر الكتالوج وخصم من سعر الكتالوج وخصم   %%55لكتالوج وبخصم تجاري لكتالوج وبخصم تجاري ريال بسعر اريال بسعر ا

    = ريال ريال   50005000=  =      %%55×  ×      100000100000قيمة الخصم التجاري =  قيمة الخصم التجاري  
   = ريالريال  9500095000= =   50005000  --100000100000قيمة المشتريات بعد استبعاد الخصم التجاري = قيمة المشتريات بعد استبعاد الخصم التجاري  

7/2في 
المشتريات/                من حـ95000 

(الشركة السعودية للأثاث)الدائنين /            إلى حـ 95000    

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

وشروط % 5إثبات مشتريات على الحساب بخصم تجاري  

60/10/2

  
  ( في ( في 22العملية رقم )العملية رقم )وذلك لعدم وذلك لعدم ريال بسعر الكتالوج ريال بسعر الكتالوج   1000010000تم رد أثاث للشركة السعودية بمبلغ تم رد أثاث للشركة السعودية بمبلغ   55//77

  مطابقتها للمواصفات.مطابقتها للمواصفات.

   = ريالريال  500500= =   %%55× ×   1000010000قيمة الخصم التجاري المتعلق بالمردودات = قيمة الخصم التجاري المتعلق بالمردودات  
   = ريالريال  95009500= =   500500  ––  1000010000قيمة المردودات بعد استبعاد الخصم التجاري = قيمة المردودات بعد استبعاد الخصم التجاري  
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إثبات رد جزء من البضاعة لعدم مطابقتها  

للمواصفات

مردودات المشتريات/            إلى حـ9500   

(الشركة السعودية للأثاث)الدائنين /           من حـ9500 
7/5في 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ( في ( في 33العملية رقم )العملية رقم )غير غير   22//77تم إخطار الشركة السعودية بأن جزء من الأثاث المشترى منها يوم تم إخطار الشركة السعودية بأن جزء من الأثاث المشترى منها يوم   66//77

ريال، وقد وافقت الشركة السعودية على منح الشركة تخفيضاً بقيمة هذا ريال، وقد وافقت الشركة السعودية على منح الشركة تخفيضاً بقيمة هذا   40004000ق للمواصفات بمبلغ ق للمواصفات بمبلغ مطابمطاب
  الأثاث.الأثاث.

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

إثبات مسموحات مشتريات لعدم مطابقتها  

للمواصفات

مسموحات المشتريات/                         إلى حـ4000   

(الشركة السعودية للأثاث)الدائنين /           من حـ4000 

7/6في 

  
  ( في ( في 44العملية رقم )العملية رقم )ألف ريال من شركة الوعلان ألف ريال من شركة الوعلان   100100تم شراء سيارة لنقل الأثاث المباع بمبلغ تم شراء سيارة لنقل الأثاث المباع بمبلغ   88//77

  وسددت القيمة بشيك.وسددت القيمة بشيك.  %%1010بخصم تجاري بخصم تجاري 

  البضائع المباعة يعد اقتناءً لأصل ثابت ، البضائع المباعة يعد اقتناءً لأصل ثابت ،   شراء المنشأة لسيارة  لنقلشراء المنشأة لسيارة  لنقل  لاحظ أنلاحظ أن  

  لذا يفتح حساب باسم حـ/ السياراتلذا يفتح حساب باسم حـ/ السيارات  
   = ريالريال  1000010000= =   %%1010× ×   100000100000قيمة الخصم التجاري = قيمة الخصم التجاري  
   = ريالريال  9000090000= =   1000010000  ––  100000100000قيمة السيارة بعد استبعاد الخصم التجاري = قيمة السيارة بعد استبعاد الخصم التجاري  

7/8في السيارات/             من حـ90000 

البنك/               إلى حـ90000   

وسداد القيمة بشيك% 10شراء سيارة بخصم تجاري  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  ( في ( في 55العملية رقم )العملية رقم )ريال، سدد ريال، سدد   5000050000م بمبلغ م بمبلغ تم شراء مفروشات بغرض بيعها من شركة السالتم شراء مفروشات بغرض بيعها من شركة السال  1010//77
  ..33//77//5050نصف المبلغ نقداً والباقي على الحساب بشروط نصف المبلغ نقداً والباقي على الحساب بشروط 

7/10في 

المشتريات/                  من حـ50000

                إلى مذكورين

الصندوق/                   حـ25000

(شركة السالم)الدائنين /                  حـ 25000

50/7/3إثبات مشتريات نقداً وبالأجل بشروط  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
  ( في ( في 66العملية رقم )العملية رقم )تم سداد مصاريف نقل الأثاث والمفروشات المشتراه من كل من الشركة تم سداد مصاريف نقل الأثاث والمفروشات المشتراه من كل من الشركة   1111//77

  ريال بشيك.ريال بشيك.  80008000السعودية وشركة السالم وقدرها السعودية وشركة السالم وقدرها 

مصاريف نقل المشتريات/                   من حـ8000

7/11في 

البنك/                             إلى حـ8000

إثبات سداد مصروفات نقل الأثاث بشيك 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
  ( في ( في 77العملية رقم )العملية رقم )تم سداد المستحق للشركة تم سداد المستحق للشركة   1212//77. .السعودية للأثاث نقداً   السعودية للأثاث نقداً

( الشركة السعودية)الدائنين /       من حـ81500

7/12في 

إلى مذكورين

الخصم المكتسب/          حـ1630

الصندوق/   حـ    79870

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

سداد المستحق للشركة السعودية للأثاث  

نقداً والاستفادة بالخصم المكتسب

:تمهيد حسابي

 – 95000= المستحق للشركة السعودية 

ريال81500 = 4000 – 9500  

تم السداد خلال مدة الخصم : ملاحظة

لذا تم ( 7/2 أيام من تاريخ 10)
الاستفادة بالخصم المكتسب

 × 81500= قيمة الخصم المكتسب 
ريال%1630 = 2  
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  ( في ( في 88العملية رقم )العملية رقم )ريال لعدم مطابقتها للمواصفات.ريال لعدم مطابقتها للمواصفات.  60006000تم رد مفروشات لشركة السالم بمبلغ تم رد مفروشات لشركة السالم بمبلغ   1515//77  

(شركة السالم)الدائنين /                   من حـ6000

7/15في 

مردودات المشتريات/                  إلى حـ6000

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
إثبات رد بضاعة لشركة السالم لعدم مطابقتها للمواصفات 

  
  ( في ( في 99العملية رقم )العملية رقم )2525//77  . .تم سداد المستحق لشركة السالم نقداً   تم سداد المستحق لشركة السالم نقداً

تم سداد المستحق لشركة : ملاحظة

السالم بعد انتهاء مهلة الاستفادة 

المحددة بأسبوع من )بالخصم 

(7/10)تاريخ 

لا يوجد خصم: إذاً

 - 25000= المستحق لشركة السالم 
ريال19000  = 6000  

( شركة السالم)الدائنين /              من حـ19000

الصندوق/  إلى  حـ            19000

سداد المستحق لشركة السالم نقداً 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

7/25في 

  
  صيد المتحركصيد المتحركتصوير بعض الحسابات  بدفتر الأستاذ باستخدام الحسابات ذات الر تصوير بعض الحسابات  بدفتر الأستاذ باستخدام الحسابات ذات الر   المطلوب الثاني:المطلوب الثاني:

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

9500 9500 2 (الشركة السعودية)الدائنين / من حـ 7/5

15500 6000 9 (شركة السالم)الدائنين / من حـ 7/25

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

9500 9500 2 (الشركة السعودية)الدائنين / من حـ 7/5

15500 6000 9 (شركة السالم)الدائنين / من حـ 7/25

مردودات المشتريات/ حـ

المشتريات/ حـ

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

95000 95000 1 (الشركة السعودية)الدائنين / إلى حـ 7/2

145000 50000 5 إلى مذكورين 7/10

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

95000 95000 1 (الشركة السعودية)الدائنين / إلى حـ 7/2

145000 50000 5 إلى مذكورين 7/10
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الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

4000 4000 3 (الشركة السعودية)الدائنين / من حـ 7/6

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

4000 4000 3 (الشركة السعودية)الدائنين / من حـ 7/6

مسموحات المشتريات/ حـ

مصاريف نقل المشتريات/ حـ

الخصم المكتسب/حـ

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

8000 8000 6 البنك/ إلى حـ 7/11

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

8000 8000 6 البنك/ إلى حـ 7/11

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

1630 1630 7 (الشركة السعودية)الدائنين / من حـ 7/12

الرصيد دائن مدين رقم القيد بيــــان التاريخ

1630 1630 7 (الشركة السعودية)الدائنين / من حـ 7/12  
  

هـ إذا علمت أن رصيد مخزون أول هـ إذا علمت أن رصيد مخزون أول 14221422تحديد تكلفة البضاعة المباعة خلال شهر رجب تحديد تكلفة البضاعة المباعة خلال شهر رجب المطلوب الثالث: المطلوب الثالث: 
  ريال.ريال.  5500055000  3030//77ريال، كما بلغت قيمة المخزون في ريال، كما بلغت قيمة المخزون في   4000040000بلغ بلغ   11//77الفترة في الفترة في 

ريال)  المبـــــــــالغ  (بال بيــــــــــــــــــــــــــــان

كلي فرعي جزئي

40000 مخزون أول الفترة

145000   تكلفة المشتريات:يضاف

8000           مصاريف نقل المشتريات

+ 153000 إجمالي تكلفة المشتريات

ـــ 15500  مردودات المشتريات :يطرح

4000           مسموحات المشتريات

(21130) 1630           الخصم المكتسب

131870 ــــــــــــــــــــــ صافي المشتريات

171870 تكلفة البضاعة المتاحة للبيع

(55000)  مخزون آخر الفترة :يطرح

116870 تكلفة البضاعة المباعة

ريال)  المبـــــــــالغ  (بال بيــــــــــــــــــــــــــــان

كلي فرعي جزئي

40000 مخزون أول الفترة

145000   تكلفة المشتريات:يضاف

8000           مصاريف نقل المشتريات

+ 153000 إجمالي تكلفة المشتريات

ـــ 15500  مردودات المشتريات :يطرح

4000           مسموحات المشتريات

(21130) 1630           الخصم المكتسب

131870 ــــــــــــــــــــــ صافي المشتريات

171870 تكلفة البضاعة المتاحة للبيع

(55000)  مخزون آخر الفترة :يطرح

116870   تكلفة البضاعة المباعة
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 ((1010))  المحاضرةالمحاضرة

  في المنشآت التجاريةفي المنشآت التجارية  البضاعةالبضاعةالمحاسبة عن عمليات المحاسبة عن عمليات   ••

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  إنإن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاحه المحاضرة ه المحاضرة هذهذ  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  التعرف على العمليات المتعلقة بالمبيعاتالتعرف على العمليات المتعلقة بالمبيعات  ••

  المبيعات المبيعات   أنواعأنواعالتعرف على التعرف على   ••
  التعرف على مردودات ومسموحات والخصم المسموح به على المبيعاتالتعرف على مردودات ومسموحات والخصم المسموح به على المبيعات  ••
  تحديد صافي المبيعاتتحديد صافي المبيعات  ••
  التعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةالتعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية  ••
  

  ؟        ؟        المبيعاتالمبيعاتماهي ماهي 

  المبيعات: المبيعات: 

   المبيعات هي المصدر الرئيسي لإيرادات المنشأة التجارية، ويعد حساب المبيعات من حسابات المبيعات هي المصدر الرئيسي لإيرادات المنشأة التجارية، ويعد حساب المبيعات من حسابات
  الإيرادات لذا فإن طبيعته دائنة الإيرادات لذا فإن طبيعته دائنة 

  
  

  ة؟                 ة؟                 ما هي طرق اعداد ميزان المراجعما هي طرق اعداد ميزان المراجع

  مردودات المبيعاتمردودات المبيعات

   .قد يرد العميل جزء من البضاعة المباعة لوجود جزء تالف بها أو لعدم مطابقتها للمواصفات. قد يرد العميل جزء من البضاعة المباعة لوجود جزء تالف بها أو لعدم مطابقتها للمواصفات  

  .تعتبر مردودات المبيعات تخفيضاً لإيرادات المنشأة البائعة، لذا تعتبر مدينة بطبيعتها.تعتبر مردودات المبيعات تخفيضاً لإيرادات المنشأة البائعة، لذا تعتبر مدينة بطبيعتها  
   ًمن إجمالي المبيعات في قائمة الدخل من إجمالي المبيعات في قائمة الدخل يظهر رصيد مردودات المبيعات في نهاية الفترة مطروحاً يظهر رصيد مردودات المبيعات في نهاية الفترة مطروحا

  للوصول لصافي المبيعاتللوصول لصافي المبيعات
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  ما هي مردودات المبيعات؟               ما هي مردودات المبيعات؟               

  مردودات المبيعاتمردودات المبيعات

  
  

  ماهي مسموحات المبيعات؟              ماهي مسموحات المبيعات؟              

  مسموحات المبيعاتمسموحات المبيعات

   قد يحتفظ العميل المشتري بالبضاعة غير المطابقة للمواصفات مقابل الحصول على سماح أو قد يحتفظ العميل المشتري بالبضاعة غير المطابقة للمواصفات مقابل الحصول على سماح أو
  في قيمة المبيعات المرتبطة بها.في قيمة المبيعات المرتبطة بها.  تخفيضتخفيض

  .تعتبر المسموحات تخفيضاً لإيرادات المنشأة البائعة، لذا تعتبر مدينة بطبيعتها.تعتبر المسموحات تخفيضاً لإيرادات المنشأة البائعة، لذا تعتبر مدينة بطبيعتها  
   يظهر رصيد مسموحات المبيعات في نهاية الفترة مطروحاً من إجمالي المبيعات في قائمة الدخل يظهر رصيد مسموحات المبيعات في نهاية الفترة مطروحاً من إجمالي المبيعات في قائمة الدخل

  للوصول لصافي المبيعاتللوصول لصافي المبيعات
  

  ماهي صور مسموحات المبيعات؟             ماهي صور مسموحات المبيعات؟             

  مسموحات المبيعاتمسموحات المبيعات  وأنواعوأنواعصور صور 
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                              ما هو خصم البيع؟                   ما هو خصم البيع؟                   

  خصم البيعخصم البيع

  ينقسم إلى:ينقسم إلى:

    TTrraaddee  DDiissccoouunnttالخصم التجاري الخصم التجاري   --أأ
   يمنح البائع الخصم التجاري للمشتري لترويج المبيعات، وهو بمثابة تخفيض لسعر البيع المحدد في يمنح البائع الخصم التجاري للمشتري لترويج المبيعات، وهو بمثابة تخفيض لسعر البيع المحدد في

  الكتالوجالكتالوج

  عد استبعاد الخصم التجاريعد استبعاد الخصم التجاريتسجل المبيعات بالصافي بتسجل المبيعات بالصافي ب  
  الخصم التجاري يظهر في فاتورة البيع ولا يظهر في دفتر اليوميةالخصم التجاري يظهر في فاتورة البيع ولا يظهر في دفتر اليومية  

  
                        خصم البيع:خصم البيع:على على مثال توضيحي مثال توضيحي 

  :ريال لمنشاة النجاح بخصم ريال لمنشاة النجاح بخصم   5000050000باعت منشأة فاضل التجارية بضاعة بسعر الكتالوج بمبلغ باعت منشأة فاضل التجارية بضاعة بسعر الكتالوج بمبلغ   مثال:مثال
  وحصلت القيمة نقدوحصلت القيمة نقد  %%55تجاري تجاري 

  :لية السابقة في دفتر يومية منشأة فاضل التجارية.لية السابقة في دفتر يومية منشأة فاضل التجارية.إثبات العمإثبات العم  المطلوب:المطلوب  

   =    ريالريال  25002500=  =      %%55×  ×      5000050000قيمة الخصم التجاري    = قيمة الخصم التجاري  
    = ريالريال  4750047500=  =  25002500  --    5000050000قيمة المبيعات المحصلة =  قيمة المبيعات المحصلة  
   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

التاريخ الحساب الدائن المدين

الصندوق/حـ 47500

المبيعات/حـ 47500

%5اثبات مبيعات نقدية بخصم تجاري 

التاريخ الحساب الدائن المدين

الصندوق/حـ 47500

المبيعات/حـ 47500

%5اثبات مبيعات نقدية بخصم تجاري 
 

 

                              ؟                   ؟                   النقديالنقديما هو خصم ما هو خصم 

  الخصم النقديالخصم النقدي

  المنشآت لعملائها في حالة البيع الآجل مهلة لتشجيعهم على السداد المبكر والاستفادة المنشآت لعملائها في حالة البيع الآجل مهلة لتشجيعهم على السداد المبكر والاستفادة   عادة ما تمنحعادة ما تمنح
  DDiissccoouunnttبخصم نقدي خلال هذه المهلة، ويعرف هذا الخصم في دفاتر البائع بالخصم المسموح به بخصم نقدي خلال هذه المهلة، ويعرف هذا الخصم في دفاتر البائع بالخصم المسموح به 

AAlllloowweedd  

  رة في رة في يخفض الخصم المسموح به إيرادات المبيعات، لذا فإن طبيعته مدينة، ويظهر في نهاية الفتيخفض الخصم المسموح به إيرادات المبيعات، لذا فإن طبيعته مدينة، ويظهر في نهاية الفت
  ..قائمة الدخل مطروحاً من إجمالي المبيعات للوصول لصافي المبيعاتقائمة الدخل مطروحاً من إجمالي المبيعات للوصول لصافي المبيعات

 أي أن
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                        الخصم النقدي:الخصم النقدي:على على مثال توضيحي مثال توضيحي 

  :هـ  بشروط هـ  بشروط 11//11//14311431ريال في ريال في   4000040000باع مشروع أحمد بضاعة لمنشأة الإيمان بمبلغ باع مشروع أحمد بضاعة لمنشأة الإيمان بمبلغ   مثال:مثال
  هـ هـ 99//11//14311431وقد سددت منشأة الإيمان المستحق عليها في وقد سددت منشأة الإيمان المستحق عليها في   55//1010//5050

  إثبات العملية السابقة في دفتر يومية مشروع أحمد التجارية.إثبات العملية السابقة في دفتر يومية مشروع أحمد التجارية.  لمطلوب:لمطلوب:اا  
   يكون القيد:يكون القيد:  الحالةالحالةوفي هذه وفي هذه  

   ريال     ريال       20002000=  =      %%55×  ×      4000040000قيمة الخصم المسموح به هو قيمة الخصم المسموح به هو  

   ريالريال  3800038000=  =    20002000    --    4000040000قيمة النقدية المحصلة  هي قيمة النقدية المحصلة  هي  
التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 المدينين/حـ 40000

المبيعات/حـ 40000

5/10/50اثبات مبيعات على الحساب بشرط 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 المدينين/حـ 40000

المبيعات/حـ 40000

5/10/50اثبات مبيعات على الحساب بشرط 
 

  :عند السداد في فترة الخصم يكون القيد:عند السداد في فترة الخصم يكون القيد  

  ريال  ريال    20002000=  =      %%55×  ×      4000040000سموح به هو سموح به هو قيمة الخصم المقيمة الخصم الم  

   ريالريال  3800038000=  =    20002000    --    4000040000قيمة النقدية المحصلة  هي قيمة النقدية المحصلة  هي  
التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 المدينين/حـ 40000

المبيعات/حـ 40000

5/10/50اثبات مبيعات على الحساب بشرط 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 المدينين/حـ 40000

المبيعات/حـ 40000

5/10/50اثبات مبيعات على الحساب بشرط 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ9/1/1431 من مذكورين

الصندوق/حـ 38000

بهالخصم المسموح /حـ 2000

المدينين/حـ 40000

%5اثبات تحصيل المستحق على منشأة الايمان بعد حصولها على خصم 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ9/1/1431 من مذكورين

الصندوق/حـ 38000

بهالخصم المسموح /حـ 2000

المدينين/حـ 40000

%5اثبات تحصيل المستحق على منشأة الايمان بعد حصولها على خصم 
 

 

  كيف يتم تحديد صافي المبيعات؟          كيف يتم تحديد صافي المبيعات؟          

  تحديد قيمة صافي المبيعاتتحديد قيمة صافي المبيعات

   عادة ما تمنح المنشآت لعملائها في حالة البيع الآجل مهلة لتشجيعهم على السداد المبكر والاستفادة عادة ما تمنح المنشآت لعملائها في حالة البيع الآجل مهلة لتشجيعهم على السداد المبكر والاستفادة
  صم نقدي خلال هذه المهلةصم نقدي خلال هذه المهلةبخبخ
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مبالغ

كليبيــــــــــــــــــــــــــــان جزئي

××× إجمالي المبيعات

×× مردودات المبيعات:  يخصم

××           مسموحات المبيعات           

××     به          الخصم المسموح 

(××) ـــــــــــــــــــــ

××× ×× صافي المبيعات

مبالغ

كليبيــــــــــــــــــــــــــــان جزئي

××× إجمالي المبيعات

×× مردودات المبيعات:  يخصم

××           مسموحات المبيعات           

××     به          الخصم المسموح 

(××) ـــــــــــــــــــــ

××× ×× صافي المبيعات

من كل 
ما سبق

  
  

  جليزيةجليزيةننالإ الإ   باللغةباللغة  المحاسبيةالمحاسبية  المصطلحاتالمصطلحات  أهمأهم

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Sales المبيعات

Sales Returns مردودات المبيعات

Sales Allowances مسموحات المبيعات

Sales Discount خصم المبيعات

Discount Allowed بهالخصم المسموح 

Net Sales صافي المبيعات

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Sales المبيعات

Sales Returns مردودات المبيعات

Sales Allowances مسموحات المبيعات

Sales Discount خصم المبيعات

Discount Allowed بهالخصم المسموح 

Net Sales   صافي المبيعات
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  ::الواجبالواجب
  174174مذاكرة المثال المحلول ص مذاكرة المثال المحلول ص   ..11
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  ..  177177ص ص   22//66حل الحالة التطبيقية رقم حل الحالة التطبيقية رقم   ..22
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  إجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات العمليات في دفتر يومية منشأة المطلق.إجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات العمليات في دفتر يومية منشأة المطلق.  المطلوب الأول:المطلوب الأول: 
  ريال لشركة الزهراني بخصم تجاري ريال لشركة الزهراني بخصم تجاري   3000030000تم بيع أثاث ومفروشات بمبلغ تم بيع أثاث ومفروشات بمبلغ   33//88( في ( في 11))  العملية رقمالعملية رقم

  وتم تحصيل المبلغ المستحق نقدا.وتم تحصيل المبلغ المستحق نقدا.  1010%%

  

الصندوق/               من حـ 27000

8/3في 

المبيعات/  إلى حـ              27000

إثبات مبيعات نقدية لشركة الزهراني  

%10وبخصم تجاري 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

:تمهيد الحل

= الخصم التجاري 

ريال%3000 = 10 × 30000  

= المبلغ المحصل نقداً 

30000 – 3000 = 27000 

ريال

 

 

  ( في ( في 22العملية رقم )العملية رقم )44//1010//4040ريال لمحلات العريس بشروط ريال لمحلات العريس بشروط   4000040000تم بيع أثاث بمبلغ تم بيع أثاث بمبلغ   55//88  

المبيعات/                                إلى حـ40000    

(محلات العريس)المدينين /                من حـ40000 

8/5في 

40/10/4إثبات مبيعات على الحساب بشروط  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

  ( في ( في 33العملية رقم )العملية رقم )لعدم مطابقتها لعدم مطابقتها   33//88تراة يوم تراة يوم ردت شركة الزهراني بعض المفروشات المشردت شركة الزهراني بعض المفروشات المش  66//88
  20002000ريال، ومنحت تخفيضاً آخر على الأثاث المباع في نفس اليوم بمبلغ ريال، ومنحت تخفيضاً آخر على الأثاث المباع في نفس اليوم بمبلغ   30003000للمواصفات قيمتها للمواصفات قيمتها 

  ريال لعدم مطابقته للمواصفات، وتم سداد المستحق لها بشيكريال لعدم مطابقته للمواصفات، وتم سداد المستحق لها بشيك

8/6في 

                من مذكورين

مردودات المبيعات/                  حـ3000

مسموحات المبيعات/                  حـ2000

البنك/                       إلى حـ  5000

إثبات مردودات ومسموحات المبيعات لشركة الزهراني 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
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  ( في ( في 66العملية رقم )العملية رقم )ت العريس بشيك.ت العريس بشيك.تم تحصيل المبلغ المستحق على محلاتم تحصيل المبلغ المستحق على محلا  1212//88  

  

:تمهيد الحل

 40000= المستحق على محلات العريس ▪
ريال36000( = مردودات)4000 –  

لاحظ أن محلات العريس استفادت من ▪

( 8/5 أيام من تاريخ10)مهلة الخصم 
وسددت خلالها

% 4 × 36000 = بهالخصم المسموح ▪
ريال1440=   

 1440 – 36000= المبلغ المحصل : إذاً▪
ريال34560=   .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

إثبات تحصيل المستحق على محلات             

العريس بشيك

(محلات العريس)المدينين / حـ إلى 36000        

بهالخصم المسموح / حـ        1440

البنك/ حـ      34560

           من مذكورين

8/12في 

  

  

 ردت محلات العريس بعض 8/7في ( 4) العملية رقم -
 لعدم مطابقته للمواصفات 8/5الأثاث المباع لها يوم 

ريال4000بمبلغ   .

8/7في 

مردودات المبيعات / حـ      من 4000

(محلات العريس)المدينين  / حـإلى     4000

     إثبات مردودات مبيعات لعدم مطابقتها 

للمواصفات
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

           إثبات مصروفات نقل المبيعات 
نقداً ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

الصندوق / حـإلى                    5000     

مصروفات نقل المبيعات / حـ            من 5000

8/9في 

 تم سداد 8/9في  ( 5) العملية رقم -

مصاريف نقل المفروشات والأثاث المباع 

 ومحلات العريس الزهرانيلكل من شركة 
. ريال نقدا5000ًومقدارها 

 ريال 5000 تم سداد 8/15في ( 7) العملية رقم -
نقداً قيمة فاتورة دعاية وإعلان بالصحف والمجلات

 تم بيع أثاث 8/17في  ( 8) العملية رقم -

 ريال 60000 بمبلغ الشايعومفروشات لمحلات 
.50/6/5بشروط 

8/15في 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 يشروط إثبات مبيعات على الحساب 

50/6/5

 إثبات سداد مصروفات الدعاية والإعلان 
نقداً

الصندوق / حـإلى                    5000

(الشايعمحلات )المدينين  / حـ         من 60000مصروفات دعاية وإعلان / حـ         من 5000

المبيعات / حـإلى                    60000     

8/17في 
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 الشايع سددت محلات 8/24في ( 11) العملية رقم -
المبالغ المستحقة عليها نقداً

 تم تصدير أثاث 8/25في  ( 12) العملية رقم -
ومفروشات لشركة الخليج للتجهيزات بسلطنة عمان 

 ريال، والتسليم محل المشتري بشروط 80000بمبلغ 
60/10/2

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         إثبات تحصيل المستحق على محلات 

 نقداًالشايع

           إثبات مبيعات على الحساب 

60/10/2بشروط 

(الشايعمحلات )المدينين  / حـإلى    60000

الصندوق/ حـ          من 60000
8/24في 

 الشايعلاحظ عدم استفادة محلات •

بالسداد خلال مهلة الخصم وهي ستة 

، لذا تم تحصيل 8/17أيام من تاريخ 
(شركة الخليج)المدينين  / حـ         من 80000المبلغ بالكامل

المبيعات / حـإلى                   80000     

8/25في 

  
  ( في ( في 1313العملية رقم )العملية رقم )ريال بشيك.ريال بشيك.  70007000تم سداد مصاريف شحن البضاعة المصدرة وقدرها تم سداد مصاريف شحن البضاعة المصدرة وقدرها   2727//88  

مصروفات شحن المبيعات/ حـ                من 7000

8/24في 

البنك / حـإلى                                7000

       إثبات سداد مصروفات شحن المبيعات بشيك

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 تم سداد فاتورة الكهرباء 8/19في ( 9)العملية رقم  -

 ريال على 2500 ريال، و 500والهاتف بمبلغ 
.التوالي بشيك

 تم سداد عمولة 8/21في  ( 10)  العملية رقم -
 ريال نقدا6000ًلرجال التوزيع قيمتها 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

       إثبات سداد مصروفات الكهرباء            إثبات سداد عمولة المبيعات نقداً

والهاتف بشيك

البنك / حـإلى                    3000

مصروفات الهاتف / حـ              2500

مصروفات الكهرباء / حـ               500

من مذكورين

8/19في 

عمولة المبيعات / حـ         من 6000

الصندوق / حـإلى                    6000     

8/21في 
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حرف حرف تصوير مجموعة من الحسابات  بدفتر الأستاذ )باستخدام الحسابات المعدة على شكل تصوير مجموعة من الحسابات  بدفتر الأستاذ )باستخدام الحسابات المعدة على شكل المطلوب الثاني: المطلوب الثاني: 
))TT:):)  

   سوف يتم تصوير حسابي المبيعات ومردودات المبيعات على سبيل المثال ثم يتم توضيح أرصدة بقية سوف يتم تصوير حسابي المبيعات ومردودات المبيعات على سبيل المثال ثم يتم توضيح أرصدة بقية
  الحسابات لحل المطلوبين الثالث والرابع وذلك كما يلي:الحسابات لحل المطلوبين الثالث والرابع وذلك كما يلي:

  

المبيعات/ حـ
دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

 8/3 1الصندوق / حـمن  27000

 8/5 2( محلات العريس)المدينين / حـمن  40000

 8/17 8( الشايعمحلات )المدينين / حـمن  60000

 8/25 12( شركة الخليج)المدينين / حـمن  80000 8/30(دائن)رصيد مرحل  207000

المجموع  207000المجموع  207000

9/1رصيد منقول  

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

 8/3 1الصندوق / حـمن  27000

 8/5 2( محلات العريس)المدينين / حـمن  40000

 8/17 8( الشايعمحلات )المدينين / حـمن  60000

 8/25 12( شركة الخليج)المدينين / حـمن  80000 8/30(دائن)رصيد مرحل  207000

المجموع  207000المجموع  207000

  9/1رصيد منقول  
  
  

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

38/6البنك/ حـإلى 3000

48/7(محلات العريس)المدينين/ حـإلى 4000

8/30(مدين)رصيد مرحل 7000 

المجموع  7000المجموع 7000

9/1 رصيد منقول 7000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

38/6البنك/ حـإلى 3000

48/7(محلات العريس)المدينين/ حـإلى 4000

8/30(مدين)رصيد مرحل 7000 

المجموع  7000المجموع 7000

9/1 رصيد منقول 7000

دائن
مردودات المبيعات/ حـ

مدين
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  قائمة بأرصدة الحسابات في دفتر الأستاذ العامقائمة بأرصدة الحسابات في دفتر الأستاذ العام  

  

اسم الحساب رصيد الحساب

دائن مدين

مبيعات 207000

مردودات المبيعات 7000

مسموحات المبيعات 2000

بهخصم مسموح  1440

مصروفات نقل المبيعات 5000

مصروفات شحن مبيعات 7000

مصروفات دعاية وإعلان 5000

عمولة المبيعات 6000

مصروفات الكهرباء 500

مصروفات الهاتف 2500

اسم الحساب رصيد الحساب

دائن مدين

مبيعات 207000

مردودات المبيعات 7000

مسموحات المبيعات 2000

بهخصم مسموح  1440

مصروفات نقل المبيعات 5000

مصروفات شحن مبيعات 7000

مصروفات دعاية وإعلان 5000

عمولة المبيعات 6000

مصروفات الكهرباء 500

مصروفات الهاتف 2500  
  

  تحديد صافي المبيعاتتحديد صافي المبيعات: : الثالثالثالثالمطلوب المطلوب 
  

ريال) مبالغ  (بال

كليبيــــــــــــــــــــــــــــان جزئي

207000 إجمالي المبيعات

7000 مردودات المبيعات:  يخصم

2000           مسموحات المبيعات           

1440     به          الخصم المسموح 

(10440) ـــــــــــــــــــــ

196560 صافي المبيعات

ريال) مبالغ  (بال

كليبيــــــــــــــــــــــــــــان جزئي

207000 إجمالي المبيعات

7000 مردودات المبيعات:  يخصم

2000           مسموحات المبيعات           

1440     به          الخصم المسموح 

(10440) ـــــــــــــــــــــ

196560 صافي المبيعات
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 ((1111))  المحاضرةالمحاضرة

  التجاريةالتجارية  الأوراقالأوراق

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  إنإن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاحه المحاضرة ه المحاضرة هذهذ  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  وأنواعهاوأنواعهاالتعرف على الأوراق التجارية التعرف على الأوراق التجارية   ••

  القبضالقبض  لأوراقلأوراقالمعالجة المحاسبية المعالجة المحاسبية   ••
  الدفعالدفع  لأوراقلأوراقالمعالجة المحاسبية المعالجة المحاسبية   ••
  التعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةالتعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية  ••

  

  ق التجارية؟           ق التجارية؟           ما هي الاوراما هي الاورا

  التجارية ومزايا استخدامهاالتجارية ومزايا استخدامها  الأوراقالأوراق

   قد تتعامل المنشاة مع بعض العملاء لأول مرة وقد لا تكون على علم بمركزهم المالي، وعندما تبيع قد تتعامل المنشاة مع بعض العملاء لأول مرة وقد لا تكون على علم بمركزهم المالي، وعندما تبيع
، يتطلب الأمر وجود مستندات كتابية تثبت  ، يتطلب الأمر وجود مستندات كتابية تثبت لهم بضاعة بالأجل وتكون مهلة السداد طويلة نسبياً لهم بضاعة بالأجل وتكون مهلة السداد طويلة نسبياً

دامها أمام القضاء إذا لزم الأمر، هذه المستندات تعرف بالأوراق دامها أمام القضاء إذا لزم الأمر، هذه المستندات تعرف بالأوراق حقوق المنشأة ويمكن استخحقوق المنشأة ويمكن استخ
  التجارية.التجارية.

  التجارية عدة مزايا في استخدامها هي:التجارية عدة مزايا في استخدامها هي:  وللأوراقوللأوراق  

  تعتبر وسيلة لإثبات الدين في حالة قيام المنازعات القضائيةتعتبر وسيلة لإثبات الدين في حالة قيام المنازعات القضائية  ..11
  تساعد على اتساع نطاق الحياة التجارية من خلال تحقيق المرونة في سداد الالتزاماتتساعد على اتساع نطاق الحياة التجارية من خلال تحقيق المرونة في سداد الالتزامات  ..22
  الحصول على قيمتها نقدا قبل تاريخ الاستحقاق من خلال خصم الورقة التجارية لدى البنوكالحصول على قيمتها نقدا قبل تاريخ الاستحقاق من خلال خصم الورقة التجارية لدى البنوكيمكن يمكن   ..33
  

  ما هي انواع الأوراق التجارية؟        ما هي انواع الأوراق التجارية؟        

  انواع الاوراق التجاريةانواع الاوراق التجارية

  :تتضمن الأوراق التجارية ثلاثة أنواع:تتضمن الأوراق التجارية ثلاثة أنواع  

  الكمبيالةالكمبيالة  ..11
  السند الإذنيالسند الإذني  ..22
  الشيكالشيك    ..33
     وراق التجارية لأنه يعامل معاملة النقدية، وراق التجارية لأنه يعامل معاملة النقدية، مع ملاحظة أن الشيك يستثنى من طرق التصرف في الأ مع ملاحظة أن الشيك يستثنى من طرق التصرف في الأ

  لكونه أداة للسداد أو التحصيل الفوري. لكونه أداة للسداد أو التحصيل الفوري. 
  ما هي الكمبياله؟                  ما هي الكمبياله؟                  

  الكمبيالهالكمبياله

   أمر كتابي غير معلق على شرط موجه من الدائن إلى المدين يطلب منه دفع مبلغ معين في تاريخ أمر كتابي غير معلق على شرط موجه من الدائن إلى المدين يطلب منه دفع مبلغ معين في تاريخ
  ..محدد أو عند الطلب لأمره أو لشخص معين أو لحاملهمحدد أو عند الطلب لأمره أو لشخص معين أو لحامله
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  :يجب أن تتضمن الكمبيالة المعلومات التالية:يجب أن تتضمن الكمبيالة المعلومات التالية  
  تاريخ التحرير وتاريخ الاستحقاقتاريخ التحرير وتاريخ الاستحقاق  
  المبلغ بالأرقام والحروف ومقابل الوفاءالمبلغ بالأرقام والحروف ومقابل الوفاء  
  اسم الساحب والمسحوب عليه والمستفيد إن لم يكن الساحب نفسهاسم الساحب والمسحوب عليه والمستفيد إن لم يكن الساحب نفسه  
  توقيع المسحوب عليه بقبول الكمبيالة مع ذكر التاريختوقيع المسحوب عليه بقبول الكمبيالة مع ذكر التاريخ  
  اطراف الكمبيالهاطراف الكمبياله  

   يكون هو المستفيد وهو الذي يحرر الكمبيالةيكون هو المستفيد وهو الذي يحرر الكمبيالةالساحب )الدائن( وقد الساحب )الدائن( وقد  
  المسحوب عليه )المدين( وهو الذي توجه إليه الكمبيالةالمسحوب عليه )المدين( وهو الذي توجه إليه الكمبيالة  

  المستفيد قد يكون هو الساحب أو الشخص الذي حررت الكمبيالة لصالحهالمستفيد قد يكون هو الساحب أو الشخص الذي حررت الكمبيالة لصالحه  
 

  ماهو السند الاذني؟            ماهو السند الاذني؟            

  السند الاذنيالسند الاذني

  مشتري( بدفع مبلغ معين في تاريخ مشتري( بدفع مبلغ معين في تاريخ تعهد كتابي غير معلق على شرط يحرره المدين)المسحوب عليه/التعهد كتابي غير معلق على شرط يحرره المدين)المسحوب عليه/ال
  معين )تاريخ الاستحقاق( أو عند الطلب للدائن أو لحامله.معين )تاريخ الاستحقاق( أو عند الطلب للدائن أو لحامله.

   يتضمن السند الإذني نفس المعلومات التي يجب تضمينها الكمبيالة مع ملاحظة أن السند الإذني لا يتضمن السند الإذني نفس المعلومات التي يجب تضمينها الكمبيالة مع ملاحظة أن السند الإذني لا
  ..يشترط فيه توقيع المسحوب عليه بما يفيد القبول لأنه هو الذي يحرره وهو اعتراف بالقبوليشترط فيه توقيع المسحوب عليه بما يفيد القبول لأنه هو الذي يحرره وهو اعتراف بالقبول

  اطراف الكمبيالهاطراف الكمبياله  

  )محرر السند  )الدائن(محرر السند  )الدائن  
  )الدائن أو شخص آخر()الدائن أو شخص آخر(  

  ما هي طرق معالجة الأوراق التجارية؟          ما هي طرق معالجة الأوراق التجارية؟          

  معالجة الأوراق التجاريةمعالجة الأوراق التجارية

من وجهة نظر المنشأة  
(الدائن)البائعة 

من وجهة نظر المنشأة  
(الدائن)البائعة 

تعتبر 
أصول 
متداول

تعتبر 
أصول 
متداول

تسمى 
أوراق 
قبض

تسمى 
أوراق 
قبض

مسحوبة 
أو يتم 

التعهد بها 
لصالح 
المنشأة

مسحوبة 
أو يتم 

التعهد بها 
لصالح 
المنشأة

تقبلها 
المنشأة أو 
تتعهد بها 
لأمر الغير

تقبلها 
المنشأة أو 
تتعهد بها 
لأمر الغير

تسمى 
أوراق دفع
تسمى 

أوراق دفع

تعتبر 
خصوم 
متداولة

تعتبر 
خصوم 
متداولة

من وجهة نظر المنشأة 
(المدين)المشترية 

من وجهة نظر المنشأة 
(المدين)المشترية 

  
  مثال على أوراق القبضمثال على أوراق القبض

  أوراق القبضأوراق القبض

   تنشأ عندما تستلم المنشأة كمبيالة أو سند إذني من المدين سداداً لحسابه المدين الذي نشأ نتيجة تنشأ عندما تستلم المنشأة كمبيالة أو سند إذني من المدين سداداً لحسابه المدين الذي نشأ نتيجة
  بيع الآجلبيع الآجلالال
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  :ريال على الحساب في ريال على الحساب في   5000050000باعت منشأة الهدى بضاعة لمحلات الأمل بمبلغ باعت منشأة الهدى بضاعة لمحلات الأمل بمبلغ   مثال:مثال
هـ سحبت منشأة الهدى كمبيالة على محلات الأمل بالمبلغ هـ سحبت منشأة الهدى كمبيالة على محلات الأمل بالمبلغ 55//11//14311431هـ، وفي هـ، وفي 11//11//14311431

  المستحق عليها استحقاق ثلاثة أشهر من تاريخ البيع، وقد قبلتها.المستحق عليها استحقاق ثلاثة أشهر من تاريخ البيع، وقد قبلتها.
التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 (محلات الامل)المدينين / حـ 50000

المبيعات/حـ 50000

اثبات مبيعات على الحساب 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 (محلات الامل)المدينين / حـ 50000

المبيعات/حـ 50000

اثبات مبيعات على الحساب 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 اوراق القبض/حـ 50000

(محلات الامل)المدينين /حـ 50000

هـ1/4/1431اثبات سحب كمبياله على محلات الامل تستحق في 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 اوراق القبض/حـ 50000

(محلات الامل)المدينين /حـ 50000

هـ1/4/1431اثبات سحب كمبياله على محلات الامل تستحق في 
 

                  سحب الكمبياله في وقت البيعسحب الكمبياله في وقت البيع

  أوراق القبضأوراق القبض

  :في حالة سحب الكمبيالة في نفس تاريخ البيع الآجل، يجرى قيد واحد كما يلي:في حالة سحب الكمبيالة في نفس تاريخ البيع الآجل، يجرى قيد واحد كما يلي  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 اوراق القبض/حـ 50000

المبيعات/حـ 50000

اثبات سحب كمبياله على محلات الامل والحصول على كمبياله تستحق 
هـ1/4/1431في 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 اوراق القبض/حـ 50000

المبيعات/حـ 50000

اثبات سحب كمبياله على محلات الامل والحصول على كمبياله تستحق 
هـ1/4/1431في 

 

  ماهي أوجه التصرف في الكمبياله؟     ماهي أوجه التصرف في الكمبياله؟     

  احتمالات التصرف في اوراق القبضاحتمالات التصرف في اوراق القبض

  :توجد عدة احتمالات بعد نشأة ورقة القبض للتصرف فيها وهي:توجد عدة احتمالات بعد نشأة ورقة القبض للتصرف فيها وهي  

  تاريخ الاستحقاقتاريخ الاستحقاق  إلىإلىالاحتفاظ بالورقة الاحتفاظ بالورقة   ..11
  سطة البنكسطة البنكالتحصيل بواالتحصيل بوا  ..22
  خصم الورقة لدى البنكخصم الورقة لدى البنك  ..33
  تظهير الورقةتظهير الورقة  ..44

  وفي كل حالة من الحالات السابقة هناك احتمالينوفي كل حالة من الحالات السابقة هناك احتمالين::  
  قبول سداد الورقة من المسحوبة عليهقبول سداد الورقة من المسحوبة عليه  ..11
  رفض السداد رفض السداد   ..22

  :في جميع حالات رفض السداد يتم عمل التالي:في جميع حالات رفض السداد يتم عمل التالي  
  سداد وتدفع لذلك مصاريف قضائيةسداد وتدفع لذلك مصاريف قضائيةالالعلى على   لإجبارهلإجبارهترفع دعوى ترفع دعوى   ..11
  المصاريف القضائية على المسحوبة عليه الورقةالمصاريف القضائية على المسحوبة عليه الورقة  إليهاإليهاة مضافا ة مضافا تحمل القيمة الاسمية للورقتحمل القيمة الاسمية للورق  ..22
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  ماهي أوجه التصرف في الكمبياله؟     ماهي أوجه التصرف في الكمبياله؟     

  احتمالات التصرف في اوراق القبضاحتمالات التصرف في اوراق القبض

  الاحتفاظ بالورقة حتى تاريخ الاستحقاق الاحتفاظ بالورقة حتى تاريخ الاستحقاق   ..11

   قيمة الورقة المستحقة عليها نقداً في تاريخ الاستحقاق قيمة الورقة المستحقة عليها نقداً في تاريخ الاستحقاق   سددتسددتبفرض أن محلات الأمل بفرض أن محلات الأمل
  ذه الحالة يجرى القيد التالي:ذه الحالة يجرى القيد التالي:هـ ، في ههـ ، في ه11//44//14311431

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 الصندوق/حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

اثبات سداد محلات الامل قيمة الكمبياله المسحوبة عليهم نقدا

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 الصندوق/حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

  اثبات سداد محلات الامل قيمة الكمبياله المسحوبة عليهم نقدا
  

   قيمة الورقة المستحقة عليها في تاريخ الاستحقاق قيمة الورقة المستحقة عليها في تاريخ الاستحقاق   رفضت سدادرفضت سدادبفرض أن محلات الأمل بفرض أن محلات الأمل
مصاريف قضائية مصاريف قضائية   300300هـ، في هذه الحالة تم رفع دعوى قضائية بذلك ودفعت المنشأة هـ، في هذه الحالة تم رفع دعوى قضائية بذلك ودفعت المنشأة 11//44//14311431

  يجرى القيد التالي:يجرى القيد التالي:

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 (محلات الامل)المدينين /حـ 50300

الى مذكورين

أوراق قبض/حـ 50000

الصندوق/حـ 300

اثبات رفض محلات الامل سداد الكمبياله وتحملهم قيمو المصاريف

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 (محلات الامل)المدينين /حـ 50300

الى مذكورين

أوراق قبض/حـ 50000

الصندوق/حـ 300

  اثبات رفض محلات الامل سداد الكمبياله وتحملهم قيمو المصاريف
  
  التحصيل بواسطة البنكالتحصيل بواسطة البنك  ..22

  وم بتحصيلها نيابة عن المنشأة وم بتحصيلها نيابة عن المنشأة ترسل الورقة للبنك كي يقترسل الورقة للبنك كي يق  

   ويطالبها ويطالبها   الأملالأملتاريخ الاستحقاق وعندها يتصل بالمسحوب عليه محلات تاريخ الاستحقاق وعندها يتصل بالمسحوب عليه محلات   إلىإلىيحتفظ البنك بالورقة يحتفظ البنك بالورقة
  بالسداد مقابل عمولة أو مصاريف تحصيل، بالسداد مقابل عمولة أو مصاريف تحصيل، 

   الورقة للبنك يجرى القيد التالي:الورقة للبنك يجرى القيد التالي:  إرسالإرسالففي تاريخ ففي تاريخ  
التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 التحصيل( برسم)اوراق القبض المرسله /حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

اثبات ارسال الكمبياله المسحوبة على محلات الامل للبنك للتحصيل

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 التحصيل( برسم)اوراق القبض المرسله /حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

  اثبات ارسال الكمبياله المسحوبة على محلات الامل للبنك للتحصيل
   تاريخ الاستحقاقتاريخ الاستحقاق  إلىإلىعندها يتم الانتظار عندها يتم الانتظار  

  ويطالبها بالسدادويطالبها بالسداد  الأملالأملالاتصال بالمسحوب عليه الورقة وهو محلات الاتصال بالمسحوب عليه الورقة وهو محلات يقوم البنك بيقوم البنك ب  
  :عندها يكون احتمالان:عندها يكون احتمالان  

    الأملالأملتسدد محلات تسدد محلات   إنإن  إماإما  ..11
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  البنك دعوى قضائية تدفعها المنشأة بموجبه مصاريف قضائية البنك دعوى قضائية تدفعها المنشأة بموجبه مصاريف قضائية   فيرفعفيرفعترفض السداد ترفض السداد   أوأو  ..22
  محلات محلات   عليه وهوعليه وهو  ثم يتم تحميل المصاريف القضائية وقيمة الورقة الاسمية بالكامل على المسحوبةثم يتم تحميل المصاريف القضائية وقيمة الورقة الاسمية بالكامل على المسحوبة

  الأملالأمل
  . التحصيل بواسطة البنك بافتراض السداد. التحصيل بواسطة البنك بافتراض السداد22

   إضافة من البنك بتحصيل الورقة في تاريخ الاستحقاق إضافة من البنك بتحصيل الورقة في تاريخ الاستحقاق   بالسدادبالسدادعند وصول إشعار عند وصول إشعار  

   ريال ريال   5050فيقوم البنك بخصم مصاريف الخصم بفرض أن مصاريف التحصيل بلغت فيقوم البنك بخصم مصاريف الخصم بفرض أن مصاريف التحصيل بلغت  
  :ثم يجرى القيد التالي:ثم يجرى القيد التالي  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 من مذكورين

البنك/حـ 49950

مصاريف التحصيل/حـ 50

التحصيل( برسم)اوراق القبض المرسلة /حـ 50000

اثبات تحصيل الكمبياله المستحقة على محلات الامل بواسطة البنك

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 من مذكورين

البنك/حـ 49950

مصاريف التحصيل/حـ 50

التحصيل( برسم)اوراق القبض المرسلة /حـ 50000

  اثبات تحصيل الكمبياله المستحقة على محلات الامل بواسطة البنك
  
  . التحصيل بواسطة البنك بافتراض رفض السداد . التحصيل بواسطة البنك بافتراض رفض السداد 22

   المسحوب عليه السداد المسحوب عليه السداد   برفضبرفضعند وصول إشعار عند وصول إشعار  

  فيتم رفع قضية عليه ويدفع البنك مصاريف قضائية يخصمها علي المنشأةفيتم رفع قضية عليه ويدفع البنك مصاريف قضائية يخصمها علي المنشأة  
   ثم بدورنا نحمل قيمة الورقة الاسمية اضافة الى المصاريف على مديونية محلات الامل ثم بدورنا نحمل قيمة الورقة الاسمية اضافة الى المصاريف على مديونية محلات الامل  
  ريال ريال   200200انت انت وبفرض ان المصاريف القضائية كوبفرض ان المصاريف القضائية ك  
  :يجرى القيد التالي:يجرى القيد التالي  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 (محلات الامل)المدينين /حـ 50200

الى مذكورين

اوراق القبض برسم التحصيل/ حـ 50000

المصاريف القضائية/حـ 200

اثبات توقف محلات الامل عن السداد وتحميلها بالمصاريف القضائية

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 (محلات الامل)المدينين /حـ 50200

الى مذكورين

اوراق القبض برسم التحصيل/ حـ 50000

المصاريف القضائية/حـ 200

  اثبات توقف محلات الامل عن السداد وتحميلها بالمصاريف القضائية
  

  خصم أو قطع الورقة لدى أحد البنوكخصم أو قطع الورقة لدى أحد البنوك  ..33

   قد تحتاج  المنشاة لأموال سائلة لحل مشكلات سيولة لديها مثلًا، ومن ثم قد تقوم بخصم/ قطع/ بيع قد تحتاج  المنشاة لأموال سائلة لحل مشكلات سيولة لديها مثلًا، ومن ثم قد تقوم بخصم/ قطع/ بيع
الورقة لأحد البنوك واستلام قيمتها الحالية فوراً دون الانتظار حتى تاريخ الاستحقاق، وذلك مقابل الورقة لأحد البنوك واستلام قيمتها الحالية فوراً دون الانتظار حتى تاريخ الاستحقاق، وذلك مقابل 

  لة أو مصاريف خصم يحصل عليها البنك.لة أو مصاريف خصم يحصل عليها البنك.عمو عمو 
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   يترتب على خصم أو قطع الورقة لدى البنك انتقال ملكيتها إلى البنك، ومع ذلك يحق للبنك الرجوع يترتب على خصم أو قطع الورقة لدى البنك انتقال ملكيتها إلى البنك، ومع ذلك يحق للبنك الرجوع
على المنشأة )الدائنة( في حالة امتناع المدين أو المسحوب عليه الورقة عن السداد في تاريخ على المنشأة )الدائنة( في حالة امتناع المدين أو المسحوب عليه الورقة عن السداد في تاريخ 

  الاستحقاق.الاستحقاق.
  الأمل لدى بنك الرياض في الأمل لدى بنك الرياض في بفرض أن المنشأة خصمت كمبيالة محلات بفرض أن المنشأة خصمت كمبيالة محلات   ••

  سنوياً.سنوياً.  %%99هـ وذلك مقابل مصاريف خصم بمعدل هـ وذلك مقابل مصاريف خصم بمعدل 11//22//14311431  ••
  وفي هذه الحالة تكون القيود المحاسبية كما يلي:وفي هذه الحالة تكون القيود المحاسبية كما يلي:  ••

  ( اي بعد شهر( اي بعد شهر11//22عند إرسال الورقة للبنك للخصم في )عند إرسال الورقة للبنك للخصم في )  ••

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/2/1431 اوراق القبض برسم للخصم/حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

اثبات ارسال الورقة للبنك للخصم

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/2/1431 اوراق القبض برسم للخصم/حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

  اثبات ارسال الورقة للبنك للخصم
  

  . خصم أو قطع الورقة لدى أحد البنوك. خصم أو قطع الورقة لدى أحد البنوك33

  هـ،هـ،11//11//14311431راً من راً من لاحظ أن استحقاق الورقة استحقاق ثلاثة أشهر اعتبالاحظ أن استحقاق الورقة استحقاق ثلاثة أشهر اعتبا  

   هـ أي بعد شهر، هـ أي بعد شهر، 11//22//14311431ولكن تم إرسالها للبنك للخصم في ولكن تم إرسالها للبنك للخصم في  
   )أي أن مدة الخصم شهرين )فترة الانتظار( أي أن مدة الخصم شهرين )فترة الانتظار  
   سنوياً.سنوياً.  %%99مقابل مصاريف خصم بمعدل مقابل مصاريف خصم بمعدل  
  :في هذه الحالة تحسب مصاريف الخصم كما يلي:في هذه الحالة تحسب مصاريف الخصم كما يلي  

  مصاريف الخصم-القيمة الاسمية  =  القيمة الحالية للورقة  

المدة من تاريخ الخصم حتى تاريخ الاستحقاق × معدل الخصم × القيمة الاسمية = مصاريف الخصم 

   ريال 750( = 12 ÷ 2)×  % 9 × 50000= مصاريف الخصم 
  
ضافةخصم أو قطع الورقة لدى أحد البنوك خصم أو قطع الورقة لدى أحد البنوك   ..33 ضافةوا    الصافي بالحسابالصافي بالحساب  وا 

  ( علي الخصم واضافة القيمة الصافيه الى حساب المنشأة ( علي الخصم واضافة القيمة الصافيه الى حساب المنشأة 55//22ل إشعار بموافقة البنك )في ل إشعار بموافقة البنك )في عند وصوعند وصو
  بالبنك  بالبنك  

  فتتم إضافة قيمة الكمبيالة للحساب الجاري للمنشأة بعد خصم مصاريف الخصم منهافتتم إضافة قيمة الكمبيالة للحساب الجاري للمنشأة بعد خصم مصاريف الخصم منها  
  :وفي هذه الحالة يجرى القيد التالي:وفي هذه الحالة يجرى القيد التالي  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 من مذكورين

البنك/حـ 49250

مصاريف الخصم/حـ 750

اوراق القبض برسم الخصم/حـالى  50000

 المسحوبة على محلات الامل للحساب التجاريالكمبياله قيمة اضاةاثبات 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ5/1/1431 من مذكورين

البنك/حـ 49250

مصاريف الخصم/حـ 750

اوراق القبض برسم الخصم/حـالى  50000

 المسحوبة على محلات الامل للحساب التجاريالكمبياله قيمة اضاةاثبات 
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    عليه الورقةعليه الورقة  المسحوبةالمسحوبةرفض رفض   أوأو. خصم أو قطع الورقة مع سداد . خصم أو قطع الورقة مع سداد 33
   لا تجري المنشأة اي قيد عند سداد محلات الامل لقيمة الورقة لا تجري المنشأة اي قيد عند سداد محلات الامل لقيمة الورقة  

   لأن ملكية الورقة انتقلت إلى البنك، لأن ملكية الورقة انتقلت إلى البنك،   السدادالسدادالمدين المدين   رفضرفضولا تقوم المنشأة كذلك بإثبات ولا تقوم المنشأة كذلك بإثبات  
  ولكن تختلف القوانين بين الدول في ذلكولكن تختلف القوانين بين الدول في ذلك  
   ،فقد يحق للبنك الرجوع على المنشأة لإثبات حقوقه، فقد يحق للبنك الرجوع على المنشأة لإثبات حقوقه  
   للمنشأة للمنشأة   --55//44ن في ن في وليكوليك  --وعند وصول إخطار البنك وعند وصول إخطار البنك  
   الأملالأملعليه الورقة محلات عليه الورقة محلات   المسحوبةالمسحوبةمديونية مديونية   لإرجاعلإرجاعيجرى القيد التالي يجرى القيد التالي::  

التاريخ الحساب الدائن المدين

4/5 (محلات الامل)المدينين /حـ 50200

اوراق القبض/حـ 50200

اثبات توقف محلات الامل عن السداد ورجوع البنك وتحميله قيمة 
 والمصاريف القضائية على محلات الامل الكمبياله

التاريخ الحساب الدائن المدين

4/5 (محلات الامل)المدينين /حـ 50200

اوراق القبض/حـ 50200

اثبات توقف محلات الامل عن السداد ورجوع البنك وتحميله قيمة 
   والمصاريف القضائية على محلات الامل الكمبياله

  
  تظهير أو تحويل الورقة للغيرتظهير أو تحويل الورقة للغير    ..44

   تتصف الأوراق التجارية بخاصية القابلية للتداول، حيث يمكن لمالك الورقة )الدائن( استخدامها في تتصف الأوراق التجارية بخاصية القابلية للتداول، حيث يمكن لمالك الورقة )الدائن( استخدامها في
  و تحويلها إليه.و تحويلها إليه.سداد المستحق عليه لصالح الغير عن طريق تظهيرها أسداد المستحق عليه لصالح الغير عن طريق تظهيرها أ

   في حالة توقف المدين أو المسحوب عليه الورقة عن السداد في تاريخ الاستحقاق يحق للمظهر أو في حالة توقف المدين أو المسحوب عليه الورقة عن السداد في تاريخ الاستحقاق يحق للمظهر أو
  المحول إليه الورقة الرجوع على الدائن الأصلي )المنشأة(.المحول إليه الورقة الرجوع على الدائن الأصلي )المنشأة(.

  :في حالتي خصم أو تظهير الورقة وعند قيام المدين بالسداد للبنك أو المظهر إليه الورقة لا في حالتي خصم أو تظهير الورقة وعند قيام المدين بالسداد للبنك أو المظهر إليه الورقة لا   ملاحظة:ملاحظة
  لمنشأة أية قيود في دفاترها.لمنشأة أية قيود في دفاترها.تجري اتجري ا

  
  . تظهير أو تحويل الورقة للغير بفرض السداد. تظهير أو تحويل الورقة للغير بفرض السداد44

   سداداً لدين سداداً لدين   11//22في في   محلات التوفيقمحلات التوفيقلصالح لصالح   بتظهير كمبيالة محلات الأملبتظهير كمبيالة محلات الأملافترض أن المنشأة قامت افترض أن المنشأة قامت
  مستحق عليهامستحق عليها

  يلي:يلي:  في هذه الحالة يكون القيد كمافي هذه الحالة يكون القيد كما  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/2/1431 (محلات التوفيق)الدائنين /حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

 محلات الامل لصالح محلات التوفيقكمبيالهاثبات تظهير 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/2/1431 (محلات التوفيق)الدائنين /حـ 50000

اوراق القبض/حـ 50000

   محلات الامل لصالح محلات التوفيقكمبيالهاثبات تظهير 
   في تاريخ استحقاق الورقة فلا تقوم المنشأة في تاريخ استحقاق الورقة فلا تقوم المنشأة   محلات الأمل قامت بالسداد لمحلات التوفيقمحلات الأمل قامت بالسداد لمحلات التوفيقافترض أن افترض أن

  بعمل اي قيد بعمل اي قيد 
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  السدادالسداد  رفضرفض. تظهير أو تحويل الورقة للغير بفرض . تظهير أو تحويل الورقة للغير بفرض 44

   في حالة رفض محلات الامل سسداد الورقة لمحلات التوفيق والذي ربما يرفع دعو قضائية بذلك في حالة رفض محلات الامل سسداد الورقة لمحلات التوفيق والذي ربما يرفع دعو قضائية بذلك  

  ( بالرجوع على المنشأة بقيمة الورقة ( بالرجوع على المنشأة بقيمة الورقة محلات التوفيقمحلات التوفيقفيقوم المظهر إليه )فيقوم المظهر إليه ) ،والمصاريف القضائية، والمصاريف القضائية  
  ( ( محلات الأملمحلات الأملثم تقوم المنشأة بدورها بتحميل كامل المبلغ على المسحوب عليه )ثم تقوم المنشأة بدورها بتحميل كامل المبلغ على المسحوب عليه )  
  ثم تسدد المنشأة المستحق للمظهر إليه )الدائن( وهو المبلغ كامل بقيمة الورقة والمصاريفثم تسدد المنشأة المستحق للمظهر إليه )الدائن( وهو المبلغ كامل بقيمة الورقة والمصاريف..  
  :وذلك هذه الحالة يجري القيد التالي:وذلك هذه الحالة يجري القيد التالي  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ4/5/1431 (محلات الامل)المدينين /حـ 50200

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 50200

اثبات توقف محلات الامل عن السداد

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 50200

الصندوق/حـ 50200

اثبات سداد المستحق لمحلات التوفيق نقدا

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ4/5/1431 (محلات الامل)المدينين /حـ 50200

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 50200

اثبات توقف محلات الامل عن السداد

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 50200

الصندوق/حـ 50200

  اثبات سداد المستحق لمحلات التوفيق نقدا
  

  مختصر لاحتمالات التصرف في الكمبيالهمختصر لاحتمالات التصرف في الكمبياله

  ترض انه تم سحب كمبياله على سالم سداد لدينه وكان القيدترض انه تم سحب كمبياله على سالم سداد لدينه وكان القيدافاف  

  3500035000  من حـ/اوراق قبضمن حـ/اوراق قبض  
          3500035000  )الى حـ/المدينون )سالم(الى حـ/المدينون )سالم  

تظهير الورقة. 4 ارسال الورقة للخصم. 3 ارسال الورقة للتحصيل.2 الاحتفاظ بالورقة. 1 الفترة

(انس)الدائنين /حـ من 35000

ق.ا/حـ الى 35000

عند ارسال الورقة للخصم 

ق مرسله .ا/حـ من 35000
للخصم

ق.ا/حـ الى 35000

. .                                   

عند موافقة البنك على الخصم

من مذكورين

النقدية/ حـ 34300

مصاريف الخصم/حـ 700

ق مرسلة .ا/حـ الى 35000
للخصم

ق مرسلة .ا/حـ من 35000
للتحصيل

ق.ا/حـالى 35000

 قيودلايجري

من تاريخ السحب الى تاريخ 
الاستحقاق

مذكزرينمن  قيودلايجري قيودلايجري

النقدية/حـ 34990

مصاريف التحصيل/حـ 10

ق مرسلة .ا/حـ الى 35000
للتحصيل

النقدية/حـمن 35000

ق.أ/حـ الى 35000

في حالة السداد

في تاريخ 
الاستحقاق

(سالم)المدينين / حـ من 35250

(انس)الدائنين /حـ الى 35250

.                                   .

(انس)الدائنين /حـ من 35250

النقدية/ حـ الى 35250

(سالم)المدينين /حـ من 35250

النقدية/حـ الى 35250
المدينين /حـ من 35250

(سالم)

الى مذكورين

ق مرسلة .ا/حـ 35000
للتحصيل

النقدية/حـ 250

 من 350250
(سالم)المدينين/حـ

الى مذكورين

ق.ا/حـ 35000

النقدية/حـ 250

في حالة 
الررفض

تظهير الورقة. 4 ارسال الورقة للخصم. 3 ارسال الورقة للتحصيل.2 الاحتفاظ بالورقة. 1 الفترة

(انس)الدائنين /حـ من 35000

ق.ا/حـ الى 35000

عند ارسال الورقة للخصم 

ق مرسله .ا/حـ من 35000
للخصم

ق.ا/حـ الى 35000

. .                                   

عند موافقة البنك على الخصم

من مذكورين

النقدية/ حـ 34300

مصاريف الخصم/حـ 700

ق مرسلة .ا/حـ الى 35000
للخصم

ق مرسلة .ا/حـ من 35000
للتحصيل

ق.ا/حـالى 35000

 قيودلايجري

من تاريخ السحب الى تاريخ 
الاستحقاق

مذكزرينمن  قيودلايجري قيودلايجري

النقدية/حـ 34990

مصاريف التحصيل/حـ 10

ق مرسلة .ا/حـ الى 35000
للتحصيل

النقدية/حـمن 35000

ق.أ/حـ الى 35000

في حالة السداد

في تاريخ 
الاستحقاق

(سالم)المدينين / حـ من 35250

(انس)الدائنين /حـ الى 35250

.                                   .

(انس)الدائنين /حـ من 35250

النقدية/ حـ الى 35250

(سالم)المدينين /حـ من 35250

النقدية/حـ الى 35250
المدينين /حـ من 35250

(سالم)

الى مذكورين

ق مرسلة .ا/حـ 35000
للتحصيل

النقدية/حـ 250

 من 350250
(سالم)المدينين/حـ

الى مذكورين

ق.ا/حـ 35000

النقدية/حـ 250

في حالة 
الررفض
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                          هل يمكن تجديد الورقة؟            هل يمكن تجديد الورقة؟            

  تجديد اوراق القبضتجديد اوراق القبض

  : عندما يتوقف المدين عن سداد قيمة الورقة في تاريخ الاستحقاق، هناك احتمالان :عندما يتوقف المدين عن سداد قيمة الورقة في تاريخ الاستحقاق، هناك احتمالان  

  الاتفاق مع المسحوب عليه على سحب ورقة تجارية جديدة.الاتفاق مع المسحوب عليه على سحب ورقة تجارية جديدة.  ::الأولالأول  
  :التأكد من عدم قدرة المسحوب عليه على سداد الدين واتخاذ الدائن لإجراءات إشهار إفلاس التأكد من عدم قدرة المسحوب عليه على سداد الدين واتخاذ الدائن لإجراءات إشهار إفلاس   الثاني:الثاني

. .المدين، واعتبار الدين ديناً معدوماً   المدين، واعتبار الدين ديناً معدوماً
  :وذلك كما يلي ، ، وذلك كما يلي:سوف يتم التركيز على الاحتمال الأول الأكثر شيوعاً   سوف يتم التركيز على الاحتمال الأول الأكثر شيوعاً

  مثال توضيحيمثال توضيحي

   مع محلات الأمل على تأجيل سداد المستحق عليها لمدة شهرين مع احتساب مع محلات الأمل على تأجيل سداد المستحق عليها لمدة شهرين مع احتساب   11//44تم الاتفاق في تم الاتفاق في
  من قيمة الورقة، وسحب كمبيالة جديدة بإجمالي المبلغ المستحقمن قيمة الورقة، وسحب كمبيالة جديدة بإجمالي المبلغ المستحق  %%99فوائد تجديد قدرها فوائد تجديد قدرها 

  إجمالي المستحق على محلات الأمل =إجمالي المستحق على محلات الأمل =

  قيمة الكمبيالة الأصلية + المصاريف القضائية + فوائد التجديدقيمة الكمبيالة الأصلية + المصاريف القضائية + فوائد التجديد
 = =5000050000   + +200200   + +750750   = =5095050950  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/4/1431 اوراق القبض/حـ 50950

(محلات الامل)المدينين /حـ 50950

 الجديدة المسحوبة على محلات الاملالكمبيالهاثبات 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/4/1431 اوراق القبض/حـ 50950

(محلات الامل)المدينين /حـ 50950

 الجديدة المسحوبة على محلات الاملالكمبيالهاثبات 
 

 

  ماهي اوراق الدفع؟        ماهي اوراق الدفع؟        

  أوراق الدفعأوراق الدفع

   تعتبر الأوراق التجارية المتمثلة في الكمبيالات والسندات الإذنية التزامات على المدينين أو المسحوب تعتبر الأوراق التجارية المتمثلة في الكمبيالات والسندات الإذنية التزامات على المدينين أو المسحوب
  عليهم وتعتبر أوراق دفع من وجهة نظرهمعليهم وتعتبر أوراق دفع من وجهة نظرهم

  :ريال على الحساب في ريال على الحساب في   6006000000اشترت منشأة الهدى بضاعة من محلات التوفيق بمبلغ اشترت منشأة الهدى بضاعة من محلات التوفيق بمبلغ   مثال:مثال
هـ ، وفي نفس التاريخ قبلت المنشأة كمبيالة لأمر محلات التوفيق تستحق السداد بعد هـ ، وفي نفس التاريخ قبلت المنشأة كمبيالة لأمر محلات التوفيق تستحق السداد بعد 11//11//14311431

هـ، وقد قامت المنشاة بسداد المستحق لمحلات التوفيق في تاريخ هـ، وقد قامت المنشاة بسداد المستحق لمحلات التوفيق في تاريخ 11//33//14311431شهرين في شهرين في 
  الاستحقاق.الاستحقاق.

  :في تاريخ الشراء وقبول الكمبياله:في تاريخ الشراء وقبول الكمبياله  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 المشتريات/حـ 60000

اوراق الدفع/حـ 60000

هـ1/3/1431 لصالح محلات التوفيق تستحق في كمبيالهاثبات قبول 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 المشتريات/حـ 60000

اوراق الدفع/حـ 60000

  هـ1/3/1431 لصالح محلات التوفيق تستحق في كمبيالهاثبات قبول 
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  د قيمة الكمبياله نقدا:د قيمة الكمبياله نقدا:في تاريخ الاستحقاق وسدافي تاريخ الاستحقاق وسدا  

التاريخ الحساب الدائن المدين

اوراق الدفع/حـ 60000

الصندوق/حـ 60000

 المستحقة لمحلات التوفيق نقداالكمبيالهاثبات سداد 

التاريخ الحساب الدائن المدين

اوراق الدفع/حـ 60000

الصندوق/حـ 60000

   المستحقة لمحلات التوفيق نقداالكمبيالهاثبات سداد 
  

   في حالة امتناع المنشأة عن السداد في حالة امتناع المنشأة عن السداد  

   ًيعاد إثبات دائنية الدائن مرة أخرى ورجوعه على المنشأة بالمصروفات القضائية والتي بلغت فرضاً يعاد إثبات دائنية الدائن مرة أخرى ورجوعه على المنشأة بالمصروفات القضائية والتي بلغت فرضا
  ريالريال  300300

  :في هذه الحالة يجرى القيد التالي:في هذه الحالة يجرى القيد التالي  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 من مذكورين

اوراق الدفع/حـ 60000

المصاريف القضائية/حـ 300

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 60300

 المثاريف المستحقة لمحلات التوفيق اضافة الى اثبات الكمبيالهاثبات عدم سداد 
القضائية

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ1/1/1431 من مذكورين

اوراق الدفع/حـ 60000

المصاريف القضائية/حـ 300

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 60300

 المثاريف المستحقة لمحلات التوفيق اضافة الى اثبات الكمبيالهاثبات عدم سداد 
  القضائية

  
  هل ممكن ان يتم تجديد اوراق الدفع؟        هل ممكن ان يتم تجديد اوراق الدفع؟        

  أوراق الدفعأوراق الدفعتجديد  تجديد  

   ،عند الاتفاق مع الدائن على تجديد الكمبيالة )اوراق دفع( في تاريخ لاحق يتم احتساب فوائد تجديد، عند الاتفاق مع الدائن على تجديد الكمبيالة )اوراق دفع( في تاريخ لاحق يتم احتساب فوائد تجديد  

  .يتم إثبات فوائد التجديد وكذا الكمبيالة الجديدة بإجمالي المستحق.يتم إثبات فوائد التجديد وكذا الكمبيالة الجديدة بإجمالي المستحق  
  للمثال السابق فافترض ان المنشأة اتفقت مع محلات التوفيق على تأجيل سداد للمثال السابق فافترض ان المنشأة اتفقت مع محلات التوفيق على تأجيل سداد   إضافةإضافة: : مثالمثال

    %%88لمدة شهرين مع احتساب فوائد التجديد بمعدل لمدة شهرين مع احتساب فوائد التجديد بمعدل   6000060000كمبياله بقيمة كمبياله بقيمة   المستحق عليها وهيالمستحق عليها وهي
  800800( = ( = 1212//22* )* )  %%88**6000060000احتساب فوائد التجديد = احتساب فوائد التجديد = 

  إجمالي المستحق على محلات الأمل =  قيمة الكمبيالة الأصلية + المصاريف القضائية + فوائد التجديدإجمالي المستحق على محلات الأمل =  قيمة الكمبيالة الأصلية + المصاريف القضائية + فوائد التجديد
 = =5000050000   + +300300   + +800800   = =6110061100  

التاريخ الحساب الدائن المدين

من مذكورين

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 60300

هـ1/4/1431 فوائد تجديد اوراق الدفع/حـ 800

اوراق الدفع/حـ 61100

تحميلها بالمصاريف اثبات فوائد التجديد واثبات ورقة دفع جديدة لمحلات التوفيق بعد 

القضائية والفوائد والقيمة الاسمية للورقة

التاريخ الحساب الدائن المدين

من مذكورين

(محلات التوفيق)الدائنين /حـ 60300

هـ1/4/1431 فوائد تجديد اوراق الدفع/حـ 800

اوراق الدفع/حـ 61100

تحميلها بالمصاريف اثبات فوائد التجديد واثبات ورقة دفع جديدة لمحلات التوفيق بعد 

القضائية والفوائد والقيمة الاسمية للورقة
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  جليزيةجليزيةننالإ الإ   باللغةباللغة  سبيةسبيةالمحاالمحا  المصطلحاتالمصطلحات  أهمأهم

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Negotiable Instruments الأوراق التجارية

Bill of Exchange الكمبيالة

Promissory Note السند الإذني

Notes Receivables أوراق القبض

Notes Payable أوراق الدفع

Negotiable Instruments الأوراق التجارية

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Negotiable Instruments الأوراق التجارية

Bill of Exchange الكمبيالة

Promissory Note السند الإذني

Notes Receivables أوراق القبض

Notes Payable أوراق الدفع

Negotiable Instruments الأوراق التجارية
 

 

  ::الواجبالواجب
  بهدف:بهدف:  273273  --  254254مراجعة الكتاب: الفصل الثامن )المدينون وأوراق القبض( ص مراجعة الكتاب: الفصل الثامن )المدينون وأوراق القبض( ص   ..11

   268268  --263263و و   261261  ––  258258مذاكرة الأمثلة القصيرة المحلولة بالكتاب ص مذاكرة الأمثلة القصيرة المحلولة بالكتاب ص..  
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  بالكتاب.بالكتاب.  269269( ص ( ص 88//44حل الحالة التطبيقية رقم )حل الحالة التطبيقية رقم )  ..22
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  هـ، هـ، 14221422ات التي تمت في منشأة السلطان خلال الربع الأول من عام ات التي تمت في منشأة السلطان خلال الربع الأول من عام فيما يلي بعض العمليفيما يلي بعض العملي
  والمطلوب:والمطلوب:

  تلك العمليات في دفتر اليومية.تلك العمليات في دفتر اليومية.    إجراء قيود اليومية اللازمة لإثباتإجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات  ..11
هـ بلغ هـ بلغ 11//11//14221422هـ )علماً بأن رصيده في هـ )علماً بأن رصيده في 3030//33//14221422تصوير حساب أوراق القبض في تصوير حساب أوراق القبض في     ..22

  ريال(.ريال(.  2000020000
 

  ة اللازمة لإثبات تلك العمليات في دفتر اليومية:ة اللازمة لإثبات تلك العمليات في دفتر اليومية:إجراء قيود اليوميإجراء قيود اليومي: : الأولالأولالمطلوب المطلوب 
  ( في ( في 11العملية رقم )العملية رقم )ريال على الحساب.ريال على الحساب.  5000050000بمبلغ بمبلغ “ “ الخليجالخليج””باعت بضاعة إلى منشأة باعت بضاعة إلى منشأة   11//11  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

المبيعات/                       إلى حـ  50000

إثبات مبيعات على الحساب       

(منشأة الخليج)المدينين /                  من حـ50000

1/1في 

  
  ( في ( في 22العملية رقم )العملية رقم )منشأة منشأة ””سحبت كمبيالتين متساويتين في القيمة بالمبلغ المستحق على سحبت كمبيالتين متساويتين في القيمة بالمبلغ المستحق على   22//11

  انية بعد ثلاثة أشهر من تاريخه.انية بعد ثلاثة أشهر من تاريخه.تستحق الأولى بعد شهر وتستحق الثتستحق الأولى بعد شهر وتستحق الث“  “  الخليجالخليج

أوراق القبض/                  من حـ50000

1/2في 

(منشأة الخليج)المدينين /            إلى حـ  50000

 الأولى -إثبات سحب كمبيالتين بالمبلغ المستحق        

 شهور3استحقاق شهر والثانية استحقاق 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 

  ( في (  في 33العملية رقم )العملية رقم  )ريال ريال   2000020000وقيمتها وقيمتها “ “ السعيدالسعيد””أرسلت الكمبيالة المسحوبة على منشأة أرسلت الكمبيالة المسحوبة على منشأة   1010//11
  إلى البنك للتحصيل.إلى البنك للتحصيل.

1/10في 

أوراق قبض برسم التحصيل/                  من حـ20000

أوراق القبض/                       إلى حـ  20000

إرسال الكمبيالة المسحوبة على منشأة 

السعيد للبنك للتحصيل

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  ( في (  في 44العملية رقم )العملية رقم  )ريال، والتي حررت ريال، والتي حررت   2500025000بمبلغ بمبلغ “ “ الوفاءالوفاء””باعت بضاعة إلى منشأة باعت بضاعة إلى منشأة   2020//11
  حق بعد شهر من تاريخه.حق بعد شهر من تاريخه.سنداً إذنياً لصالح المنشأة يستسنداً إذنياً لصالح المنشأة يست

أوراق القبض/                  من حـ25000

1/20في 

المبيعات/                       إلى حـ  25000

إثبات الحصول على سند إذني    بقيمة        

المبيعات لمنشأة الوفاء

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ( في ( في 55العملية رقم )العملية رقم )نقداً وخصمت نقداً وخصمت “ “ الخليجالخليج””حصلت الكمبيالة الأولى المستحقة على منشأة حصلت الكمبيالة الأولى المستحقة على منشأة   22//22

  سنوياً.سنوياً.  %%1515الكمبيالة الثانية لدى بنك الرياض بمعدل الكمبيالة الثانية لدى بنك الرياض بمعدل 

الصندوق/                  من حـ25000

2/2في 

أوراق القبض/                       إلى حـ  25000

إثبات تحصيل الكمبيالة المستحقة   

“الخليج”على منشأة 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   = 625625( = ( = 1212÷÷22× )× )  %%1515× ×   2500025000حساب الخصم المستحق على أوراق القبض = حساب الخصم المستحق على أوراق القبض     : ريال إذاً: ريال إذاً

  ريالريال  2437524375= =   625625  ––  2500025000  صافي قيمة الورقة =صافي قيمة الورقة =
2/2في 

أوراق القبض برسم الخصم/     من حـ 25000

أوراق القبض/ إلى حـ        25000

     إرسال الكمبيالة المستحقة على منشأة 

الخليج للبنك للخصم

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

مصاريف الخصم/          حـ 625

البنك/      حـ 24375

من مذكورين

2/2في 

أوراق القبض برسم الخصم/إلى حـ  25000     

إثبات إضافة قيمة الكمبيالة المخصومة  

لدى البنك للحساب الجاري

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  ( في ( في 66العملية رقم )العملية رقم )ورد إشعار إضافة من البنك يفيد تحصيل قيمة الكمبيالة المسحوبة على ورد إشعار إضافة من البنك يفيد تحصيل قيمة الكمبيالة المسحوبة على   1010//22
  ريالريال  150150، وقد بلغت مصاريف التحصيل ، وقد بلغت مصاريف التحصيل ““السعيدالسعيد””منشأة منشأة 

2/10في 

   من مذكورين

البنك/              حـ 19850

مصاريف التحصيل/                 حـ 150

أوراق القبض برسم التحصيل/إلى حـ             20000

إثبات إضافة قيمة الكمبيالة المسحوبة على 

منشأة السعيد للحساب الجاري

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ( في (  في 77العملية رقم )العملية رقم  )ريال وحررت لها ريال وحررت لها   3000030000بمبلغ بمبلغ “ “ الطاسانالطاسان””اشترت بضاعة من منشأة اشترت بضاعة من منشأة   1515//22

  إذنياً يستحق بعد شهر من تاريخه.إذنياً يستحق بعد شهر من تاريخه.  سنداً سنداً 

2/15في 

المشتريات/                  من حـ30000

أوراق الدفع/                       إلى حـ  30000

إثبات تحرير سند إذني بقيمة        

المشتريات من منشأة الطاسان

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ( في (  في 88العملية رقم )العملية رقم  )سداد قيمة السند الإذني المستحق عليها، فقامت سداد قيمة السند الإذني المستحق عليها، فقامت “ “ الوفاءالوفاء””رفضت منشأة رفضت منشأة   2020//22

.  200200المنشأة بإثبات توقفها عن السداد ودفعت مصاريف قضائية قدرها المنشأة بإثبات توقفها عن السداد ودفعت مصاريف قضائية قدرها    ريال نقداً.ريال نقداً

2/20في 

(منشأة الوفاء)المدينين /     من حـ 25000

أوراق القبض/ إلى حـ        25000

     إثبات رفض منشأة الوفاء السداد 

وتحويل الدين لدين شخصي

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(منشأة الوفاء)المدينين /     من حـ     200

الصندوق/ إلى حـ               200

تحميل منشأة الوفاء بقيمة 

المصاريف القضائية

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2/20في 
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  ( في (  في 99العملية رقم )العملية رقم  )على تأجيل سداد السند على تأجيل سداد السند “ “ السلطانالسلطان””مع منشأة مع منشأة “ “ الوفاءالوفاء””اتفقت منشاة اتفقت منشاة   2525//22
  سنوياً.سنوياً.  %%1212الإذني لمدة ثلاثة أشهر من تاريخه على أن يتم احتساب فوائد تأخير قدرها الإذني لمدة ثلاثة أشهر من تاريخه على أن يتم احتساب فوائد تأخير قدرها 

× % 12 × 25000= فوائد التأخير 
ريال750( = 12÷3)  

 + 25000= قيمة السند الإذني الجديد 
ريال25950 = 750 + 200  

2/25في 2/25في 

(منشأة الوفاء)المدينين /     من حـ  750

إلى حـ فوائد تجديد أوراق القبض     750

     إثبات تحميل منشأة الوفاء بفوائد 

سنوياً% 12تجديد بمعدل 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

أوراق القبض/     من حـ 25950

(منشأة الوفاء)المدينين / إلى حـ  25950    

     إثبات سحب سند إذني جديد بإجمالي 

المستحق على منشأة الوفاء

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ( في (  في 1010العملية رقم )العملية رقم  )ريال وسحبت عليها ريال وسحبت عليها   4000040000بمبلغ بمبلغ “ “ التوفيقالتوفيق””باعت بضاعة إلى منشأة باعت بضاعة إلى منشأة   2626//22

  ريال تستحق بعد شهر من تاريخه.ريال تستحق بعد شهر من تاريخه.  2500025000ريال، والثانية بمبلغ ريال، والثانية بمبلغ   1500015000كمبيالتين الأولى بمبلغ كمبيالتين الأولى بمبلغ 

2/26في 

أوراق القبض/                  من حـ40000

المبيعات/                       إلى حـ  40000

 إثبات سحب كمبيالتين على منشأة 

التوفيق استحقاق شهر من تاريخه
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ( في (  في 1111العملية رقم )العملية رقم  )وقيمتها وقيمتها “ “ التوفيقالتوفيق””حولت الكمبيالة الأولى المستحقة على منشأة حولت الكمبيالة الأولى المستحقة على منشأة   3030//22
  سداداً للدين المستحق لها.سداداً للدين المستحق لها.“ “ الياسمينالياسمين””ريال إلى منشأة ريال إلى منشأة   1500015000

2/30في 

(منشأة الياسمين)الدائنين /                  من حـ15000

أوراق القبض/                       إلى حـ  15000

 إثبات تحويل كمبيالة منشاة التوفيق إلى 

منشأة الياسمين سداداً لمستحقاتها

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  ( في  (  في  1212العملية رقم )العملية رقم  )وقيمتها وقيمتها “ “ التوفيقالتوفيق””أرسلت الكمبيالة الثانية المستحقة على منشأة أرسلت الكمبيالة الثانية المستحقة على منشأة   22//33
  ريال إلى البنك للتحصيل.ريال إلى البنك للتحصيل.  2500025000

3/2في 

أوراق القبض برسم التحصيل/                  من حـ25000

أوراق القبض/                       إلى حـ  25000

     إرسال الكمبيالة المسحوبة على منشأة 

التوفيق للبنك للتحصيل

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ( في (  في 1313العملية رقم )العملية رقم  )سداد قيمة الكمبيالة المحولة إلى منشأة سداد قيمة الكمبيالة المحولة إلى منشأة “ “ التوفيقالتوفيق””رفضت منشأة رفضت منشأة   2626//33

ريال، ريال،   150150، والتي قامت بإثبات توقفها عن السداد ودفعت مصاريف قضائية قدرها ، والتي قامت بإثبات توقفها عن السداد ودفعت مصاريف قضائية قدرها ““الياسمينالياسمين””
  وأخطرت منشأة السلطان بذلك.وأخطرت منشأة السلطان بذلك.

3/26في 

(منشأة الوفاء)المدينين /                  من حـ15150

(منشأة الياسمين)الدائنين /               إلى حـ 15150

     إثبات رفض منشأة التوفيق سداد قيمة 

الكمبيالة، وتحميلها بالمصاريف القضائية، 

وإضافة القيمة لحساب منشأة الياسمين
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ( ف(  ف1414العملية رقم )العملية رقم  ) عن سداد قيمة عن سداد قيمة ““التوفيقالتوفيق””ورد إشعار من البنك يفيد توقف منشأة ورد إشعار من البنك يفيد توقف منشأة   2828//33ي ي
  ريال.ريال.  250250الكمبيالة المستحقة عليها، وقام البنك بدفع مصاريف قضائية قدرها الكمبيالة المستحقة عليها، وقام البنك بدفع مصاريف قضائية قدرها 

(منشأة التوفيق)المدينين /             من حـ25250
3/28في 

             إلى  مذكورين

أوراق القبض برسم التحصيل/            حـ  25000

البنك/                   حـ250

إثبات توقف منشأة التوفيق عن السداد وتحميلها  

بالمصاريف القضائية المسددة بواسطة البنك

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  



 128 

هـ بلغ هـ بلغ 11//11//14221422هـ )علماً بأن رصيده في هـ )علماً بأن رصيده في 3030//33//14221422تصوير حساب أوراق القبض في تصوير حساب أوراق القبض في : : الثانيالثانيالمطلوب المطلوب 
  ريال(:ريال(:  2000020000

أوراق القبض/ حـ
دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

31/10أوراق القبض برسم التحصيل/ من حـ22/1/120000رصيد20000

52/2الصندوق/ من حـ21/225000(منشأة الخليج)المدينين / إلى حـ50000

62/2أوراق القبض برسم الخصم/ من حـ41/2025000المبيعات/ إلى حـ25000

102/20(منشأة الوفاء)المدينين / من حـ132/2525000(منشأة الوفاء) المدينين/ إلى حـ25950

152/30(منشأة الياسمين)الدائنين / من حـ142/2615000المبيعات/ إلى حـ40000

163/2أوراق القبض برسم التحصيل/ من حـ25000

22/3/30(مدين)رصيد مرحل 25950 

160950160950 

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

31/10أوراق القبض برسم التحصيل/ من حـ22/1/120000رصيد20000

52/2الصندوق/ من حـ21/225000(منشأة الخليج)المدينين / إلى حـ50000

62/2أوراق القبض برسم الخصم/ من حـ41/2025000المبيعات/ إلى حـ25000

102/20(منشأة الوفاء)المدينين / من حـ132/2525000(منشأة الوفاء) المدينين/ إلى حـ25950

152/30(منشأة الياسمين)الدائنين / من حـ142/2615000المبيعات/ إلى حـ40000

163/2أوراق القبض برسم التحصيل/ من حـ25000

22/3/30(مدين)رصيد مرحل 25950 

160950160950 
 

 

 ح(. -ز  -و -ج هـ  -بالكتاب )النقاط: ب 274( ص 10) حل السؤال رقم .3

 

ح ز و هـ ج ب

صحيحة خطأ خطأ صحيحة صحيحة صحيحة

ح ز و هـ ج ب

صحيحة خطأ خطأ صحيحة صحيحة صحيحة
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 (.3، 1بالكتاب )النقاط:  275( ص 11حل السؤال رقم ) .4
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 ((1122))  المحاضرةالمحاضرة

  الحسابات الختامية والقوائم المالية في المنشآت التجاريةالحسابات الختامية والقوائم المالية في المنشآت التجارية  إعدادإعداد
  الفصل السادس )ثانياً( في الكتاب المقررالفصل السادس )ثانياً( في الكتاب المقرر

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  إنإن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المحاضرةالمحاضرة  هههذهذ  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

    الإقفالالإقفالالتعرف قيود التعرف قيود     ••
  نشآت التجاريةنشآت التجاريةالحسابات الختامية و القوائم الختامية في المالحسابات الختامية و القوائم الختامية في الم  إعدادإعداد  ••

  
  هي الحسابات والقوائم الختامية؟         هي الحسابات والقوائم الختامية؟           ماما

  إعداد الحسابات الختامية والقوائم المالية في المنشآت التجاريةإعداد الحسابات الختامية والقوائم المالية في المنشآت التجارية

   كما سبقت الإشارة سوف يتم التركيز في المقرر الحالي على كل من قائمتي الدخل والمركز المالي كما سبقت الإشارة سوف يتم التركيز في المقرر الحالي على كل من قائمتي الدخل والمركز المالي
  حديد المركز المالي في نهاية تلك الفترة.حديد المركز المالي في نهاية تلك الفترة.بهدف قياس نتيجة أعمال المنشأة خلال فترة معينة، وتبهدف قياس نتيجة أعمال المنشأة خلال فترة معينة، وت

  .لا يختلف شكل قائمة المركز المالي أو )الميزانية( عن الشكل السابق تناوله من قبل.لا يختلف شكل قائمة المركز المالي أو )الميزانية( عن الشكل السابق تناوله من قبل  
   ،أما بالنسبة لقائمة الدخل وكمرحلة تمهيدية لإعدادها يتم إعداد ما يعرف بالحسابات الختامية، أما بالنسبة لقائمة الدخل وكمرحلة تمهيدية لإعدادها يتم إعداد ما يعرف بالحسابات الختامية

ب الأرباح والخسائر، وعادة ما يتم دمج ب الأرباح والخسائر، وعادة ما يتم دمج والمتمثلة بصفة أساسية في كل من حساب المتاجرة وحساوالمتمثلة بصفة أساسية في كل من حساب المتاجرة وحسا
  IInnccoommee  SSuummmmeerryy      الحسابين الأخيرين معاً في حساب واحد يعرف بحساب ملخص الدخلالحسابين الأخيرين معاً في حساب واحد يعرف بحساب ملخص الدخل

AAccccoouunntt..  
  ما هو مفهوم قيود الاقفال؟             ما هو مفهوم قيود الاقفال؟             

  اقفال الحساباتاقفال الحسابات

   ادات في دفتر ادات في دفتر في نهاية كل فترة محاسبية يتم إجراء قيود الإقفال المتعلقة بحسابات المصروفات والإير في نهاية كل فترة محاسبية يتم إجراء قيود الإقفال المتعلقة بحسابات المصروفات والإير
  اليوميةاليومية

   ويتحقق ذلك بجعل أرصدة الحسابات ذات الأرصدة المدينة دائنة، وجعل أرصدة الحسابات ذات الأرصدة ويتحقق ذلك بجعل أرصدة الحسابات ذات الأرصدة المدينة دائنة، وجعل أرصدة الحسابات ذات الأرصدة
  الدائنة مدينةالدائنة مدينة

   مع إجراء القيد الخاص بإثبات مخزون آخر الفترة الذي تتحدد قيمته عن طريق الجرد في نهاية الفترة مع إجراء القيد الخاص بإثبات مخزون آخر الفترة الذي تتحدد قيمته عن طريق الجرد في نهاية الفترة
  المحاسبيةالمحاسبية

  يومية إلى دفتر الأستاذ يمكن تصوير حساب ملخص الدخل، يلي ذلك يومية إلى دفتر الأستاذ يمكن تصوير حساب ملخص الدخل، يلي ذلك وبترحيل تلك القيود من دفتر الوبترحيل تلك القيود من دفتر ال
إقفال رصيد حـ/ ملخص الدخل سواء أكان ربحاً أم خسارة في حساب جاري المالك )أو حساب رأس إقفال رصيد حـ/ ملخص الدخل سواء أكان ربحاً أم خسارة في حساب جاري المالك )أو حساب رأس 

  المال(، وذلك على النحو التالي:المال(، وذلك على النحو التالي:
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  ما هي انواع قيود الاقفال؟          ما هي انواع قيود الاقفال؟          

  اقفال الحساباتاقفال الحسابات

 

                    ما هي قائمة الدخل؟          ما هي قائمة الدخل؟          

  قائمة الدخلقائمة الدخل

   ًتهدف قائمة الدخل إلى قياس صافي دخل المنشأة في نهاية فترة زمنية معينة، وتحديد ما إذا كان ربحاً تهدف قائمة الدخل إلى قياس صافي دخل المنشأة في نهاية فترة زمنية معينة، وتحديد ما إذا كان ربحا
  أم خسارة.أم خسارة.

  :يتم القياس على مرحلتين:يتم القياس على مرحلتين  
  مرحلة تحديد مجمل الربح )أو الخسارة(مرحلة تحديد مجمل الربح )أو الخسارة(  --أأ
   ويمكن أن تتم هذه الخطوة من خلال حساب المتاجرة ويمكن أن تتم هذه الخطوة من خلال حساب المتاجرةTTrraaddiinngg  AAccccoouunntt    

 

  مرحلة تحديد صافي الربح )أو الخسارة(مرحلة تحديد صافي الربح )أو الخسارة(  --بب

   يمكن أن تتم هذه الخطوة من خلال حساب الأرباح والخسائر يمكن أن تتم هذه الخطوة من خلال حساب الأرباح والخسائر  PPrrooffiitt  &&  LLoossss  AAccccoouunntt      

 

  
  ما هي العناصر الرئيسية لحساب المتاجرة؟       ما هي العناصر الرئيسية لحساب المتاجرة؟       

  هـهـ14311431  //1212//  3030حساب المتاجرة عن السنة المنتهية في حساب المتاجرة عن السنة المنتهية في 
    ة في نهاية فترة زمنية معينة، وتحديد ما إذا كان ربحاً ة في نهاية فترة زمنية معينة، وتحديد ما إذا كان ربحاً تهدف قائمة الدخل إلى قياس صافي دخل المنشأتهدف قائمة الدخل إلى قياس صافي دخل المنشأ

  أم خسارةأم خسارة
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بيـــــــــانالمبلغبيـــــــــانالمبلغ

××

×××

××

××

××

××

××

××

××

مخزون أول الفترة / حـإلى 

المشتريات  / حـإلى 

مردودات المبيعات / حـإلى 

مسموحات المبيعات / حـإلى 

بهالخصم المسموح  / حـإلى 

مصاريف نقل مشتريات / حـإلى 

رسوم جمركية على المشتريات/ حـإلى 

عمولة وكلاء شراء/ حـإلى 

(مجمل الربح)الأرباح والخسائر  / حـإلى 

×××

××

××

××

××

××

المبيعات  / حـمن  

الخصم المكتسب / حـمن  

مسموحات المشتريات / حـمن  

مردودات المشتريات  / حـمن  

مخزون آخر الفترة / حـمن  

(مجمل الخسارة)الأرباح والخسائر  / حـمن 

××××××

بيـــــــــانالمبلغبيـــــــــانالمبلغ

××

×××

××

××

××

××

××

××

××

مخزون أول الفترة / حـإلى 

المشتريات  / حـإلى 

مردودات المبيعات / حـإلى 

مسموحات المبيعات / حـإلى 

بهالخصم المسموح  / حـإلى 

مصاريف نقل مشتريات / حـإلى 

رسوم جمركية على المشتريات/ حـإلى 

عمولة وكلاء شراء/ حـإلى 

(مجمل الربح)الأرباح والخسائر  / حـإلى 

×××

××

××

××

××

××

المبيعات  / حـمن  

الخصم المكتسب / حـمن  

مسموحات المشتريات / حـمن  

مردودات المشتريات  / حـمن  

مخزون آخر الفترة / حـمن  

(مجمل الخسارة)الأرباح والخسائر  / حـمن 

××××××

دائن مدين

  
  

  ما هي العناصر الرئيسية لحساب أ/خ ؟          ما هي العناصر الرئيسية لحساب أ/خ ؟          

  هـهـ14311431//1212//3030حساب الارباح والخسائر عن السنة المنتهية في حساب الارباح والخسائر عن السنة المنتهية في 

بيـــــــــانالمبلغبيـــــــــانالمبلغ

×××

××

×××

××

××

 الخسارهمجمل 

مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 

(صافي الربح ) جاري المالك  / حـإلى 

×××

××

××

مجمل الربح 

إيراد العقار/ حـمن 

(صافي الخسارة) جاري المالك  / حـمن 

××××××

بيـــــــــانالمبلغبيـــــــــانالمبلغ

×××

××

×××

××

××

 الخسارهمجمل 

مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 

(صافي الربح ) جاري المالك  / حـإلى 

×××

××

××

مجمل الربح 

إيراد العقار/ حـمن 

(صافي الخسارة) جاري المالك  / حـمن 

××××××

دائنمدين

  
  

  ما هي شكل ملخص الدخل؟         ما هي شكل ملخص الدخل؟         

  هـهـ14311431//1212//3030حساب ملخص الدخل عن السنة المنتهية في حساب ملخص الدخل عن السنة المنتهية في 
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دائنمدين
بيــــــــــــــــــــــــــــــانالمبلغبيـــــــــــــــــــــــــــانالمبلغ

المبيعات  / حـمن  ×××مخزون أول الفترة / حـإلى ××

الخصم المكتسب / حـمن  ××المشتريات / حـإلى ×××

مسموحات المشتريات / حـمن  ××مردودات المبيعات / حـإلى ××

مردودات المشتريات  / حـمن  ××مسموحات المبيعات / حـإلى ××

مخزون آخر المدة / حـمن  ××بهالخصم المسموح  / حـإلى ××

مصاريف نقل للداخل / حـإلى  ××

عمولة وكلاء شراء/ حـإلى 

مجمل الربح ××

××××××

مجمل الربح ××مصاريف نقل للخارج  / حـإلى ××

إيراد العقار/ حـمن ×× أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى ××

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى ××

(صافي الربح ) جاري المالك  / حـإلى ××

××××

بيــــــــــــــــــــــــــــــانالمبلغبيـــــــــــــــــــــــــــانالمبلغ

المبيعات  / حـمن  ×××مخزون أول الفترة / حـإلى ××

الخصم المكتسب / حـمن  ××المشتريات / حـإلى ×××

مسموحات المشتريات / حـمن  ××مردودات المبيعات / حـإلى ××

مردودات المشتريات  / حـمن  ××مسموحات المبيعات / حـإلى ××

مخزون آخر المدة / حـمن  ××بهالخصم المسموح  / حـإلى ××

مصاريف نقل للداخل / حـإلى  ××

عمولة وكلاء شراء/ حـإلى 

مجمل الربح ××

××××××

مجمل الربح ××مصاريف نقل للخارج  / حـإلى ××

إيراد العقار/ حـمن ×× أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى ××

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى ××

(صافي الربح ) جاري المالك  / حـإلى ××

×××× 
  هناك ملاحظات على حساب الدخل؟        هناك ملاحظات على حساب الدخل؟          هلهل

  ملاحظات عامة على حساب الدخلملاحظات عامة على حساب الدخل

   هناك مصاريف تأمين مستردة )غير مستنفدة( مثل التأمين على الهاتف والتأمين على عداد الكهرباء وما هناك مصاريف تأمين مستردة )غير مستنفدة( مثل التأمين على الهاتف والتأمين على عداد الكهرباء وما
إلى ذلك، لذا فهي تعتبر من بنود الأصول وتظهر ضمن الأصول في قائمة المركز المالي في نهاية السنة إلى ذلك، لذا فهي تعتبر من بنود الأصول وتظهر ضمن الأصول في قائمة المركز المالي في نهاية السنة 

لية، أما مصروفات التأمين الدورية السنوية مثل أقساط التأمين ضد السرقة أو الحريق أو المخاطر لية، أما مصروفات التأمين الدورية السنوية مثل أقساط التأمين ضد السرقة أو الحريق أو المخاطر الماالما
  وما إلى ذلك، فتحمل على حساب ملخص الدخل في نهاية السنة الماليةوما إلى ذلك، فتحمل على حساب ملخص الدخل في نهاية السنة المالية

   نما يأتي عن طريق نما يأتي عن طريق ليس لمخزون )بضاعة( آخر الفترة رصيد يظهر ضمن أرصدة ميزان المراجعة، وا  ليس لمخزون )بضاعة( آخر الفترة رصيد يظهر ضمن أرصدة ميزان المراجعة، وا 
رة، ويتم تقييمه طبقاً لقاعدة التكلفة أو السوق أيهما أقل تطبيقاً لمبدأ الحيطة رة، ويتم تقييمه طبقاً لقاعدة التكلفة أو السوق أيهما أقل تطبيقاً لمبدأ الحيطة الجرد في نهاية الفتالجرد في نهاية الفت

والحذر. أي إذا توافرت معلومات عن قيمة مخزون آخر الفترة بسعر التكلفة وبسعر السوق، نأخذ دائماً والحذر. أي إذا توافرت معلومات عن قيمة مخزون آخر الفترة بسعر التكلفة وبسعر السوق، نأخذ دائماً 
السعر الأقل ونضعه مرة في حـ/ ملخص الدخل في الجانب الدائن ضمن الجزء الخاص بقياس مجمل السعر الأقل ونضعه مرة في حـ/ ملخص الدخل في الجانب الدائن ضمن الجزء الخاص بقياس مجمل 

  ربح، ومرة أخرى ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي.ربح، ومرة أخرى ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي.الال

  
  ما هو شكل قائمة الدخل؟       ما هو شكل قائمة الدخل؟       

  ملاحظات عامة على حساب الدخلملاحظات عامة على حساب الدخل
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:قائمة الدخل
مجرد إعادة عرض لنفس 

المعلومات الواردة 

بحساب ملخص الدخل 

ولكن في شكل قائمة

هـ14×× / 12 /30عن السنة المنتهية في ( ×××)لمنشأة قائمة الدخل 

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

××××إجمالي المبيعات

×× مردودات المبيعات:يطرح

××مسموحات المبيعات         

(××)××به         خصم مسموح 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

××××صافي المبيعات  

××مخزون أول الفترة

××× تكلفة المشتريات:يضاف

××         مصروفات نقل المشتريات

ـــــــــــــــــــ         

×××إجمالي تكلفة المشتريات

ـــ+×× مردودات المشتريات:يطرح

××         مسموحات المشتريات

××        الخصم المكتسب

(××)ــــــــــــــــــــ

×××ـــــــــــــــــــــصافي المشتريات

ـــــــــــــــــــــ

×××تكلفة البضاعة المتاحة للبيع

(××) مخزون آخر الفترة:يطرح

(×××)ــــــــــــــــــــــــ(تكلفة المبيعات)تكلفة البضاعة المباعة  

ـــــــــــــــــــــ

 ××(××)(الخسارة)مجمل الربح أو 

  ××+إيرادات أخرى: يضاف

 مصروفات التشغيل:يطرح

ـــ××بيعيةمصروفات -أ

××      مصروفات إدارية-ب

(××)ـــــــــــــــــــ(التشغيلية) والإدارية البيعيةإجمالي المصروفات 

ـــــــــــــــــــــــ

 ××(××)(الخسارة)صافي الربح أو 

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

××××إجمالي المبيعات

×× مردودات المبيعات:يطرح

××مسموحات المبيعات         

(××)××به         خصم مسموح 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

××××صافي المبيعات  

××مخزون أول الفترة

××× تكلفة المشتريات:يضاف

××         مصروفات نقل المشتريات

ـــــــــــــــــــ         

×××إجمالي تكلفة المشتريات

ـــ+×× مردودات المشتريات:يطرح

××         مسموحات المشتريات

××        الخصم المكتسب

(××)ــــــــــــــــــــ

×××ـــــــــــــــــــــصافي المشتريات

ـــــــــــــــــــــ

×××تكلفة البضاعة المتاحة للبيع

(××) مخزون آخر الفترة:يطرح

(×××)ــــــــــــــــــــــــ(تكلفة المبيعات)تكلفة البضاعة المباعة  

ـــــــــــــــــــــ

 ××(××)(الخسارة)مجمل الربح أو 

  ××+إيرادات أخرى: يضاف

 مصروفات التشغيل:يطرح

ـــ××بيعيةمصروفات -أ

××      مصروفات إدارية-ب

(××)ـــــــــــــــــــ(التشغيلية) والإدارية البيعيةإجمالي المصروفات 

ـــــــــــــــــــــــ

   ××(××)(الخسارة)صافي الربح أو 
  

  ما هو شكل قائمة المركز المالي؟       ما هو شكل قائمة المركز المالي؟       

  قائمة المركز الماليقائمة المركز المالي

   هـهـ1414/ ××/ ××  1212/ /   3030مثال لقائمة المركز المالي في مثال لقائمة المركز المالي في  

****

****

***

***

***

***

***

***

***

***

ـــــــــــــ

***

***

***

ــــــــــــ

أصول متداولة 

نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

مدينون

أوراق قبض

مخزون آخر المدة

مصروفات مقدمة

إيرادات مستحقة

أصول ثابتة

أراضي

مباني

سيارات

أصول غير ملموسة

شهرة المحل

****

***

****

***

***

***

***

***

ـــــــــــ

***

***

ـــــــــــــ

 خصوم متداولة

دائنون

أوراق دفع

قرض قصير الأجل

مصروفات مستحقة

إيرادات محصلة مقدماً

خصوم طويلة الأجل

قروض طويلة الأجل

حقوق الملكية

رأس المال 

صافي الربح

************

****

****

***

***

***

***

***

***

***

***

ـــــــــــــ

***

***

***

ــــــــــــ

أصول متداولة 

نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

مدينون

أوراق قبض

مخزون آخر المدة

مصروفات مقدمة

إيرادات مستحقة

أصول ثابتة

أراضي

مباني

سيارات

أصول غير ملموسة

شهرة المحل

****

***

****

***

***

***

***

***

ـــــــــــ

***

***

ـــــــــــــ

 خصوم متداولة

دائنون

أوراق دفع

قرض قصير الأجل

مصروفات مستحقة

إيرادات محصلة مقدماً

خصوم طويلة الأجل

قروض طويلة الأجل

حقوق الملكية

رأس المال 

صافي الربح

************  
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  ة الانجليزيةة الانجليزيةأهم المصطلحات المحاسبية باللغأهم المصطلحات المحاسبية باللغ

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Trading Account حساب المتاجرة

Profit and Loss Account حساب الأرباح والخسائر

Income Summery Account حساب ملخص الدخل

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Trading Account حساب المتاجرة

Profit and Loss Account حساب الأرباح والخسائر

Income Summery Account حساب ملخص الدخل
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  الواجب:الواجب:
  مراجعة الكتاب: الفصل السادس )الحسابات الختامية(مراجعة الكتاب: الفصل السادس )الحسابات الختامية(  ..11

  ..178178مذاكرة المثال المحلول بالكتاب ص مذاكرة المثال المحلول بالكتاب ص   ..22
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  فيما عدا المطلوب الأول المتعلق بإعداد ورقة العمل. فيما عدا المطلوب الأول المتعلق بإعداد ورقة العمل.   184184مذاكرة المثال المحلول الشامل ص مذاكرة المثال المحلول الشامل ص   ..33
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  . . 183183( ص ( ص 66//33م )م )حل المطلوب الأول من الحالة التطبيقية رقحل المطلوب الأول من الحالة التطبيقية رق  ..44

  

ـانأرصدة دائنةأرصدة مدينة ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ بي
ردودات مبيعات25000420000 مبيعات وم
مسموحات مبيعات ومسموحات مشتريات80002000
وح به وخصم مكتسب40003500 خصم مسم
(نقل مبيعات للعملاء . م) مصاريف نقل للخارج 3000

ردودات مشتريات29800014000 مشتريات وم
مصاريف نقل للداخل10500
رة37000 المخزون السلعي أول الفت
النقدية38000
مدينون ودائنون2000015500
مباني20500
أوراق قبض وأوراق دفع500010000
بنك15000

رض قصير الأجل35000 ق
رأس المال200000

رى5000 المصاريف البيعية الأخ
مصاريف الإدارة العامة11000
ضي200000 أرا
وع700000700000 المجم

ـانأرصدة دائنةأرصدة مدينة ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ بي
ردودات مبيعات25000420000 مبيعات وم
مسموحات مبيعات ومسموحات مشتريات80002000
وح به وخصم مكتسب40003500 خصم مسم
(نقل مبيعات للعملاء . م) مصاريف نقل للخارج 3000

ردودات مشتريات29800014000 مشتريات وم
مصاريف نقل للداخل10500
رة37000 المخزون السلعي أول الفت
النقدية38000
مدينون ودائنون2000015500
مباني20500
أوراق قبض وأوراق دفع500010000
بنك15000

رض قصير الأجل35000 ق
رأس المال200000

رى5000 المصاريف البيعية الأخ
مصاريف الإدارة العامة11000
ضي200000 أرا
وع700000700000 المجم

ريال: )هـ 1430/12/30ظهرت الأرصدة التالية في ميزان مراجعة محلات الهفوف التجارية في  (بال

  
  ::أنأنعلمت علمت   فإذافإذا
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ريال بسعر ريال بسعر   3500035000ريال بسعر التكلفة، و ريال بسعر التكلفة، و   3200032000هـ بلغ هـ بلغ 3030//1212//14301430مخزون آخر المدة في مخزون آخر المدة في   ••
  السوق. السوق. 

  المطلوب:المطلوب:  ••
إعداد الحسابات الختامية )حسابي المتاجرة والأرباح والخسائر( عن السنة المنتهية في إعداد الحسابات الختامية )حسابي المتاجرة والأرباح والخسائر( عن السنة المنتهية في   ..11

  هـهـ3030//1212//14301430
  هـهـ3030//1212//14301430منتهية في منتهية في إعداد حساب ملخص الدخل عن السنة الإعداد حساب ملخص الدخل عن السنة ال  ..22
  هـهـ3030//1212//14301430إعداد قائمة الدخل عن السنة المنتهية في إعداد قائمة الدخل عن السنة المنتهية في   ..33
  هـهـ3030//1212//14301430إعداد الميزانية )قائمة المركز المالي( في إعداد الميزانية )قائمة المركز المالي( في   ..44
  هـهـ3030//1212//14301430إجراء قيود الإقفال اللازمة في إجراء قيود الإقفال اللازمة في   ..55

البيانالمبلغالبيانالمبلغ

المبيعات/ من  حـ 420000مخزون أول الفترة/ إلى حـ 37000

الخصم المكتسب/ من  حـ 3500المشتريات/ إلى حـ 298000

مسموحات المشتريات/ من  حـ 2000مردودات المبيعات/ إلى حـ 25000

مردودات المشتريات/ من  حـ 14000مسموحات المبيعات/ إلى حـ 8000

مخزون آخر المدة/ من  حـ 32000الخصم المسموح به/ إلى حـ 4000

مصاريف نقل للداخل/ إلى حـ 10500

(مجمل الربح)الأرباح والخسائر / إلى حـ 89000

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

471500471500

البيانالمبلغالبيانالمبلغ

المبيعات/ من  حـ 420000مخزون أول الفترة/ إلى حـ 37000

الخصم المكتسب/ من  حـ 3500المشتريات/ إلى حـ 298000

مسموحات المشتريات/ من  حـ 2000مردودات المبيعات/ إلى حـ 25000

مردودات المشتريات/ من  حـ 14000مسموحات المبيعات/ إلى حـ 8000

مخزون آخر المدة/ من  حـ 32000الخصم المسموح به/ إلى حـ 4000

مصاريف نقل للداخل/ إلى حـ 10500

(مجمل الربح)الأرباح والخسائر / إلى حـ 89000

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

471500471500

هـ30/12/1430حساب المتاجرة عن السنة المنتهية في 

يتم تقييم مخزون آخر المدة طبقاً لقاعدة التكلفة أو : ملحوظة

  .السوق أيهما أقل وتطبيقاً لمبدأ الحيطة والحذر
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البيانالمبلغالبيانالمبلغ

(مجمل الربح ) المتاجرة  / حـمن 89000مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 3000

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 5000

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 11000

(صافي الربح ) رأس المال / إلى حـ 70000

ـــــــــــــــــــــــــــــــ

8900089000

البيانالمبلغالبيانالمبلغ

(مجمل الربح ) المتاجرة  / حـمن 89000مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 3000

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 5000

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 11000

(صافي الربح ) رأس المال / إلى حـ 70000

ـــــــــــــــــــــــــــــــ

8900089000

هـ30/12/1430حساب الارباح والخسائر عن السنة المنتهية في  هـ30/12/1430حساب الارباح والخسائر عن السنة المنتهية في 

  
  

البيــــــانالمبلغالبيـــــــانالمبلغ

المبيعات  / حـمن  420000مخزون أول الفترة / حـإلى 37000

الخصم المكتسب / حـمن  3500مردودات المبيعات / حـإلى 25000

مسموحات المشتريات / حـمن  2000مسموحات المبيعات / حـإلى 8000

مردودات المشتريات  / حـمن  14000بهالخصم المسموح  / حـإلى 4000

مخزون آخر المدة / حـمن  32000المشتريات  / حـإلى 298000

مصاريف نقل للداخل / حـإلى 10500

مجمل الربح 89000

471500471500

مجمل الربح 89000مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 3000

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 5000

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 11000

(صافي الربح)رأس المال  / حـإلى 70000

8900089000

البيــــــانالمبلغالبيـــــــانالمبلغ

المبيعات  / حـمن  420000مخزون أول الفترة / حـإلى 37000

الخصم المكتسب / حـمن  3500مردودات المبيعات / حـإلى 25000

مسموحات المشتريات / حـمن  2000مسموحات المبيعات / حـإلى 8000

مردودات المشتريات  / حـمن  14000بهالخصم المسموح  / حـإلى 4000

مخزون آخر المدة / حـمن  32000المشتريات  / حـإلى 298000

مصاريف نقل للداخل / حـإلى 10500

مجمل الربح 89000

471500471500

مجمل الربح 89000مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 3000

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 5000

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 11000

(صافي الربح)رأس المال  / حـإلى 70000

8900089000

هـ30/12/1430 والخسائر عن السنة المنتهية في والارباححساب المتاجرة  هـ30/12/1430 والخسائر عن السنة المنتهية في والارباححساب المتاجرة 
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بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

420000إجمالي المبيعات

25000 مردودات المبيعات:يطرح

8000مسموحات المبيعات         

(37000)4000به         خصم مسموح 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

(1) 383000صافي المبيعات  

(أ) 37000بضاعة أول المدة

298000 تكلفة المشتريات:يضاف

10500         مصروفات نقل المشتريات

ـــــــــــــــــــ         

308500إجمالي تكلفة المشتريات

14000 مردودات المشتريات:يطرح

2000         مسموحات المشتريات

3500        الخصم المكتسب

(19500)ــــــــــــــــــــ

(ب) 289000ـــــــــــــــــــــصافي المشتريات

ـــــــــــــــــــــ

326000(ب+ أ )تكلفة البضاعة المتاحة للبيع 

(ج) ( 32000)  بضاعة آخر المدة:يطرح

(2) ( 294000) ــــــــــــــــــــــــ( ج–ب + أ ) تكلفة البضاعة المباعة 

ـــــــــــــــــــــ

89000(2-1)مجمل الربح  

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

420000إجمالي المبيعات

25000 مردودات المبيعات:يطرح

8000مسموحات المبيعات         

(37000)4000به         خصم مسموح 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

(1) 383000صافي المبيعات  

(أ) 37000بضاعة أول المدة

298000 تكلفة المشتريات:يضاف

10500         مصروفات نقل المشتريات

ـــــــــــــــــــ         

308500إجمالي تكلفة المشتريات

14000 مردودات المشتريات:يطرح

2000         مسموحات المشتريات

3500        الخصم المكتسب

(19500)ــــــــــــــــــــ

(ب) 289000ـــــــــــــــــــــصافي المشتريات

ـــــــــــــــــــــ

326000(ب+ أ )تكلفة البضاعة المتاحة للبيع 

(ج) ( 32000)  بضاعة آخر المدة:يطرح

(2) ( 294000) ــــــــــــــــــــــــ( ج–ب + أ ) تكلفة البضاعة المباعة 

ـــــــــــــــــــــ

89000(2-1)مجمل الربح  

هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في  هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في 

  
  

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

89000مجمل الربح

إيرادات متنوعة: يضاف

مصروفات التشغيل :يطرح

بيعيةمصروفات -أ

3000مصروفات نقل للخارج 

50008000 أخرىبيعيةمصروفات 

مصروفات إدارية   -ب

11000مصاريف الإدارة العامة

(19000)ـــــــــــــــــــ(التشغيلية) والإدارية البيعيةإجمالي المصروفات 

70000(الدخل)صافي الربح 

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

89000مجمل الربح

إيرادات متنوعة: يضاف

مصروفات التشغيل :يطرح

بيعيةمصروفات -أ

3000مصروفات نقل للخارج 

50008000 أخرىبيعيةمصروفات 

مصروفات إدارية   -ب

11000مصاريف الإدارة العامة

(19000)ـــــــــــــــــــ(التشغيلية) والإدارية البيعيةإجمالي المصروفات 

70000(الدخل)صافي الربح 

هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في  هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في 
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بيـــــــــــــانمبالغبيـــــــــــــانمبالغ

خصوم متداولةأصول متداولة

دائنون15500نقدية38000

أوراق دفع10000بنك15000

قرض قصير الأجل35000مدينون20000

ــــــــــــ60500أوراق قبض5000

خصوم طويلة الأجلمخزون32000

ـــــــــــــ110000

حقوق الملكيةأصول ثابتة

رأس المال 200000أراضي200000

صافي الربح70000مباني20500

ـــــــــــــ270000ــــــــــــــ220500

الإجمالي330500الإجمالي330500

بيـــــــــــــانمبالغبيـــــــــــــانمبالغ

خصوم متداولةأصول متداولة

دائنون15500نقدية38000

أوراق دفع10000بنك15000

قرض قصير الأجل35000مدينون20000

ــــــــــــ60500أوراق قبض5000

خصوم طويلة الأجلمخزون32000

ـــــــــــــ110000

حقوق الملكيةأصول ثابتة

رأس المال 200000أراضي200000

صافي الربح70000مباني20500

ـــــــــــــ270000ــــــــــــــ220500

الإجمالي330500الإجمالي330500

هـ30/12/1430 المالي في السنة المنتهية في اامركزقائمة  هـ30/12/1430 المالي في السنة المنتهية في اامركزقائمة 

  
  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـمن  401500

الى مذكورين 

مخزون اول المدة/حـ 37000

المشتريات/حـ 298000

10500 للدرخلمصاريف نقل /حـ

مردودات المبيعات/حـ 25000

مسموحات المبيعات/حـ 8000

بهخصم مسموح /حـ 4000

مصاريف نقل للخارج/حـ 3000

بيعيةمصاريف /حـ 5000

مصاريف الادارة العامة/حـ 11000

اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة المدينة في حساب ملخص الدخل

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـمن  401500

الى مذكورين 

مخزون اول المدة/حـ 37000

المشتريات/حـ 298000

10500 للدرخلمصاريف نقل /حـ

مردودات المبيعات/حـ 25000

مسموحات المبيعات/حـ 8000

بهخصم مسموح /حـ 4000

مصاريف نقل للخارج/حـ 3000

بيعيةمصاريف /حـ 5000

مصاريف الادارة العامة/حـ 11000

اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة المدينة في حساب ملخص الدخل

قيود الاقفالقيود الاقفال

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 من مذكورين

المبيعات/حـ 420000

الخصم المكتسب/حـ 3500

مسموحات المشتريات/حـ 2000

مردودات المشتريات/حـ 14000

ملخص الدخل/حـالى  439500

اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة الدائنة في حساب ملخص الدخل

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 من مذكورين

المبيعات/حـ 420000

الخصم المكتسب/حـ 3500

مسموحات المشتريات/حـ 2000

مردودات المشتريات/حـ 14000

ملخص الدخل/حـالى  439500

  اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة الدائنة في حساب ملخص الدخل
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التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـ 7000

(جاري المالك) المال راس/حـ 7000

 المال جاري المالكراس/حـملخص الدخل في /حـاقفال رصيد 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـ 7000

(جاري المالك) المال راس/حـ 7000

 المال جاري المالكراس/حـملخص الدخل في /حـاقفال رصيد 

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

30/12/30من مذكورين30/12/30439500إلى مذكورين401500

30/12/30مخزون آخر المدة/ حـمن 32000

 30/12/30(دائن)رصيد مرحل 70000

المجموع  471500المجموع 471500

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

30/12/30من مذكورين30/12/30439500إلى مذكورين401500

30/12/30مخزون آخر المدة/ حـمن 32000

 30/12/30(دائن)رصيد مرحل 70000

المجموع  471500المجموع 471500

ملخص الدخل/ حـ

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 مخزون اخر المدة/حـ 32000

ملخص الدخل/حـ 32000

اثبات مخزون اخر المده

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 مخزون اخر المدة/حـ 32000

ملخص الدخل/حـ 32000

اثبات مخزون اخر المده

قيود الاقفالقيود الاقفال
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  ..191911( ص ( ص 66//44حل المطلوبين الثاني والثالث من الحالة التطبيقية رقم )حل المطلوبين الثاني والثالث من الحالة التطبيقية رقم )  ..55
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  بالكتاب.بالكتاب.  194194( ص ( ص 1616حل السؤال رقم )حل السؤال رقم )  ..66
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 ((1313))  المحاضرةالمحاضرة

  المساعدةالمساعدةالسجلات السجلات 
  الفصل الثالث عشر في الكتاب المقررالفصل الثالث عشر في الكتاب المقرر

  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  إنإن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المحاضرةالمحاضرة  هههذهذ  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  مبررات استخدام السجلات المساعدةمبررات استخدام السجلات المساعدة    ••

  المجموعة الدفترية والعلاقة بينهاالمجموعة الدفترية والعلاقة بينها  ••
  اليوميات المساعدة والترحيل الى دفتر الأستاذ المساعداليوميات المساعدة والترحيل الى دفتر الأستاذ المساعدالتسجيل في التسجيل في   ••
  التعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةالتعرف على بعض المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية  ••

  
  ما هي السجلات المساعده؟                 ما هي السجلات المساعده؟                 

  السجلات المساعدهالسجلات المساعده

  :يقوم النظام المحاسبي في أي منشأة على ثلاث دعائم أساسية وهي وجود:يقوم النظام المحاسبي في أي منشأة على ثلاث دعائم أساسية وهي وجود  

  مجموعة مستنديةمجموعة مستندية  ..11
  ةةمجموعة دفتريمجموعة دفتري  ..22
  مجموعة من التقارير والقوائم الماليةمجموعة من التقارير والقوائم المالية  ..33
   يتوقف تصميم المجموعة الدفترية على كل من حجم المنشأة وطبيعة النشاط والطريقة المحاسبية يتوقف تصميم المجموعة الدفترية على كل من حجم المنشأة وطبيعة النشاط والطريقة المحاسبية

  المتبعةالمتبعة
  :مبررات استخدام السجلات المساعدة هي:مبررات استخدام السجلات المساعدة هي  

  دية دية الطريقة التي تمت دراستها حتى الآن من خلال تناول مراحل الدورة المحاسبية تعرف بالطريقة العاالطريقة التي تمت دراستها حتى الآن من خلال تناول مراحل الدورة المحاسبية تعرف بالطريقة العا  
   هذه الطريقة لا تناسب المنشآت المتوسطة والكبيرة الحجم نظراً لتعدد العمليات مما يصعب معه هذه الطريقة لا تناسب المنشآت المتوسطة والكبيرة الحجم نظراً لتعدد العمليات مما يصعب معه

تسجيلها في دفتر واحد طبقاً لتسلسلها الزمني، ونظراً لتزايد الحاجة لمعلومات تحليلية، ظهرت الحاجة تسجيلها في دفتر واحد طبقاً لتسلسلها الزمني، ونظراً لتزايد الحاجة لمعلومات تحليلية، ظهرت الحاجة 
  لاستخدام السجلات المساعدة والتي أحياناً تعرف بالطريقة المركزية.لاستخدام السجلات المساعدة والتي أحياناً تعرف بالطريقة المركزية.

جراءات الدورة المحاسبية في ظل السجلات المساعده؟       ما هيما هي جراءات الدورة المحاسبية في ظل السجلات المساعده؟     شكل وا    شكل وا 

  إجراءات الدورة المحاسبية في ظل استخدام السجلات المساعدهإجراءات الدورة المحاسبية في ظل استخدام السجلات المساعده
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مستند القيد كدليل 
 الماليةللاحداث

التسجيل في اليومية 

المساعده كالمشتريات 
والمبيعات الاجلة

دفتر استاذ مساعد 
المدينين

دفتر استاذ مساعد 
الدائنين

التسجيل في اليومية 
العامه

دفتر الاستاذ العام

الميزان المراجعه

 فيباولتقيد اولا 

في نهاية كل 

فترة يتم نقل 

المجاميع بقيد 

:اجمالي الى

 بالعملاءالمتعلةترحل مفرداتها 

: وبالتفصيل الىباولوالموردين اولا 

تعد موازين للمراجعة للعملاء 

 من صحة التاكدوالموردين لزيادة 

:حساباتهم

ترحل اطراف القيود المركزية الى 

:الحسابات المختصة في 

القوائم الختامية

قيود الاقفال

اعداد

اعداد

تعود الدورة المحاسبية من جديد

اعداد

مستند القيد كدليل 
 الماليةللاحداث

مستند القيد كدليل 
 الماليةللاحداث

التسجيل في اليومية 

المساعده كالمشتريات 
والمبيعات الاجلة

التسجيل في اليومية 

المساعده كالمشتريات 
والمبيعات الاجلة

دفتر استاذ مساعد 
المدينين

دفتر استاذ مساعد 
المدينين

دفتر استاذ مساعد 
الدائنين

دفتر استاذ مساعد 
الدائنين

التسجيل في اليومية 
العامه

التسجيل في اليومية 
العامه

دفتر الاستاذ العامدفتر الاستاذ العام

الميزان المراجعهالميزان المراجعه

 فيباولتقيد اولا 

في نهاية كل 

فترة يتم نقل 

المجاميع بقيد 

:اجمالي الى

 بالعملاءالمتعلةترحل مفرداتها 

: وبالتفصيل الىباولوالموردين اولا 

تعد موازين للمراجعة للعملاء 

 من صحة التاكدوالموردين لزيادة 

:حساباتهم

ترحل اطراف القيود المركزية الى 

:الحسابات المختصة في 

القوائم الختاميةالقوائم الختامية

قيود الاقفالقيود الاقفال

اعداد

اعداد

تعود الدورة المحاسبية من جديد

  اعداد
  

  ؟              ؟              الآجلةالآجلةالمبيعات المبيعات يومية يومية ما هي ما هي 

  مثال ليومية المبيعات الاجلةمثال ليومية المبيعات الاجلة

   ،يخصص هذا الدفتر لإثبات عمليات البيع الآجل فقط، يخصص هذا الدفتر لإثبات عمليات البيع الآجل فقط  

  ية، والمتحصلات من المدينين، والمتحصلات الأخرى من مبيعات الأصول الثابتة، أو ية، والمتحصلات من المدينين، والمتحصلات الأخرى من مبيعات الأصول الثابتة، أو أما المبيعات النقدأما المبيعات النقد
  الحصول على قرض مثلًا فتسجل في يومية المقبوضات النقدية.الحصول على قرض مثلًا فتسجل في يومية المقبوضات النقدية.

  .تسجل في هذه اليومية الأطراف المدينة لعمليات البيع الآجل والمتمثلة في أسماء العملاء.تسجل في هذه اليومية الأطراف المدينة لعمليات البيع الآجل والمتمثلة في أسماء العملاء  
   أولًا بأول إلى الحسابات الشخصية للعملاء بدفتر أستاذ أولًا بأول إلى الحسابات الشخصية للعملاء بدفتر أستاذ يتم الترحيل من دفتر يومية المبيعات الآجلة يتم الترحيل من دفتر يومية المبيعات الآجلة

  مساعد المدينين.مساعد المدينين.
   يتم جمع يومية المبيعات الآجلة ويثبت المجموع بقيد إجمالي أو ) ( يتم جمع يومية المبيعات الآجلة ويثبت المجموع بقيد إجمالي أو في نهاية كل فترة )شهر غالباً في نهاية كل فترة )شهر غالباً

  مركزي في دفتر اليومية العامة )المركزية(.         من اجمالي المدينين الي حـ/المبيعاتمركزي في دفتر اليومية العامة )المركزية(.         من اجمالي المدينين الي حـ/المبيعات
  :ملاحظات:ملاحظات  
    لة سداد العميل لجزء من قيمة البضاعة نقداً عند إتمام عملية البيع، تسجل العملية بالكامل لة سداد العميل لجزء من قيمة البضاعة نقداً عند إتمام عملية البيع، تسجل العملية بالكامل في حافي حا

أولًا في يومية المبيعات الآجلة، ثم يسجل المبلغ الذي سدده العميل في دفتر يومية المقبوضات أولًا في يومية المبيعات الآجلة، ثم يسجل المبلغ الذي سدده العميل في دفتر يومية المقبوضات 
  النقدية.النقدية.

    إذنياً بقيمة  إذنياً بقيمة إذا سحبت المنشاة كمبيالة على العميل عند إتمام عملية البيع أو حرر لها سندا  إذا سحبت المنشاة كمبيالة على العميل عند إتمام عملية البيع أو حرر لها سندا 
البضاعة المباعة، يتم تسجيل العملية كعملية بيع آجل، أي بجعل العميل مديناً بقيمة المبيعات، ثم البضاعة المباعة، يتم تسجيل العملية كعملية بيع آجل، أي بجعل العميل مديناً بقيمة المبيعات، ثم 
  تسجل الورقة التجارية في دفتر اليومية العامة في حالة عدم تخصيص دفتر يومية لأوراق القبض. تسجل الورقة التجارية في دفتر اليومية العامة في حالة عدم تخصيص دفتر يومية لأوراق القبض. 
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  دة مستقلة، بحيث يسجل دة مستقلة، بحيث يسجل إذا تكررت عمليات مردودات المبيعات، يجب أن تخصص لها يومية مساعإذا تكررت عمليات مردودات المبيعات، يجب أن تخصص لها يومية مساع
فيها الطرف الدائن فقط وهو العميل، باعتبار أن الطرف الآخر وهو مردودات المبيعات يعتبر مدين، فيها الطرف الدائن فقط وهو العميل، باعتبار أن الطرف الآخر وهو مردودات المبيعات يعتبر مدين، 
  وترحل العمليات المسجلة أولًا بأول، إلى الحسابات الشخصية للمدينين بدفتر أستاذ مساعد المدينين.وترحل العمليات المسجلة أولًا بأول، إلى الحسابات الشخصية للمدينين بدفتر أستاذ مساعد المدينين.

   المبيعات الآجلةالمبيعات الآجلةيأخذ دفتر يومية مردودات المبيعات نفس شكل دفتر يومية يأخذ دفتر يومية مردودات المبيعات نفس شكل دفتر يومية  

  
  ما شكل اليومية المساعده؟                 ما شكل اليومية المساعده؟                 

  مثال على منشأة أحمد ليومية المبيعات الاجلةمثال على منشأة أحمد ليومية المبيعات الاجلة

  فيما يلي بيانات عمليات البيع الاجل التي تمت في منشأة احمد خلال الشهر السابق كمايليفيما يلي بيانات عمليات البيع الاجل التي تمت في منشأة احمد خلال الشهر السابق كمايلي  

   ريالريال  1000010000قامت المنشأة بيع بضاعه الى منشأة الامل بمبلغ قامت المنشأة بيع بضاعه الى منشأة الامل بمبلغ   11//22في في  
   ريالريال  2000020000باعت المنشأة الى منشأة الشروق بضاعه بمبلغ باعت المنشأة الى منشأة الشروق بضاعه بمبلغ   11//77في في  
   ريالريال  3000030000باعت المنشأة بضاعة بالاجل الى منشأة السعادة بمبلغ باعت المنشأة بضاعة بالاجل الى منشأة السعادة بمبلغ   11//1818في في  
   ريال.ريال.  4000040000بضاعة بالاجل لمنشأة الهنا تحصل قيمتها بعد شهرين بمبلغ بضاعة بالاجل لمنشأة الهنا تحصل قيمتها بعد شهرين بمبلغ   11//2727باعت المنشأة في باعت المنشأة في  
  يعات الاجله لمنشأة احمديعات الاجله لمنشأة احمدقم بتسجيل العلميات السابقة في يومية المبقم بتسجيل العلميات السابقة في يومية المب  

التاريخ رقم صفحة الأستاذ رقم المستند رقم القيد اسم العميل ريال)المبلغ  (بال

1/2 - - 1 منشأة الأمل 10000

1/7 - - 2 منشأة الشروق 20000

1/18 - - 3 منشأة السعادة 30000

1/27 - - 4 منشأة الهناء 40000

1/30 الإجمالي 100000

التاريخ رقم صفحة الأستاذ رقم المستند رقم القيد اسم العميل ريال)المبلغ  (بال

1/2 - - 1 منشأة الأمل 10000

1/7 - - 2 منشأة الشروق 20000

1/18 - - 3 منشأة السعادة 30000

1/27 - - 4 منشأة الهناء 40000

1/30 الإجمالي 100000
 

  يتم الترحيل الى حسابات العملاء في الأستاذ المساعد ويعمل قيد مركزي باجمالي البيع الاجليتم الترحيل الى حسابات العملاء في الأستاذ المساعد ويعمل قيد مركزي باجمالي البيع الاجل  

  100000100000    الى حـ/المبيعاتالى حـ/المبيعات  100000100000من حـ/ المدينين  من حـ/ المدينين  
  ويتم فتح حساب في الأستاذ العام لحساب اجمالي المديننين وحساب المبيعات ويرحلاليه القيد السابقويتم فتح حساب في الأستاذ العام لحساب اجمالي المديننين وحساب المبيعات ويرحلاليه القيد السابق  

  ل اليومية المساعده؟                 ل اليومية المساعده؟                 ما شكما شك

  مثال على منشأة أحمد لاستاذ مساعد العملاءمثال على منشأة أحمد لاستاذ مساعد العملاء

  نظرا لتعدد البيع الاجل ظهرت الحاجة لعدم اظهار ذلك الكم الكبير من العملاء في دفتر الأستاذ العامنظرا لتعدد البيع الاجل ظهرت الحاجة لعدم اظهار ذلك الكم الكبير من العملاء في دفتر الأستاذ العام  

  ولذلك تم تخصيص دفتر مستقل مساعد لحسابات العملاء يخصص لكل عميل صفحة فيهولذلك تم تخصيص دفتر مستقل مساعد لحسابات العملاء يخصص لكل عميل صفحة فيه  
  المساعدة أولا بأول تاثر حسابات العملاء بعمليات البيع الاجل او مردودات المساعدة أولا بأول تاثر حسابات العملاء بعمليات البيع الاجل او مردودات   اليومياتاليوميات  يرحل من واقعيرحل من واقع

  او مسموحات البيع الاجلاو مسموحات البيع الاجل
   ولابد من تطابق رصيد مجموع اجمالي المدينين فيمن واقع أستاذ المدينين المساعد مع حساب ولابد من تطابق رصيد مجموع اجمالي المدينين فيمن واقع أستاذ المدينين المساعد مع حساب

  اجمالي المدينين في الأستاذ العاماجمالي المدينين في الأستاذ العام
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الأستاذ المساعد
20000

منشأة السعادة/حـ

30000

40000

منشأة الهنا/حـ

منشأة الشروق/حـ

10000

منشأة الامل/حـ

100000

جمالي المدينين/ حـ

الأستاذ العام

 

              ماهي يومية المشتريات الاجلة؟       ماهي يومية المشتريات الاجلة؟       

  يومية المشتريات الاجلة يومية المشتريات الاجلة 

   ،يخصص هذا الدفتر لإثبات عمليات الشراء الآجل فقط، أما المشتريات النقدية، والمسدد للدائنين، يخصص هذا الدفتر لإثبات عمليات الشراء الآجل فقط، أما المشتريات النقدية، والمسدد للدائنين
وأي عمليات سداد نقدي أخرى مثل سداد قرض أو شراء أصل ثابت  فتسجل في يومية المدفوعات وأي عمليات سداد نقدي أخرى مثل سداد قرض أو شراء أصل ثابت  فتسجل في يومية المدفوعات 

  النقدية.النقدية.

  شراء الآجل والمتمثلة في أسماء الموردين.شراء الآجل والمتمثلة في أسماء الموردين.تسجل في هذا الدفتر الأطراف الدائنة لعمليات التسجل في هذا الدفتر الأطراف الدائنة لعمليات ال  
   يتم الترحيل من دفتر يومية المشتريات الآجلة أولًا بأول إلى الحسابات الشخصية للموردين بدفتر يتم الترحيل من دفتر يومية المشتريات الآجلة أولًا بأول إلى الحسابات الشخصية للموردين بدفتر

( يتم جمع يومية المشتريات الآجلة ويثبت   أستاذ مساعد الدائنينأستاذ مساعد الدائنين ( يتم جمع يومية المشتريات الآجلة ويثبت في نهاية كل فترة )شهر غالباً في نهاية كل فترة )شهر غالباً
  ليومية العامة )المركزية(.ليومية العامة )المركزية(.المجموع بقيد إجمالي أو مركزي في دفتر االمجموع بقيد إجمالي أو مركزي في دفتر ا

  :ملاحظات:ملاحظات  
     في حالة سداد المنشأة لجزء من قيمة البضاعة نقداً عند إتمام عملية الشراء، تسجل العملية في حالة سداد المنشأة لجزء من قيمة البضاعة نقداً عند إتمام عملية الشراء، تسجل العملية

بالكامل أولًا في يومية المشتريات الآجلة، ثم يسجل المبلغ المسدد للمورد في دفتر يومية المدفوعات بالكامل أولًا في يومية المشتريات الآجلة، ثم يسجل المبلغ المسدد للمورد في دفتر يومية المدفوعات 
  النقدية.النقدية.

  ن قبل المورد عند إتمام عملية الشراء أو تم تحرير سند إذني له ن قبل المورد عند إتمام عملية الشراء أو تم تحرير سند إذني له إذا تم سحب كمبيالة على المنشأة مإذا تم سحب كمبيالة على المنشأة م
بقيمة البضاعة المشتراة، يتم تسجيل العملية كعملية شراء آجل، أي بجعل المورد دائناً بقيمة بقيمة البضاعة المشتراة، يتم تسجيل العملية كعملية شراء آجل، أي بجعل المورد دائناً بقيمة 

المشتريات، ثم تسجل الورقة التجارية في دفتر اليومية العامة في حالة عدم تخصيص دفتر يومية المشتريات، ثم تسجل الورقة التجارية في دفتر اليومية العامة في حالة عدم تخصيص دفتر يومية 
  لأوراق الدفع. لأوراق الدفع. 
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   رت عمليات مردودات المشتريات، يجب أن تخصص لها يومية مساعدة مستقلة، بحيث يسجل رت عمليات مردودات المشتريات، يجب أن تخصص لها يومية مساعدة مستقلة، بحيث يسجل إذا تكر إذا تكر
فيها الطرف المدين فقط وهو المورد باعتبار أن الطرف الآخر وهو مردودات المشتريات يعتبر دائن، فيها الطرف المدين فقط وهو المورد باعتبار أن الطرف الآخر وهو مردودات المشتريات يعتبر دائن، 

  ن.ن.وترحل العمليات المسجلة أولًا بأول، إلى الحسابات الشخصية للدائنين بدفتر أستاذ مساعد الدائنيوترحل العمليات المسجلة أولًا بأول، إلى الحسابات الشخصية للدائنين بدفتر أستاذ مساعد الدائني
  يأخذ دفتر يومية مردودات المشتريات نفس شكل دفتر يومية المشتريات الآجلةيأخذ دفتر يومية مردودات المشتريات نفس شكل دفتر يومية المشتريات الآجلة  

  

  ما هو شكل يومية المشتريات الاجلة؟          ما هو شكل يومية المشتريات الاجلة؟          

  أشكال أخرى لليوميات المساعدة أشكال أخرى لليوميات المساعدة 

   هناك عدة اشكال لليوميات الماعدة نتظهر حال ظهور الحاجة لها بحيث يتم تسجيل العمليات هناك عدة اشكال لليوميات الماعدة نتظهر حال ظهور الحاجة لها بحيث يتم تسجيل العمليات
  ت الاثبات المحاسبيت الاثبات المحاسبيالمتكررة فيها لتسهيل عملياالمتكررة فيها لتسهيل عمليا

   فبالامكان عمل يويميات لمردودات ومسموحات المبيعات بحيث تسجل فيها عمليات الرد او السماح فبالامكان عمل يويميات لمردودات ومسموحات المبيعات بحيث تسجل فيها عمليات الرد او السماح
  الاجل وتخفيض ارصدة المدينين في الأستاذ المساعدالاجل وتخفيض ارصدة المدينين في الأستاذ المساعد

       ثم يتم عمل قيد اجمال  مفاده     ثم يتم عمل قيد اجمال  مفاده  

  من حـ/ مردودات ومسموحات المبيعات              الى حـ/المدينينمن حـ/ مردودات ومسموحات المبيعات              الى حـ/المدينين
   عمل يويمات مساعدة للمشتريات الآجلة  بحيث يكون اليد الإجمالي لها     عمل يويمات مساعدة للمشتريات الآجلة  بحيث يكون اليد الإجمالي لها     وهذا يتم وهذا يتم  

  من حـ/المشتريات      الى حـ/ الدائنينمن حـ/المشتريات      الى حـ/ الدائنين
   ويتم كذلك فتح يومية مساعدة لمردودات ومسموحات المشتريات وتخفض بذلك ارصدة الدائنين في ويتم كذلك فتح يومية مساعدة لمردودات ومسموحات المشتريات وتخفض بذلك ارصدة الدائنين في

  حساب الأستاذ المساعدحساب الأستاذ المساعد
  ي ان يتم فتح يومية مساعدة للمتحصلات النقدية ي ان يتم فتح يومية مساعدة للمتحصلات النقدية وبالامكان كذلك في حال التحصيل او الدفع النقدوبالامكان كذلك في حال التحصيل او الدفع النقد

  ويويمة مساعدة لمدفوعات النقديةويويمة مساعدة لمدفوعات النقدية
   تختلف اليوميات المساعدة للنقدية )متحصلات( بان لها قسمان مدين يسجل فيه زيادة البنك او تختلف اليوميات المساعدة للنقدية )متحصلات( بان لها قسمان مدين يسجل فيه زيادة البنك او

  الصندوق ودائن لتسجيل مصدر النقدية ان كان مبيعات او عملاء او بيع اصل ليكتمل القيدالصندوق ودائن لتسجيل مصدر النقدية ان كان مبيعات او عملاء او بيع اصل ليكتمل القيد
  مدفوعات فلها قسم مدين يوضح أوجه الانفاق ودائن لتوضيح مصدر الانفاق ان كان مدفوعات فلها قسم مدين يوضح أوجه الانفاق ودائن لتوضيح مصدر الانفاق ان كان واما يويميات الواما يويميات ال

  من صندوق او بنك من صندوق او بنك 
   )ويتم تسجيل قيد اجمالي بالمدين والدائن لكلا اليوميات المساعدة )متحصلات او مدفوعات( ويتم تسجيل قيد اجمالي بالمدين والدائن لكلا اليوميات المساعدة )متحصلات او مدفوعات  
  بالرجوع للكتاب هناك امثلة على ذلكبالرجوع للكتاب هناك امثلة على ذلك  

  أهم المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزيةأهم المصطلحات المحاسبية باللغة الانجليزية

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Subsidiaries السجلات المساعدة

Credit Sales Journal دفتر يومية المبيعات الآجلة

Sales Returns  Journal دفتر يومية مردودات المبيعات 

Credit Purchases Journal دفتر يومية المشتريات الآجلة

Purchases Returns  Journal دفتر يومية مردودات المشتريات

المصطلح المحاسبي باللغة الإنجليزية المصطلح المحاسبي باللغة العربية

Subsidiaries السجلات المساعدة

Credit Sales Journal دفتر يومية المبيعات الآجلة

Sales Returns  Journal دفتر يومية مردودات المبيعات 

Credit Purchases Journal دفتر يومية المشتريات الآجلة

Purchases Returns  Journal دفتر يومية مردودات المشتريات
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 جب:جب:الواالوا

، ، 396396، ص ، ص 394394مراجعة الأمثلة المحلولة بالكتاب بالفصل الثالث عشر )السجلات المساعدة( ص مراجعة الأمثلة المحلولة بالكتاب بالفصل الثالث عشر )السجلات المساعدة( ص   ..11
  ..402402، ص ، ص 400400صص

   394394مثال ص مثال ص::  
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   396396مثال ص مثال ص::  
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   400400مثال ص مثال ص::  
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   402402مثال ص مثال ص::  
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  ..399399( ص ( ص 1313//11حل الحالة التطبيقية رقم )حل الحالة التطبيقية رقم )  ..22

  
  الحل: الحل: 

  لعلي.لعلي.ريال على الحساب ريال على الحساب   1000010000باعت بضاعة بمبلغ باعت بضاعة بمبلغ   11//11في في   ..11

  ريال على الحساب لأنس.ريال على الحساب لأنس.  1500015000باعت بضاعة بمبلغ باعت بضاعة بمبلغ   55//11في في   ..22

  ريال على الحساب لأحمد.ريال على الحساب لأحمد.  2000020000باعت بضاعة بمبلغ باعت بضاعة بمبلغ   1010//11في في   ..33

ريال على الحساب لأيوب، وحصلت منه على دفعة تحت ريال على الحساب لأيوب، وحصلت منه على دفعة تحت   2500025000باعت بضاعة بمبلغ باعت بضاعة بمبلغ   1212//11في في     ..44
  ريال.ريال.  50005000الحساب قدرها الحساب قدرها 

  مطابقتها للمواصفات وقبلت المحلات ذلك.مطابقتها للمواصفات وقبلت المحلات ذلك.  ريال لعدمريال لعدم  25002500رد أنس بضاعة قيمتها رد أنس بضاعة قيمتها   1515//11في في   ..55

  ريال لوجود تلفيات بها وقد قبلت المحلات بذلك.ريال لوجود تلفيات بها وقد قبلت المحلات بذلك.  40004000رد أحمد بضاعة قيمتها رد أحمد بضاعة قيمتها   1818//11في في   ..66

ريال لمخالفتها للعينة المرسلة إليه والمتفق عليها وقد ريال لمخالفتها للعينة المرسلة إليه والمتفق عليها وقد   50005000رد أيوب بضاعة قيمتها رد أيوب بضاعة قيمتها   2020//11في في   ..77
  قبلت المحلات بذلك.قبلت المحلات بذلك.
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  من يومية المبيعات الآجلة ويومية مردودات المبيعاتمن يومية المبيعات الآجلة ويومية مردودات المبيعات  تسجيل العمليات المالية في كلتسجيل العمليات المالية في كل  --11

التاريخ رقم صفحة 
الأستاذ

رقم 
المستند

رقم القيد اسم العميل المبلغ 
ريال) (بال

1/1 - - 1 علي 10000

1/5 - - 2 أنس 15000

1/10 - - 3 أحمد 20000

1/12 - - 4 أيوب 25000

1/30 الإجمالي 70000

التاريخ رقم صفحة 
الأستاذ

رقم 
المستند

رقم القيد اسم العميل المبلغ 
ريال) (بال

1/1 - - 1 علي 10000

1/5 - - 2 أنس 15000

1/10 - - 3 أحمد 20000

1/12 - - 4 أيوب 25000

1/30 الإجمالي 70000

يومية المبيعات الآجلة

  

التاريخ رقم صفحة 
الأستاذ

رقم 
المستند

رقم القيد اسم العميل المبلغ 
ريال) (بال

1/15 - - 1 أنس 2500

1/18 - - 2 أحمد 4000

1/20 - - 3 أيوب 5000

1/30 الإجمالي 11500

التاريخ رقم صفحة 
الأستاذ

رقم 
المستند

رقم القيد اسم العميل المبلغ 
ريال) (بال

1/15 - - 1 أنس 2500

1/18 - - 2 أحمد 4000

1/20 - - 3 أيوب 5000

1/30 الإجمالي 11500

يومية مردودات المبيعات

  
  
  تصوير حسابات الأستاذ بدفتر أستاذ مساعد المدينين:تصوير حسابات الأستاذ بدفتر أستاذ مساعد المدينين:  --22

علي/ حـ دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

11/1المبيعات/ حـإلى 10000

1/30(مدين)رصيد مرحل 10000

المجموع  10000المجموع  10000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

11/1المبيعات/ حـإلى 10000

1/30(مدين)رصيد مرحل 10000

المجموع  10000المجموع  10000

أنس/ حـ دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

51/15مردودات المبيعات/ حـمن 21/52500المبيعات/ حـإلى 15000

1/30(مدين)رصيد مرحل 12500

المجموع  15000المجموع  15000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

51/15مردودات المبيعات/ حـمن 21/52500المبيعات/ حـإلى 15000

1/30(مدين)رصيد مرحل 12500

المجموع  15000المجموع  15000
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علي/ حـ دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

11/1المبيعات/ حـإلى 10000

1/30(مدين)رصيد مرحل 10000

المجموع  10000المجموع  10000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

11/1المبيعات/ حـإلى 10000

1/30(مدين)رصيد مرحل 10000

المجموع  10000المجموع  10000

أنس/ حـ دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

51/15مردودات المبيعات/ حـمن 21/52500المبيعات/ حـإلى 15000

1/30(مدين)رصيد مرحل 12500

المجموع  15000المجموع  15000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

51/15مردودات المبيعات/ حـمن 21/52500المبيعات/ حـإلى 15000

1/30(مدين)رصيد مرحل 12500

  المجموع  15000المجموع  15000
  

دائنأحمد/ حـمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

61/18مردودات المبيعات/ حـمن 31/104000المبيعات/ حـإلى 20000

1/30(مدين)رصيد مرحل 16000

المجموع  20000المجموع 20000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

61/18مردودات المبيعات/ حـمن 31/104000المبيعات/ حـإلى 20000

1/30(مدين)رصيد مرحل 16000

المجموع  20000المجموع 20000

أيوب/ حـ دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

71/20مردودات المبيعات/ حـمن 41/125000المبيعات/ حـإلى 25000

1/30(مدين)رصيد مرحل 20000

المجموع  25000المجموع  25000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

71/20مردودات المبيعات/ حـمن 41/125000المبيعات/ حـإلى 25000

1/30(مدين)رصيد مرحل 20000

  المجموع  25000المجموع  25000
  

  إجراء قيود اليومية المركزية بدفتر اليومية العامة والترحيل إلى دفتر الأستاذ العامإجراء قيود اليومية المركزية بدفتر اليومية العامة والترحيل إلى دفتر الأستاذ العام  --11
  

بيــــــــــــــــان دائنمدين
رقم 

القيد 

رقم 

المستند 

رقم صفحة 

الأستاذ
التاريخ 

1/30-------1إجمالي المدينين/ حـمن 70000

إجمالي المبيعات/ حـ        إلى 70000

(إثبات قيمة المبيعات الآجلة عن شهر محرم)

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1/30-------2إجمالي مردودات المبيعات/ حـمن 11500

إجمالي المدينين/ حـ     إلى 11500

(إثبات قيمة مردودات المبيعات عن شهر محرم)

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

بيــــــــــــــــان دائنمدين
رقم 

القيد 

رقم 

المستند 

رقم صفحة 

الأستاذ
التاريخ 

1/30-------1إجمالي المدينين/ حـمن 70000

إجمالي المبيعات/ حـ        إلى 70000

(إثبات قيمة المبيعات الآجلة عن شهر محرم)

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1/30-------2إجمالي مردودات المبيعات/ حـمن 11500

إجمالي المدينين/ حـ     إلى 11500

(إثبات قيمة مردودات المبيعات عن شهر محرم)

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  الترحيل إلى دفتر الأستاذ العام:الترحيل إلى دفتر الأستاذ العام:  --22
  

إجمالي المدينين/ حـ دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

21/30مردودات المبيعات/ حـمن 11/3011500المبيعات/ حـإلى 70000

1/30(مدين)رصيد مرحل 58500

المجموع 70000المجموع 70000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

21/30مردودات المبيعات/ حـمن 11/3011500المبيعات/ حـإلى 70000

1/30(مدين)رصيد مرحل 58500

المجموع 70000المجموع 70000

دائنإجمالي المبيعات/ حـ مدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

11/30إجمالي المدينين/ حـمن 70000

1/30(دائن)رصيد مرحل 70000

المجموع 70000المجموع 70000

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

11/30إجمالي المدينين/ حـمن 70000

1/30(دائن)رصيد مرحل 70000

  المجموع 70000المجموع 70000
  

إجمالي مردودات المبيعات/ حـ
دائنمدين

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

21/30إجمالي المدينين/حـإلى 11500

1/30(مدين)رصيد مرحل 11500

المجموع 11500المجموع 11500

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

21/30إجمالي المدينين/حـإلى 11500

1/30(مدين)رصيد مرحل 11500

  المجموع 11500المجموع 11500
  

  صدة الحسابات في دفتر أستاذ مساعد المدينين يتطابق مع، رصيد حساب إجمالي صدة الحسابات في دفتر أستاذ مساعد المدينين يتطابق مع، رصيد حساب إجمالي مجموع أر مجموع أر   لاحظ أنلاحظ أن
المدينين في دفتر الأستاذ العام وهو ما يعطي اطمئنان مبدئي عل صحة عمليات التسجيل والترحيل، المدينين في دفتر الأستاذ العام وهو ما يعطي اطمئنان مبدئي عل صحة عمليات التسجيل والترحيل، 

  حيث:حيث:
  ريالريال  5850058500)أيوب( = )أيوب( =   2000020000)أحمد( + )أحمد( +   1600016000)أنس( + )أنس( +   1250012500)علي( + )علي( +   1000010000
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  بالكتاب.بالكتاب.  411411  ––  410410( ص ( ص 66))(، (، 55حل السؤالين رقمي )حل السؤالين رقمي )  ..33

 

  : : 55حل سؤال حل سؤال   
العملية المالية العمليةبه سجل اليومية الذي تقيد 

دفتر يومية المدفوعات النقدية  تسديد لأحد الدائنين-1

 بيع بضاعة نقداً-2 النقديةالمقبوضاتدفتر يومية  

دفتر يومية  المدفوعات النقدية  شراء بضاعة نقداً-3

 استلام مبلغ من احد المدينين-4 النقديةالمقبوضاتدفتر يومية  

دفتر يومية  المبيعات الآجلة  بيع بضاعة آجلة-5

 تسوية مصاريف الاستهلاك-6 دفتر اليومية العامة

دفتر اليومية العامة  شراء أصل ثابت بالأجل-7

 بيع أصل ثابت نقداً-8 النقديةالمقبوضاتدفتر يومية  

دفتر يومية  المشتريات الآجلة  شراء بضاعة بالأجل-9

دفتر يومية  مردودات المشتريات  رد بضاعة سبق أن تم شراؤها بالأجل-10

العملية المالية العمليةبه سجل اليومية الذي تقيد 

دفتر يومية المدفوعات النقدية  تسديد لأحد الدائنين-1

 بيع بضاعة نقداً-2 النقديةالمقبوضاتدفتر يومية  

دفتر يومية  المدفوعات النقدية  شراء بضاعة نقداً-3

 استلام مبلغ من احد المدينين-4 النقديةالمقبوضاتدفتر يومية  

دفتر يومية  المبيعات الآجلة  بيع بضاعة آجلة-5

 تسوية مصاريف الاستهلاك-6 دفتر اليومية العامة

دفتر اليومية العامة  شراء أصل ثابت بالأجل-7

 بيع أصل ثابت نقداً-8 النقديةالمقبوضاتدفتر يومية  

دفتر يومية  المشتريات الآجلة  شراء بضاعة بالأجل-9

دفتر يومية  مردودات المشتريات  رد بضاعة سبق أن تم شراؤها بالأجل-10
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  : : 66حل سؤال حل سؤال 
ط ح ز و هـ د ج ب أ
خطأ خطأ خطأ صحيحة صحيحة خطأ صحيحة خطأ صحيحة

ط ح ز و هـ د ج ب أ
خطأ خطأ خطأ صحيحة صحيحة خطأ صحيحة خطأ صحيحة
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 بالكتاب المقرر. 194( ص 16حل السؤال رقم )

 
 

و هـ د ج ب أ

3 1 4 2 3 4

و هـ د ج ب أ

3 1 4 2 3 4
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 ((1414))  المحاضرةالمحاضرة

  مراجعةمراجعة
  التعليميةالتعليمية  الاهدافالاهداف  ••
  ::علىعلى  قادراقادرا  تكونتكون  إنإن  فيجبفيجب  بنجاحبنجاح  المحاضرةالمحاضرة  هههذهذ  نهايةنهاية  بعدبعد  ••

  الإلمام بمفاهيم وأهداف ووظائف المحاسبةالإلمام بمفاهيم وأهداف ووظائف المحاسبة  ••

  لعلمية بالمبادئ المحاسبية المتعارف عليهالعلمية بالمبادئ المحاسبية المتعارف عليهااكتساب المعرفة ااكتساب المعرفة ا  ••

  تحليل العمليات المالية استناداً إلى معادلة الميزانيةتحليل العمليات المالية استناداً إلى معادلة الميزانية  ••

  تنفيذ مراحل الدورة المحاسبية تنفيذ مراحل الدورة المحاسبية   ••

  إعداد الحسابات الختامية والقوائم المالية في المنشآت التجاريةإعداد الحسابات الختامية والقوائم المالية في المنشآت التجارية  ••

  استخدام السجلات المساعدة في تنفيذ مراحل الدورة المحاسبيةاستخدام السجلات المساعدة في تنفيذ مراحل الدورة المحاسبية  ••

  المصطلحات المحاسبية باللغة الإنجليزية ذات الصلة بموضوعات المقررالمصطلحات المحاسبية باللغة الإنجليزية ذات الصلة بموضوعات المقرر  التعرف على بعضالتعرف على بعض  ••
  

(13)السجلات المساعده  (13)السجلات المساعده 
اعداد الحسابات والقوائم 

(12)الختامية 
اعداد الحسابات والقوائم 

(12)الختامية 

المحاسبة عن الأوراق 
(11)التجارية 

المحاسبة عن الأوراق 
(11)التجارية 

المحاسبة عن عمليات البضاعه في 
(10( )المبيعات)المنشآت التجارية 

المحاسبة عن عمليات البضاعه في 
(10( )المبيعات)المنشآت التجارية 

المحاسبة عن عمليات البضاعه في المنشآت 
(9( )المشتريات)التجارية 

المحاسبة عن عمليات البضاعه في المنشآت 
(9( )المشتريات)التجارية 

تسجيل العمليات التمويلية 
(8)والراسمالية 

تسجيل العمليات التمويلية 
(8)والراسمالية 

مواضيع المقررمواضيع المقرر

الدورة المحاسبية

( المقومات والاجراءات: النظام المحاسبي)
(7،6،5،4)

الدورة المحاسبية

( المقومات والاجراءات: النظام المحاسبي)
(7،6،5،4)

معادلة الميزانية نقطة 

(2)البداية 

معادلة الميزانية نقطة 

(2)البداية 

المدخل الى علم المحاسبة 
المفهوم والمبادئ

(  1)

المدخل الى علم المحاسبة 
المفهوم والمبادئ

(  1)

المواضيع التي تمت تغطيتها خلال المقرر
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  كيف نشأت المحاسبة وماهي؟                     كيف نشأت المحاسبة وماهي؟                     

  نشأة المحاسبة وتعريفها كنظام للمعلوماتنشأة المحاسبة وتعريفها كنظام للمعلومات

  نتجية ظهور اشكال من التبادل السلعي والتطور الاقتصادينتجية ظهور اشكال من التبادل السلعي والتطور الاقتصادي  نشأت وتطورتنشأت وتطورت  

  توصيلها إلى الأطراف ذات توصيلها إلى الأطراف ذات   وولمعلومات المتعلقة بالمنشأة لمعلومات المتعلقة بالمنشأة اج ااج اعلى أنها نظام لإنتعلى أنها نظام لإنت  تعرف المحاسبةتعرف المحاسبة
  العلاقة لمساعدتها في اتخاذ القرارات الرشيدةالعلاقة لمساعدتها في اتخاذ القرارات الرشيدة

  
  

  ما هي خصائص المعلومات الجيدة؟            ما هي خصائص المعلومات الجيدة؟            

داخل المنشـأة•
الادارة و –

العاملين

خارج المنشأة•
الملاك–

المستثمرون–

المقرضون–

العملاء–

الحكومات–

الرأي العام–

خصائص المعلومات الاطراف المستفيدة من المعلومات المحاسبية

الملائمة•

الوقتية•

القابلية للتحقق•

الموضوعية•

الصحة او الدقة•

  القابلية للقياس•
  ماهي مراحل الدورة المحاسبية؟                     ماهي مراحل الدورة المحاسبية؟                     

الحسابات او 
القوائم الختامية

قيود الاقفال الاحداث المالية

التسجيل في 
اليومية

 والترصيدالتصنيف 
في الاستاذ

اعداد ميزان 
المراجعه

تحليل

اعدادترحيل

اقفال الحسابات 

الاسمية او المؤقتة

الحسابات او 
القوائم الختامية
الحسابات او 
القوائم الختامية

قيود الاقفالقيود الاقفال الاحداث الماليةالاحداث المالية

التسجيل في 
اليومية

التسجيل في 
اليومية

 والترصيدالتصنيف 
في الاستاذ

 والترصيدالتصنيف 
في الاستاذ

اعداد ميزان 
المراجعه

اعداد ميزان 
المراجعه

تحليل

اعدادترحيل

اقفال الحسابات 

الاسمية او المؤقتة

الدورة المحاسبية
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تمثل المصروفات 

تكلفة السلع 

والخدمات 

المستخدمة في 

تنفيذ الأنشطة

 التي تزاولها 

المنشأة للحصول 

على الإيرادات 

تمثل المصروفات 

تكلفة السلع 

والخدمات 

المستخدمة في 

تنفيذ الأنشطة

 التي تزاولها 

المنشأة للحصول 

على الإيرادات 

الأصل هو أي 

شيء له قدرة 

على تزويد 

المنشأة 

بالخدمات أو 

المنافع في 

المستقبل 

الأصل هو أي 

شيء له قدرة 

على تزويد 

المنشأة 

بالخدمات أو 

المنافع في 

المستقبل 

حقوق الملكية 

هي الالتزامات 

المستحقة على 

المنشأة تجاه 

ملاكها أو 

أصحابها 

حقوق الملكية 

هي الالتزامات 

المستحقة على 

المنشأة تجاه 

ملاكها أو 

أصحابها 

الخصم هو التزام 

مالي على 

المنشأة واجب 

الأداء أو ما على 

المنشأة للغير من 

التزامات

الخصم هو التزام 

مالي على 

المنشأة واجب 

الأداء أو ما على 

المنشأة للغير من 

التزامات

الإيرادات هي ما 

تحققه المنشأة 

من بيع سلعها أو 

خدماتها سواء تم 

تسديده للمنشأة 

أم لا 

الإيرادات هي ما 

تحققه المنشأة 

من بيع سلعها أو 

خدماتها سواء تم 

تسديده للمنشأة 

أم لا 

+ + الايراداتالايراداتالخصومالخصومحقوق الملكيةحقوق الملكية = المصروفاتالمصروفات+ الأصولالأصول

الحسابات الرئيسية في المحاسبة المالية

  
  
  كيف يتم التسجيل المحاسبي؟                     كيف يتم التسجيل المحاسبي؟                     

القيد المزدوج
اثبات العمليات المالية•

نقد•

تبادل بين طرفين •

فيهالطرف المدين هو الطرف المستخدم للمال او الاخذ للمال او المنفق •

منه المال الطرف الدائن هو الطرف المصدر للمال او المعطي للمال او المكتسب •

الجميح ريال بالأجل من شركة 10000قام المنشأة بشراء سيارة بقيمة : مثال•

 ريال واستخدمت لشراء سيارة وكان 10000القيمة المتبادلة النقدية هي : الحل•

للمنشأة وبذلك مصدر المال ان اتى بالدين من شركة الجميع فتكون الشركه دائنة 
:تثبت العلمية المالية السابقة محاسبيا بالقيد المزدوج كالتالي

السيارة/ حـ           10000 

  الجميحشركة -الدائنون/حـ    10000    
  

أمثلة للإثبات المحاسبي بالقيد المزدوج

القرض ورأس المال )العمليات التمويلية والرأسمالية •
(والمسحوبات

عمليات المشتريات وتوابعها•

عمليات المبيعات وتوابعها•

  عمليات الأوراق التجارية •
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  شكل الحساب؟     شكل الحساب؟       ماهوماهو
                                      

اثبات النقص للحقوق 

الملكية والخصوم و 
الايرادات

اثبات النقص للأصول 
والمصروفات

اثبات الزيادة لحقوق الملكية 
والخصوم والإيرادات

اثبات الزيادة للأصل أو 
المصروف

حسابات ذات 
طبيعة مدينة

حسابات ذات 
طبيعة دائنة

الايراداتالايرادات حقوق الملكيةحقوق الملكية الخصومالخصوم المصروفاتالمصروفات الأصولالأصول

دائن دائن/ ............حـمدين / ............حـمدين

في الحسابات المحاسبية ( الزيادة والنقصان)كيف يتم  التسجيل 

  
  

  كيف يتم التسجيل المحاسبي؟                     كيف يتم التسجيل المحاسبي؟                     

الحساب المبلغ الحساب المبلغ

البنك/ حـ 10000

المجموع 10000 المجموع 10000

الحساب المبلغ الحساب المبلغ

البنك/ حـ 10000

المجموع 10000 المجموع 10000

10000

الحساب المبلغ الحساب المبلغ

السيارة/ حـ 10000

المجموع 10000 المجموع 10000

الحساب المبلغ الحساب المبلغ

السيارة/ حـ 10000

المجموع 10000 المجموع 10000

الجميحالدائنون شركة / حـ

رصيد

10000

السيارة/ حـ من 10000

البنك/حـ الى 10000

السيارة/ حـ

الترحيل الى الاستاذ

رصيد

السيارة/ حـ من 10000

الجميح-الدائنون/حـ الى 10000

10000

رصيد10000

  رصيد
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  مثال شاملمثال شامل
  

ـانأرصدة دائنةأرصدة مدينة ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ بي
ردودات مبيعات25000420000 مبيعات وم
مسموحات مبيعات ومسموحات مشتريات80002000
وح 40003500  وخصم مكتسببهخصم مسم
(نقل مبيعات للعملاء . م) مصاريف نقل للخارج 3000

ردودات مشتريات29800014000 مشتريات وم
مصاريف نقل للداخل10500
رة37000 المخزون السلعي أول الفت
النقدية38000
مدينون ودائنون2000015500
مباني20500
أوراق قبض وأوراق دفع500010000
بنك15000

رض قصير الأجل35000 ق
رأس المال200000

رىالبيعيةالمصاريف 5000  الأخ
مصاريف الإدارة العامة11000
ضي200000 أرا
وع700000700000 المجم

ـانأرصدة دائنةأرصدة مدينة ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ بي
ردودات مبيعات25000420000 مبيعات وم
مسموحات مبيعات ومسموحات مشتريات80002000
وح 40003500  وخصم مكتسببهخصم مسم
(نقل مبيعات للعملاء . م) مصاريف نقل للخارج 3000

ردودات مشتريات29800014000 مشتريات وم
مصاريف نقل للداخل10500
رة37000 المخزون السلعي أول الفت
النقدية38000
مدينون ودائنون2000015500
مباني20500
أوراق قبض وأوراق دفع500010000
بنك15000

رض قصير الأجل35000 ق
رأس المال200000

رىالبيعيةالمصاريف 5000  الأخ
مصاريف الإدارة العامة11000
ضي200000 أرا
وع700000700000 المجم

ريال: )هـ 1430/12/30ظهرت الأرصدة التالية في ميزان مراجعة محلات الهفوف التجارية في  (بال

  
  

 ريال بسعر 32000هـ بلغ 1430/12/30مخزون آخر المدة في •
.  ريال بسعر السوق35000التكلفة، و 

:المطلوب•
عن ( حسابي المتاجرة والأرباح والخسائر)إعداد الحسابات الختامية 1.

هـ1430/12/30السنة المنتهية في 

هـ1430/12/30إعداد حساب ملخص الدخل عن السنة المنتهية في 2.

هـ1430/12/30إعداد قائمة الدخل عن السنة المنتهية في 3.

هـ1430/12/30في ( قائمة المركز المالي)إعداد الميزانية 4.

هـ1430/12/30إجراء قيود الإقفال اللازمة في 5.

:فإذا علمت ان:فإذا علمت ان
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هـ30/12/1430حساب المتاجرة و الأرباح والخسائر عن السنة المنتهية في  هـ30/12/1430حساب المتاجرة و الأرباح والخسائر عن السنة المنتهية في 

البيــــــانالمبلغالبيـــــــانالمبلغ

المبيعات  / حـمن  420000مخزون أول الفترة / حـإلى 37000

الخصم المكتسب / حـمن  3500مردودات المبيعات / حـإلى 25000

مسموحات المشتريات / حـمن  2000مسموحات المبيعات / حـإلى 8000

مردودات المشتريات  / حـمن  14000بهالخصم المسموح  / حـإلى 4000

مخزون آخر المدة / حـمن  32000المشتريات  / حـإلى 298000

مصاريف نقل للداخل / حـإلى 10500

مجمل الربح 89000

471500471500

مجمل الربح 89000مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 3000

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 5000

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 11000

(صافي الربح)رأس المال  / حـإلى 70000

8900089000

البيــــــانالمبلغالبيـــــــانالمبلغ

المبيعات  / حـمن  420000مخزون أول الفترة / حـإلى 37000

الخصم المكتسب / حـمن  3500مردودات المبيعات / حـإلى 25000

مسموحات المشتريات / حـمن  2000مسموحات المبيعات / حـإلى 8000

مردودات المشتريات  / حـمن  14000بهالخصم المسموح  / حـإلى 4000

مخزون آخر المدة / حـمن  32000المشتريات  / حـإلى 298000

مصاريف نقل للداخل / حـإلى 10500

مجمل الربح 89000

471500471500

مجمل الربح 89000مصاريف نقل للخارج  / حـإلى 3000

 أخرىبيعيةمصاريف  /حـإلى 5000

مصاريف الإدارة العامة / حـإلى 11000

(صافي الربح)رأس المال  / حـإلى 70000

8900089000  
  

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

420000إجمالي المبيعات

25000 مردودات المبيعات:يطرح

8000مسموحات المبيعات         

(37000)4000به         خصم مسموح 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

(1) 383000صافي المبيعات  

(أ) 37000بضاعة أول المدة

298000 تكلفة المشتريات:يضاف

10500         مصروفات نقل المشتريات

ـــــــــــــــــــ         

308500إجمالي تكلفة المشتريات

14000 مردودات المشتريات:يطرح

2000         مسموحات المشتريات

3500        الخصم المكتسب

(19500)ــــــــــــــــــــ

(ب) 289000ـــــــــــــــــــــصافي المشتريات

ـــــــــــــــــــــ

326000(ب+ أ )تكلفة البضاعة المتاحة للبيع 

(ج) ( 32000)  بضاعة آخر المدة:يطرح

ب + أ ) ( تكلفة المبيعات)تكلفة البضاعة المباعة 

( ج–
 ( 294000) ــــــــــــــــــــــــ

(2)

ـــــــــــــــــــــ

89000(2-1)مجمل الربح  

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

420000إجمالي المبيعات

25000 مردودات المبيعات:يطرح

8000مسموحات المبيعات         

(37000)4000به         خصم مسموح 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

(1) 383000صافي المبيعات  

(أ) 37000بضاعة أول المدة

298000 تكلفة المشتريات:يضاف

10500         مصروفات نقل المشتريات

ـــــــــــــــــــ         

308500إجمالي تكلفة المشتريات

14000 مردودات المشتريات:يطرح

2000         مسموحات المشتريات

3500        الخصم المكتسب

(19500)ــــــــــــــــــــ

(ب) 289000ـــــــــــــــــــــصافي المشتريات

ـــــــــــــــــــــ

326000(ب+ أ )تكلفة البضاعة المتاحة للبيع 

(ج) ( 32000)  بضاعة آخر المدة:يطرح

ب + أ ) ( تكلفة المبيعات)تكلفة البضاعة المباعة 

( ج–
 ( 294000) ــــــــــــــــــــــــ

(2)

ـــــــــــــــــــــ

89000(2-1)مجمل الربح  

هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في  هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في 
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هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في  هـ30/12/1430قائمة الدخل عن السنة المنتهية في 

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

89000مجمل الربح

إيرادات متنوعة: يضاف

مصروفات التشغيل :يطرح

بيعيةمصروفات -أ

3000مصروفات نقل للخارج 

50008000 أخرىبيعيةمصروفات 

مصروفات إدارية   -ب

11000مصاريف الإدارة العامة

(19000)ـــــــــــــــــــ(التشغيلية) والإدارية البيعيةإجمالي المصروفات 

70000(الدخل)صافي الربح 

بيــــــــــــــــــان
ريال)المبـــــــــالغ  (بال

كليجزئي2فرعي 1فرعي 

89000مجمل الربح

إيرادات متنوعة: يضاف

مصروفات التشغيل :يطرح

بيعيةمصروفات -أ

3000مصروفات نقل للخارج 

50008000 أخرىبيعيةمصروفات 

مصروفات إدارية   -ب

11000مصاريف الإدارة العامة

(19000)ـــــــــــــــــــ(التشغيلية) والإدارية البيعيةإجمالي المصروفات 

  70000(الدخل)صافي الربح 
  

هـ30/12/1430قائمة المركز المالي في السنة المنتهية في  هـ30/12/1430قائمة المركز المالي في السنة المنتهية في 

بيـــــــــــــانمبالغبيـــــــــــــانمبالغ

خصوم متداولةأصول متداولة

دائنون15500نقدية38000

أوراق دفع10000بنك15000

قرض قصير الأجل35000مدينون20000

ــــــــــــ60500أوراق قبض5000

خصوم طويلة الأجلمخزون32000

ـــــــــــــ110000

حقوق الملكيةأصول ثابتة

رأس المال 200000أراضي200000

صافي الربح70000مباني20500

ـــــــــــــ270000ــــــــــــــ220500

الإجمالي330500الإجمالي330500

بيـــــــــــــانمبالغبيـــــــــــــانمبالغ

خصوم متداولةأصول متداولة

دائنون15500نقدية38000

أوراق دفع10000بنك15000

قرض قصير الأجل35000مدينون20000

ــــــــــــ60500أوراق قبض5000

خصوم طويلة الأجلمخزون32000

ـــــــــــــ110000

حقوق الملكيةأصول ثابتة

رأس المال 200000أراضي200000

صافي الربح70000مباني20500

ـــــــــــــ270000ــــــــــــــ220500

  الإجمالي330500الإجمالي330500
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التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـمن  401500

الى مذكورين 

مخزون اول المدة/حـ 37000

المشتريات/حـ 298000

10500 للدرخلمصاريف نقل /حـ

مردودات المبيعات/حـ 25000

مسموحات المبيعات/حـ 8000

بهخصم مسموح /حـ 4000

مصاريف نقل للخارج/حـ 3000

بيعيةمصاريف /حـ 5000

مصاريف الادارة العامة/حـ 11000

اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة المدينة في حساب ملخص الدخل

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـمن  401500

الى مذكورين 

مخزون اول المدة/حـ 37000

المشتريات/حـ 298000

10500 للدرخلمصاريف نقل /حـ

مردودات المبيعات/حـ 25000

مسموحات المبيعات/حـ 8000

بهخصم مسموح /حـ 4000

مصاريف نقل للخارج/حـ 3000

بيعيةمصاريف /حـ 5000

مصاريف الادارة العامة/حـ 11000

اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة المدينة في حساب ملخص الدخل

قيود الاقفالقيود الاقفال

  
  

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 من مذكورين

المبيعات/حـ 420000

الخصم المكتسب/حـ 3500

مسموحات المشتريات/حـ 2000

مردودات المشتريات/حـ 14000

ملخص الدخل/حـالى  439500

اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة الدائنة في حساب ملخص الدخل

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 من مذكورين

المبيعات/حـ 420000

الخصم المكتسب/حـ 3500

مسموحات المشتريات/حـ 2000

مردودات المشتريات/حـ 14000

ملخص الدخل/حـالى  439500

اثبات اقفال الحسابات ذات الارصدة الدائنة في حساب ملخص الدخل

قيود الاقفالقيود الاقفال
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التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 مخزون اخر المدة/حـ 32000

ملخص الدخل/حـ 32000

اثبات مخزون اخر المده

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 مخزون اخر المدة/حـ 32000

ملخص الدخل/حـ 32000

اثبات مخزون اخر المده

قيود الاقفالقيود الاقفال

ملخص الدخل/ حـ

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

30/12/30من مذكورين30/12/30439500إلى مذكورين401500

30/12/30مخزون آخر المدة/ حـمن 32000

 30/12/30(دائن)رصيد مرحل 70000

المجموع  471500المجموع 471500

 بيــــــــــــــــان المبلغ
رقم 

 القيد
 بيــــــــــــــــان المبلغ التاريخ

رقم 

 القيد
 التاريخ

30/12/30من مذكورين30/12/30439500إلى مذكورين401500

30/12/30مخزون آخر المدة/ حـمن 32000

 30/12/30(دائن)رصيد مرحل 70000

المجموع  471500المجموع 471500

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـ 7000

(جاري المالك) المال راس/حـ 7000

 المال جاري المالكراس/حـملخص الدخل في /حـاقفال رصيد 

التاريخ الحساب الدائن المدين

هـ30/12/1431 ملخص الدخل/حـ 7000

(جاري المالك) المال راس/حـ 7000

   المال جاري المالكراس/حـملخص الدخل في /حـاقفال رصيد 
  

 يجب مذاكرة جميع المحاضرات وبنفس تسلسلها •
 الاختبار النهائي شامل لجميع أجزاء المقرر •

الاختبار النهائي اختبار موضوعي، أي أن الأسئلة سوف  •
 كون صورة الاختيار المتعدد ت

 عدد الاختيارات أربعة لكل سؤال، أحدهما فقط صحيح •

 

 هذه آخر محاضرة في المقرر
 مع تمنياتي للجميع بالنجاح والتوفيق

  


